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„Mert mindaz, ami az Istentől   
született, legyőzi a világot;  

és az a győzedelem, amely  legyőzte 
a világot, a mi hitünk.” 

Aranyszöveg – 1János 5:4

Jákob megtanul bízni Istenben

a  lelkiismerete napról-napra hangosabban 
juttatta eszébe azt, amit Ézsauval cselekedett. Még min-
dig tartott a bosszújától. Nemcsak hogy elveheti Jákób 
minden javát, de könnyen árthat a családjának is, sőt 
meg is ölheti őket.

Isten természetesen jól tudta, milyen érzések gyöt-
rik Jákóbot. Amikor már igen közel jártak Kánaánhoz, 
 Isten két angyalsereget is küldött a védelmükre. Az egyik 
előttük, a másik szorosan mögöttük haladt.

Ezek az angyalok azokat az angyalokat juttatta Jákób 
eszébe, akiket húsz esztendővel korábban álomban a lét-
rán állva látott. Hála töltötte el a szívét, hogy angyalok 
oltalmazzák a Kánaán felé vezető úton.

Alkalmazás: Isten parancsolta meg Jákóbnak, hogy térjen 
vissza otthonába. Bízhatott abban, hogy ha engedelmes-
kedik Istennek, gondját fogja viselni? Bízhatsz te is abban, 
hogy Isten a gondodat viseli, amikor azt cselekszed, amit 
Ő mond neked? Náh 1:7 

HÉTFŐ
Egy hosszú éjszaka (1Móz 32:3-32)

Jóllehet Jákóbot felbátorította az a tudat, hogy an-
gyalok vannak velük, úgy érezte, hogy neki is min-
dent el kell követnie családja megoltalmazása érde-

kében. Elsőként baráti üzenetet küldött Ézsaunak. Nem 
akarta, hogy úgy gondolja, koldusként tér haza, aki rá-
szorul az atyai vagyonra.

Jákób az üzenetet vivő szolga lelkére kötötte, hogy 
a megszólítás ez legyen: „Ézsau, az én uram”, Jákób ne-
vében pedig mondja ezt: „a te szolgád, Jákób”. Milyen 
hírrel tértek vissza a hírnökök Jákóbhoz? 1Móz 32:6 

VASÁRNAP
Lábán utoléri Jákóbot (1Móz 31:25-32:2)

Lábán és emberei Jákób menekülő családja után ered-
tek. De miután Isten álomban megintette Jákób-
bal kapcsolatban, tudta, hogy nem tarthatja vissza. 

Amikor végre utolérték őket, mit mondott Jákóbnak? 
1Móz 31:26−30 

Jákób elmondta Lábánnak, miért távozott titok-
ban, de azon fel volt háborodva, hogy Lábán rajta kéri 
számon a bálványait, mintha ő lopta volna el azokat. 
Álmában sem gondolta volna, hogy az ő szeretett 
Ráhele hozta magával őket. 

Miután Lábán hasztalan kereste a bálványait, 
 Jákób nyíltan és indulatosan szembesítette azzal, 
mennyire hűséges munkása volt. Soha nem lopott 
el tőle semmit, noha Lábán keményen és méltány-
talanul bánt vele. Olvassuk el! 36−42. v. 

Lábán nem szállt vitába azzal, amit Jákób mon-
dott. Ehelyett inkább ígéretet tettek, hogy nem 
fognak ártani egymásnak. Az egyezség emlékére 
egy kőoszlopot emeltek. Ezután Jákób áldozatot 
mutatott be, majd együtt ettek. Másnap korán 
reggel Lábán és emberei elbúcsúztak és visszatér-
tek Háránba. Békét kötöttek egymással és bará-
tokként váltak el.

Jákób megoldotta a Lábánnal és fiaival tá-
madt viszályt. Ekkor azonban újabb gonddal 

kellett szembenéznie. Kánaán felé tartva 
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Jákób és az egész tábor megrémült. Vissza már nem 
fordulhattak, de továbbmenni is féltek. Jákób újra imá-
ban fordult Istenhez, oltalomért esedezett. Ezután az em-
bereket és az állatokat két csoportra osztotta. Ha netán 
Ézsau rájuk támadna, az egyik csoport megmenekülne.

Jákób bőkezűen mért, ötszáz jószágból álló ajándékot 
is küldött Ézsaunak. A szolgák több kisebb csoportra 
választották szét azokat, távolságot hagyva az egyes cso-
portok között, hogy külön-külön adhassák át őket. Jákób 
erősen meghagyta nekik, mit kell mondaniuk Ézsaunak.

A Jabbók folyóhoz érve Jákób a gázlón át vezette a 
családját. Maga azonban hátramaradt, hogy azon az éj-
jelen egyedül imádkozzon. Vadállatok és rablók tanyáz-
tak a környéken, de Jákóbot leginkább az a gondolat 
gyötörte, hogy azok, akiket annyira szeret, az ő bűnei 
miatt kerültek ilyen veszélyes helyzetbe. Ahogy segítsé-
gért könyörgött, egyre csak sírt és zokogott.

Hirtelen egy erős kéz érintésére riadt fel. Azt hitte, 
valami ellenség. Felugrott és harcolni 

kezdett az életéért. De akármilyen 
keményen küzdött, nem tudott ki-
szabadulni annak az erős kéznek a 
szorításából. Miközben kétségbe-
esetten küzdött, bűnei egyre na-
gyobb súllyal nehezedtek lelkére. 
Mindeközben folytonosan felidé-

ződtek neki Isten ígéretei is.
A birkózás majdnem hajnalig 

folytatódott. Ekkor az ellenség meg-
érintette Jákób csípőjét, aminek követ-

keztében az kificamodott. Villámcsapásként 
futott át az elméjén, hogy hiszen akkor egy mennyei 
lénnyel küzdött! Mi történt ekkor? 26−30. v. 

Alkalmazás: Jákób mindent, amit csak tehetett, meg-
tett annak érdekében, hogy megoltalmazza a családját, de 
imádkozott is Istenhez, oltalmáért esedezve. Mindkettő fon-
tos volt?

KEDD
Fejedelem Istennel (1Móz 33:1-16)

Mennyire fájhatott Jákób csípője! De miután rá-
jött, hogy Istennel birkózott, belékapaszkodott. 
Belátta, hogy azért hazudott és lopta el az első-

szülöttségi jogot, mert sohasem bízott teljesen Istenben. 
Amikor Isten azt mondta neki, hogy hagyja őt elmenni, 
ő annál erősebben szorította.

Végül megértette, hogy a bűne megbocsátást nyert. 
Isten új nevet is adott neki:  Izrael lett, aminek jelen-
tése „fejedelem (vagy uralkodó) Istennel”. Utódait pedig 

„ Izrael gyermekeinek” vagy „izraelitáknak” fogják hívni. 

Noha nehezen sántikált, boldog volt. Nem félt már az 
Ézsauval való találkozástól.

Azon az éjjelen, miközben Jákób az Úrral küzdött, 
Ézsau álmot látott. Álmában azt látta, milyen szomorú 
volt Jákób, amikor megtudta, hogy anyjuk, Rebeka, meg-
halt. Talán abba is bepillanthatott, milyen kemény sora 
volt Jákóbnak, míg távol volt az otthonától. Azt is lát-
hatta, hogy angyalok oltalmazzák.

Amikor felébredt, Ézsau elmondta a katonáinak, mit 
álmodott. „Ne árts Jákóbnak” 

− intette őket is. „Az én Atyám 
Istene oltalmazza őt.” Ez a 
mondat meglephette azokat 
a durva lelkű katonákat. De 
amikor nem sokkal később 
maguk is tanúi lettek annak, 
ami történt − a két testvér ta-
lálkozásának, és annak, ahogy 
átölelik egymást  −, mélyen 
meghatódtak.

Olvasd el az egész csodálatos történetet: 1Móz 33: 
1−16 

Alkalmazás: Isten Jézus visszajövetele előtt élő népe 
ugyanazokon fog átmenni, amin Jákób is átment azon 
az éjjelen, amikor attól félt, hogy ő és családja életét veszti. 
Sátán megpróbálja beléjük égetni azt az érzést, hogy ak-
korák a bűneik, hogy reményük sem lehet arra, hogy Isten 
megmentse őket ellenségeiktől. Ezt az időt „Jákób szoron-
gattatási éjszakájának” nevezzük (Jer 30:7).

De ha megvalljuk minden vétkünket, és Istentől kér-
jük bűneink bocsánatát, tudhatjuk és biztosan hinnünk 
kell, hogy megbocsátotta azokat. Akármilyen rettenetesen 
érezzük magunkat, ugyanolyan hittel kell kapaszkodnunk 
az olyan ígéretekbe, mint 1Jn 1:9 , amilyen hittel Já-
kób kapaszkodott Jézusba azon a nevezetes éjszakán. Nem 
hagy el bennünket!

SZERDA
Hazafelé 

A testvérek útjai tehát elváltak egymástól. Ezután 
Jákób és családja folytatták a menetet az állataik-
kal. Milyen jó lehetett arra gondolniuk, hogy ha-

marosan visszaérkeznek Kánaán földjére!
Egy Sikem nevű város közelébe érve Jákób vásárolt 

egy földdarabot, és ott tábor vert egy időre. 1Móz 33: 
18−19 

Sikem volt az a város, ahol Jákób nagyatyja, Ábrahám, 
először letáborozott, amikor több mint 180 esztendővel 
azelőtt Kánaánba költözött. Miként Ábrahám, Jákób is 
oltárt épített, és a tábor minden lakója az oltár köré gyűlt 
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a reggeli és az esti ál-
dozatra. Ezek ahhoz 
hasonlók, mint a mi 
reggeli és esti áhíta-
taink. 20. v. 

Sok évvel azután, 
hogy Jákób család-
ja visszatért Kánaán 
földjére, Jákób tizen-
éves leánya, Dina 
olyas mit cselekedett, 
ami kezdetben ártat-

lan szórakozásnak tűnt. Ám rossz vége lett. Mi után a  
leány ilyen szörnyű bajba került, Isten azt mondta Já-
kóbnak, hogy költözzenek el Sikemből és telepedjenek 
le Bételben. Mi volt az a dolog, amit Dina csinált, és 
ami ennyi bajt okozott? 1Móz 34:1 

Azzal, hogy a Sikemben lakó pogány lányokkal ba-
rátságot kötött, Jákób egész családját bajba keverte. Ké-
sőn jöttek rá, hogy azoknak az embereknek a barátsága, 
akik nem szeretik Istent és nem engedelmeskednek Neki, 
ahhoz hasonló, mint amikor valaki letér a biztonságos 
útról és Sátán harci övezetébe téved. Mit gondolsz, Sá-
tán ma is megkísérti a tizenéves fiatalokat azzal, hogy 
Dinához hasonló dolgot műveljenek?

Egy sikemi férfi, Hámor, Sikem atyja, Jákób hozzájá-
rulását kérte, hogy a fia feleségül vehesse Dinát. Ugyan-
akkor azt is indítványozta, hogy Jákób fiai Sikem leányai 
közül vegyenek maguknak feleséget. Ily módon a két 
nép egy népként egyesülhetne. 8−9. v. 

Jó ötlet volt Hámor indítványa? Nem! Isten gyer-
mekei számára soha nem jó, ha olyan emberekkel köt-
nek házasságot, akik nem úgy tisztelik Istent, ahogy ők. 
Mint ahogy az sem volt helyes, hogy Dina két bátyja, 
Simeon és Lévi, lemészárolták a sikemi férfiakat a hú-
gukkal történt eset miatt (1Móz 34:26−27).

Alkalmazás: Két rosszból születhet-e bármikor jó? Ha 
valaki valamivel megbánt téged, megoldod-e azzal a kér-
dést, ha „visszaadod a kölcsönt”? Róm 12:19-21 

CSÜTÖRTÖK
Fontos változások (1Móz 35:1-15)

A Sikemben történtek után Jákób ráébredt arra, hogy 
gyermekeinek és a tábor többi lakójának is meg kell 
változniuk. Hogyan is tudná Isten felhasználni őket 

a környező pogány népek tanítására, amikor ők maguk 
sem engedelmeskednek Neki? Hogyan áldhatná meg 
 Isten őket, amikor ékszereket viselnek, és maguk is tiszte-
lik azokat a bálványokat, amiket Lábán családja tisztelt?

Amikor Jákób imában Isten elé tárta ezeket a kérdé-
seket, Ő azt mondta neki, hogy Bételbe kell költözniük. 
Isten ott adta neki a létráról szóló csodálatos álmot. Ígé-
retet tett arra, hogy egy napon az utódai öröklik majd 
Kánaán földjét. De azt is tudta, hogy még a költözés 
előtt megújulásnak kell végbemennie a táborában.

Amikor Jákób elmondta a többieknek, hová fognak 
költözni, azt is elmondta, mi történt azon a helyen sok-
sok évvel azelőtt. Szólt nekik a létráról szóló álomról, 
hogy Ézsau elől menekülve milyen bátorsággal töltötte 
el őt. Szólt nekik Isten ígéretéről, hogy visszahozza őket 
arra a földre.

Elmondta: megígérte Istennek, hogy hűséges lesz 
Hozzá. Amikor azt is elmondta nekik, hogy Isten meny-
nyire megsegítette és megáldotta, a tábor 
minden egyes lakójának mélyen meg-
indult a szíve. Mit csináltak ez után a 
bálványaikkal és a fülbevalóikkal? 
1Móz 35:2−4 

Miután Jákób családja elvé-
gezte ezt a „nagytakarítást”, el-
költöztek Bételbe. A Bétel név 
jelentése „Isten háza”.

Jákób táborába szomorú-
ság költözött egy időre, ami-
kor Debóra, Rebeka dajkája, meghalt. Nagyon idős volt 
már. Ő már azelőtt Rebeka mellett volt, hogy úrnőjével 
Kánaán földjére települtek volna. Rebeka halála után 
Debóra fontos része lett Jákób családjának.

Alkalmazás: Sokan vannak ma is Isten gyülekezetében, 
akik nemigen törődnek vele, hogy különbözzenek a világ-
tól, és hogy ne kövessék annak divatját és szokásait? Amit 
Jákób családja megtett, olyan dolog, amit Isten népének ma 
meg kell tennie? Isten népe körében is végbe kell mennie 
ennek a „nagytakarításnak”, és azután költözhetnek majd 
el Isten igazi házába, a mennybe. Jn 14:2−3 

PÉNTEK
Az utazás véget ér (1Móz 35:16-29)

Jákób háznépe elhagyta Bételt és úton volt Hebron 
felé, ahol atyja, Izsák akkor lakott. De még mielőtt 
odaértek volna, szeretett felesége, Ráhel meghalt. Má-

sodik fia szülésébe halt bele. A gyermeknek a Benóni 
nevet adta, amely név jelentése „fájdalmam fia”.

Szegény Jákób szíve egészen összetört. Nagyon-na-
gyon szerette Ráhelt. Annyira fontos volt számára, hogy 
elvesztése nagyobb fájdalmat jelentett neki, mintha el-
vesztette volna a jobb kezét. Még a gyermeknek is új 
nevet adott: Benjámin jelentése „a jobb kéz fia”.

Kr.e. 4000 Kr.e. 3000 Kr.e. 2000 Kr.e. 1000
Örökkévalóság
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Jákób végül megérkezett Hebronba, és újra együtt 
lehetett drága vak atyjával, Izsákkal. Sok éven át lehet-
tek egymás vigasztalására. Aztán, amikor Izsák meghalt, 
Ézsau és Jákób együtt temették el.

Volt idő, amikor Ézsau hőn várta ezt a napot, hogy 
megölhesse Jákóbot, amiért ellopta tőle az elsőszülött-
ségi jogot (1Móz 27:41). De ekkorra minden megválto-
zott. Jákób örömmel adta oda Ézsaunak atyja javaiból az 
elsőszülöttnek járó részt, amire Ézsau igazából vágyott.

Azzal, hogy Izsák gazdagságából az elsőszülöttnek járó 
rész hozzáadódott ahhoz, amivel Ézsau addig bírt, neki 
és Jákóbnak együtt már túl nagy állatállománya lett ah-
hoz, hogy együtt legeltessenek. Ézsau bölcs belátást ta-
núsítva önként távoli vidékre költözött. 1Móz 36:6−8 

Alkalmazás: Legvégül mind Ézsau, mind Jákób megkapta 
azt a részt, ami számukra a legértékesebb volt. Ézsau nak 

meglett az evilági, Jákóbnak a 
mennyei gazdagság. Mindket-
ten azt választották, ami ki nek- 
ki nek fontosabb volt. Kié volt 
a jobb választás?

Jákóbnak és Ézsaunak 
ugyanazon kiváltságokban 
volt része, de Ézsau rossz döntéseket hozott. Isten minden-
kit szeret, de gyűlöli a bűnt és azokat a rossz döntéseket, 
amiket az emberek hoznak. Erre gondol a Biblia, amikor 
azt mondja, hogy Isten szereti Jákóbot, Ézsaut ellenben 
gyűlöli (Mal 1:2−3).

Isten gyűlölte azokat az önző bűnöket, amik elválasz-
tották Ézsaut a mennyei örökségtől, amelyekhez nem jut 
hozzá így, amikor ez a földi élet véget ér. Mi melyik gaz-
dagságra vágyunk és melyiket választjuk?
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1Mózes 31:25-36:8;
Pátriárkák és prófé-
ták, 192–209. old.,
A nagy küzdelem, 
616–619. old.

Tanulmányozásra

1. Jákób titokban menekült el Lábántól, és Isten 
álomban mondta meg Lábánnak, mit kell tennie. 
Mit tett Lábán, amikor utolérte Jákóbot?

  Bántotta Jákóbot és családját.
  Összeszidta Jákóbot.
  Visszavitte magához Ráhelt és Leát.
   Azzal vádolta Jákóbot, hogy ellopta a bál
ványait.

2. Amikor Lábán nem találta az ellopott bálvá
nyokat, mit tett Jákób?

  Összeszidta Lábánt.
  Visszaadta Ráhelt és Leát Lábánnak.
  Bántalmazta Lábánt.
   Kőhalmot épített, amelynek a Micpa nevet 

adta.

3. Az eseményeket megszámozva (1−7) állítsd 
azokat időrendi sorrendbe.

____  Jákób sok száz jószágot küld Ézsaunak.
____  Lábán és Jákób békét köt egymással.
____  Jákób neve Izrael lesz.
____   Jákób üzenetet küld Ézsaunak, amelyben 

„Ézsau, az én uram”nak szólítja.
____   Isten álomban inti meg Ézsaut, hogy 

bánjon vele szeretettel.
____   Jákób Jézussal birkózik egy egész éjsza

kán keresztül.

Jákób angyalokat lát, akik előtte és mögötte 
járnak.

4. Bibliai matematika: Hány állatot küldött Jákób 
Ézsaunak?

____   nőstény kecskét
____   hím kecskét
____   anyajuhot
____   kost

____   marhát
____   bikát
____   nőstény öszvért
____   öszvércsikót

____   tevét (és azok  kicsinyeit)
____   Összesen tehát ennyi jószágot küldött 

Ézsaunak.

5. Mit kellett Jákóbnak és családjának tennie, 
amikor Isten megparancsolta nekik, hogy költöz
zenek Bételbe?

   Betű szerint engedelmeskedni Istennek.
   Megszabadulni az összes bálványuktól.
   Megtisztítani magukat.
   Eltemetni az összes fülbevalójukat.

6. Mi volt az a bölcs döntés, amit Jákób 
hozott? Te melyiket választod?

   Evilági gazdagság, pénz, javak, 
 hatalom.

   Mennyei kincs, Isten barátsága, 
az Isten iránti szeretet, a Benne való 
bizo da lom és a Neki való engedel
messég.

Kr.e. 1000 Kr.u. 1000 Kr.u. 2000
Örökkévalóság
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„Fiam, ha a bűnösök el akarnak  
csábítani téged: ne fogadd beszédüket!” 

Aranyszöveg – Példabeszédek 1:10

Egy hűséges rabszolga

sabb, az Isten iránti hűséget és engedelmes-
séget választotta.

Habár József látta, hogy mostohatestvérei féltékenyek 
rá, szerette őket és aggódott miattuk. Felismerte, hogy 
azok Sátán oldalára álltak az Isten ellen viselt háború-
jában, és tudta, hogy titkolják Jákob elől a rossz dol-
gaikat. Amikor beszélni akart erről velük, hallani sem 
akartak róla. Ezért hát József elmondta ezeket a dolgo-
kat édesapjuknak.

Jákob kedvesen próbált a fiai lelkére beszélni és eltán-
torítani őket a rossz dolgok követésétől. Amikor kérlelte 
őket, hogy engedelmeskedjenek Istennek és ne hozza-
nak szégyent a családra, megbánást színleltek. Valójában 
azonban haraggal teltek el. Atyjuknak fülébe jutottak 
a csúnya dolgaik. Mit gondolsz, kit vádoltak mindezért? 
Persze, hogy Józsefet!

Alkalmazás: Józsefet ugyanazért gyűlölték a testvérei, 
amiért Kain is gyűlölte Ábelt? Mi volt ez az ok? 1Jn 3: 
11−12 

HÉTFŐ
Bosszúállás féltékenységből (1Móz 37:1-28)
Aki rápillantott arra a különleges öltözetre, amit 

 Jákob készíttetett Józsefnek, mindjárt arra gondolt, hogy 
ilyet csak rendkívüli emberek viselnek. Jákobnak való-
színűleg nem lett volna szabad ilyesmit adnia kedvenc 
fiának, mert ez csak még jobban felszította  a testvérek 
féltékenységét. Azt kezdték feltételezni, hogy apjuk   
Józsefre akarja átruházni az elsőszülöttségi jogot is.

Az egyik éjjel József különleges álmot látott. Amikor 
beszámolt róla a családjának, a testvéreiben végképp 

VASÁRNAP
Apa kedvence

Mózes első könyve, más nevén a Teremtés könyve, 
a legelső bibliai irat. Elbeszéli világunk teremté-
sének történetét, továbbá azt, mi történt az azt 

követő mintegy 2300 esztendő során. Ez a világ tör-
ténelmének több mint egyharmada! A könyv számos 
kezdetről szól. Hány ilyen „elsők”-re emlékszel? Sok 
népről tanultunk? Hányat tudsz közülük megnevezni? 

Ezen a héten József történetét kezdjük el. József 
Ábrahámnak, a hívők atyjának ükunokája volt. Ke-
resd meg a mellékelt idővonalon, mikor élt József! 
Keresd meg, hol járunk most!

Amikor Jákob elment Háránból, gyermekei hat és 
tizenhárom év közöttiek lehettek. Mai történetünk 
mintegy tíz esztendővel később folytatódik. Vagyis 
Jákob gyermekei nagyobbrészt tizenévesek ekkor.

Képzelj el egy családot, amelyben van tizenkét 
fiú, egy apa és négy anya, és mind egy háztartás-
ban élnek! Jákob házában ez rengeteg féltékeny-
séget és súrlódást szült. Ám a tizenkét fiú egyike 
különbözött a többitől: Józsefnek hívták.

József nagyjából hat éves lehetett, amikor 
édesanyja, Rákhel, meghalt, és az egész család 
tudta, hogy ő volt Jákob legkedvesebb fia. Va-
lóban helyes fiú volt − csinos külsejű, dolgos és 

jó természettel megáldott. És ami a legfonto-
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eluralkodott a  féltékenység. Mi volt 
abban az álomban? 1Móz 37:6−8 

József második álma még Jákobot 
is feldühítette valamelyest. De azon 
is töprengett, nincs-e ezeknek az ál-
moknak valamilyen különleges jelen-
tése, amit nem ért. 9−11. v. 

Valószínűleg nem sokkal azután, 
hogy azokat az álmokat álmodta, Já-
kob Sikembe küldte Józsefet. Testvérei 

azon a dús földön legeltették a nyájaikat. Talán nyug-
talan volt a fiai Sikemben való tartózkodása miatt, hi-
szen ott történt az az eset, amikor Dina rossz döntése 
az egész családot bajba keverte.

József maga is aggódhatott, amikor végre Sikembe 
ért és nem találta ott a testvéreit. Amikor valakitől meg-
tudta, hogy Dótánban tartózkodnak, megkönnyebbült. 
És noha már megtett értük vagy ötven mérföldet (kb. 
80 km), további tizenötöt gyalogolt.

József örült, amikor meglátta a testvéreit. De ami-
kor a közelükbe ért, azt látta, hogy azok egyáltalán nem 
örülnek. Mi történt ekkor? 18−24. v. 

József ott ült egy kút mélyén, a testvérek ott üldögél-
tek a közelben és az ebédjüket eszegették. Ami-
kor megláttak egy kereskedőkaravánt, amely 
Egyiptomba tartott, elhatározták, hogy kihúz-
zák öccsüket a kútból és eladják a kereskedőknek.

Amikor József meglátta a kereskedőket és rá-
jött, mire megy ki a játék, könyörgött a bátyja-
inak, hogy ne adják el. Voltak közöttük néme-
lyek, akik ki akarták szabadítani, ahhoz azonban 
túlságosan gyávák voltak, hogy a szándékuknak 
nyíltan hangot adjanak. Így történt tehát, hogy 
a kereskedők elvitték és Egyiptomban eladták 
rabszolgának.

Alkalmazás: Amikor József elindult otthonról, hogy meg-
találja a testvéreit, tudhatta, mi fog történni? Vajon te tud-
hatod, mi következik rád csak a mai napon? Ki tudja azt?

KEDD
Rabszolga (1Móz 37:29-36; 39:1-5)

Rabszolgának lenni abban a korban néha rosszab-
bat jelentett a halálnál. Nem csoda, hogy József 
megrémült arra a gondolatra, mi vár rá! Először 

sírt. De ahogy a karaván egyre haladt dél felé, megem-
lékezett arról, hogyan tanult meg atyja is Istenben bízni. 
Elhatározta, hogy akármi is történjen, ő is ezt teszi. Ez 
a döntés megváltoztatta az életét.

Rúben nem volt ott, amikor az öccsüket eladták. Azt 
tervezte, hogy valahogy megmenti és hazaküldi. Amikor 

visszament a kúthoz és Józsefet nem találta ott, tombolni 
kezdett. Mit mondott a testvéreinek? 1Móz 37:29−30 

Rúben volt a legidősebb közöttük, és tisztában volt 
vele, hogy nagyobb felelősséget visel Józsefért. Ráébredt, 
hogy nem tudja visszahozni, ezért aztán beleegyezett, 
hogy együtt adják elő a fivérei által kitalált mesét 
az apjuknak.

A testvérek elvették Józseftől a különleges ka-
bátot. Belemártották egy kecske vérébe, és amikor 
hazatértek, megmutatták Jákobnak. Apjuk biztosra 
vette, hogy valami vadállat ölte meg Józsefet, és senki 
a családban nem tudta megvigasztalni.

A tíz testvér húsz sékelért adta el Józsefet − ebből 
mindössze kettő-kettő jutott fejenként. De az elkövet-
kező években folyamatosan hordozták azt a súlyt, amit 
a kegyetlen tett elkövetése és az atyjuknak mondott ha-
zugság miatti bűntudat okozott.

József Egyiptomban rabszolgaként Potifárhoz, a kirá-
lyi testőrség parancsnokához került. Nem kellett hozzá 
sok idő, hogy Potifár felismerje, milyen nagyszerű rab-
szolgára tett szert.

A fiú még az Egyiptom felé vezető úton eldöntötte, 
hogy hűséges lesz Istenhez. Isten pedig megáldotta dön-

tését. Potifár nemsokára egyre nagyobb 
felelősséget helyezett rá, mert látta, hogy 
megbízhat benne. Végül a háza teljes gond-
ját a kezébe tette le. Felismerte, hogy an-
nak az Istennek az áldását élvezi maga is, 
akit József imád.

Alkalmazás: Mi lett volna e történet ki-
menetele, ha József nem dönti el, hogy hű-
séges lesz Istenhez? A te döntéseid is ugyan-
ilyen fontosak?

SZERDA
Hű minden körülmények között (1Móz 39:6-23)

Az alatt a tíz esztendő alatt, míg József Potifárnak 
dolgozott, helyzete inkább egy családtagéhoz, sem-
mint egy rabszolgáéhoz hasonlított. Fontos embe-

rekkel találkozott, nyelveket tanult, elsajátított sokféle 
tudományt, azonkívül megismerte, hogyan működik 
a kormányzás Egyiptomban. Küllemére is csinos volt, 
és kellemes férfivá érett. Közben mindenki tudta, hogy 
hűséges a menny Istenéhez, és egyes-egyedül Őt imádja.

Ám egyszerre minden megváltozott. Potifár felesége 
féltékeny lett Józsefre. Amikor megpróbálta rávenni arra, 
hogy szegje meg Isten törvényét, ellenállt. Olvassuk csak 
el, mit mondott az asszonynak. 1Móz 39:9 

Miután József nem engedett Potifárnénak, az meg-
haragudott és rettenetes bűnökkel vádolta meg. Potifár 
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éktelen haragra gerjedt. József becsületessége nem volt 
kérdéses számára, ezért biztos volt abban, hogy a felesége 
hazudik. Mindazonáltal nem mert egy rabszolga szavá-
nak nagyobb hitelt adni, mint a feleségéének. Ha úgy 
gondolta volna, hogy József hazudik, azonnal kivégez-
tette volna. De nem így cselekedett. Mit tett? 20. v. 

Újra derült égből villámcsapás! József egyetlen nap 
leforgása alatt egy fontos és gazdag férfiú házában nagy 
felelősségeket hordó bizalmasból fogoly lett egy bör-
tönben, láncra verve (Zsolt 105:17−18). Te mit éreztél 
volna ekkor? Nem bíztál volna többé Isten ben? 
Arra a következtetésre jutottál volna, hogy el-
hagyott téged?

Józsefnek eleinte kegyetlen bánásmódban 
volt része a börtönben, de nem panaszkodott és 
nem is sajnáltatta magát. Ehelyett inkább maga 
bátorított és erősített másokat.

A három év alatt, míg a börtönben ült, 
sokat tanult. Látta, hogyan bánnak mind a 
bűnös, mind az ártatlan emberekkel, és megta-
nulta, mely büntetésnemek igazságosak, és melyek azok, 
amik kegyetlenek és igazságtalanok. Ez is hozzájárult 
ahhoz, hogy később jó vezető legyen.

Az a börtön, amelybe került, valószínűleg valami kü-
lönleges börtön volt, mert a király foglyai is ott voltak. 
Potifár volt a királyi testőrség parancsnoka, vagyis övé 
volt annak a börtönnek a gondja, és a parancsnoksága 
alá tartozott az ottani börtönparancsnok is.

A börtönparancsnok nyilván nemsokára megtudta, 
miért nem végezték ki ezt a nagyszerű fiatalembert. Így 
aztán ő is egyre nagyobb feladatokat bízott rá, ami-
ket József hűségesen végre is hajtott. Isten megáldotta 
a munkáját. 1Móz 39:21−23 

Alkalmazás: Mikor határozta el József, hogy mindig 
tisztelni fogja Istent − még a kísértés előtt, vagy a kísér-
tés közben? 

CSÜTÖRTÖK
József álmot fejt (1Móz 40. fej.)

József ugyanolyan megbízható volt, mint amikor Po-
tifárnak dolgozott. A foglyok csodálták és nagyra érté-
kelték, mert mindig kedves volt, megértő és bátorító.
Az egyiptomi királyokat fáraóknak hívták, és József 

egy nap arra lett figyelmes, hogy a fáraó foglyai közül 
ketten nagyon nyugtalanok. Az egyik a főpohárnok volt, 
akinek az volt a feladata, hogy megkóstolja a fáraó elé 
tett italokat, vajon van-e bennük méreg. A másik a pé-
kek vezetője volt. Valami olyasmit tehettek, ami miatt 
a fáraó megharagudott rájuk.

Mindkét férfiú nyugtalan volt bizonyos álmok miatt, 
amiket nem értettek. József elmondta nekik, hogy Is-
ten ismeri azok jelentését, így hát arra kérte őket, hogy 
mondják el. Elsőként a főpohárnok mondta el a sajátját, 
és József meg is fejtette. 1Móz 40:9−13 

A főpohárnok bizonyára megkönnyebbült és öröm 
töltötte el a szívét. Amikor József ezután egy nagy szí-
vességet kért tőle, valószínűleg ígéretet is tett arra, hogy 
segíteni fog. Milyen szívességet kért József a főpohár-
noktól? 14−15. v. 

A pék hallgatta őket, nagyon fülelt, amikor az álom 
megfejtésére került sor, és amikor látta, hogy az jó dol-
got jelent, úgy döntött, hogy ő is elmondja a sajátját. 

16−19. v. 
József bizonyára azt gondolta, hogy bárcsak ne kel-

lene megfejtenie a pék álmát! Tudta, hogy az el 
fogja szomorítani, és nagyon sajnálta.

A következő három nap során a két fogoly 
nyugtalanul várta a sorsát. A harmadik napon volt 

a fáraó születésnapja, és egy nagy ünnepséget szerve-
zett valamennyi szolgájának. Eszébe jut vajon a fáraó-

nak a két fogoly a börtönben? Beteljesednek az álmok?
Igen, a fáraó megemlékezett róluk, és mindkettejük 

álma beteljesedett. A főpohárnok visszakaphatta az ál-
lását, míg a pékek vezetőjét kivégezték.

József nyilván örült annak, hogy a főpohárnokot visz-
szahelyezték hivatalába, és bizonyára szomorú volt amiatt, 
hogy a péknek az életével kellett fizetnie. Természetesen 
azt remélte és imádkozott is érte, hogy a főpohárnok 
segíteni tudjon neki a börtönből való szabadulásban.

Alkalmazás: Hogyan viselte József a méltánytalan elbá-
nást? Dühös volt? Szomorú? Vagy igyekezett derűsen segí-
teni másoknak és Isten gondviselésében bízni?

PÉNTEK
Elfelejtve? (1Móz 41:1-14)

A fáraó főpohárnoka hálás volt Józsefnek, amiért 
az megfejtette neki az álmot, és hálás volt azért is, 
hogy szabadon engedték a börtönből. Valószínű-

leg megígérte, hogy minden tőle telhetőt elkövet, hogy 
Józsefet kiszabadítsa a börtönből. Megtartotta az ígére-
tét? 1Móz 40:23 

Teltek-múltak a napok, és József nem hagyott fel 
a reménnyel, hogy egyszer szabadon engedik. Végül az-
tán kezdett belenyugodni abba, hogy a főpohárnok bi-
zonyára megfeledkezett róla. Ezt a csalódást!

József újabb két éven át teljesítette a feladatait a bör-
tönben, és nem adta fel a hitét, hogy Isten gondot visel 
róla és nem felejtette el őt.

Kr.e. 4000 Kr.e. 3000 Kr.e. 2000 Kr.e. 1000
Örökkévalóság
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Mit gondolsz, vajon elfelejtette József 
csak egy pillanatra is azt a két álmot, amit 
sok évvel korábban még Ká naán ban látott? 

Ha elfelejtette volna, vajon maradt volna szá-
mára a reménynek akár csak egy pici szikrája 
is? Ott a börtönben úgy tűnt, hogy egész 
életében egy börtönben sínylődő rabszolga 

lesz csupán.
Fogalma sem volt arról, hogy nem 

rabszolgaként éli le élete hátralevő ré-
szét, hanem hamarosan olyan jelen-

tős személlyé válik, akit mind Egyip-
tomban, mind a környező országokban 

is emlegetni fognak az emberek.
Egy napon nagy volt az izgatottság 

a palotában! Nagy súly nehezedett a fáraó 
szívére a jövő miatt. Valami rettenetes dolog bekövet-

keztétől tartott. Ahogy a nyugtalansága elhatalmasodott 
rajta, a palotában szolgálók egyre jobban félni kezdtek.

Mi volt az oka ennek a 
szorongásnak? A fáraó két ál-
mot látott, amelyek miatt úgy 
érezte, hogy hamarosan ko-
moly baj következik az or-
szágra. Nem tudta, mit je-
lentenek a dolgok, amiket 
álmában látott, és sem a bölcsek, sem a varázslók nem 
tudták neki megfejteni.

Ekkor jutott eszébe a főpohárnoknak, hogyan ma-
gyarázta meg József az ő álmát. Amikor elmondta azt 
a fáraónak, az mindjárt hívatta Józsefet.

Képzeld csak el, mennyire megdöbbenhetett József, 
amikor egyszer csak rohannak le a hivatalnokok, le a 
börtönbe, és mondják a börtönparancsnoknak, hogy 
egy József nevű foglyot azonnal a palotába kell vinniük.

Alkalmazás: Vajon a börtönben József hűséges volt a ki-
csiny, „nemszeretem” dolgokban is? Vagy várt addig, míg 
valami „fontos” feladathoz jut?
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1Mózes 37. fej.,  
39:1-41:14,  

Pátriárkák és prófé-
ták, 209–220. old.

Tanulmányozásra

Nevezd meg a nagy elsőket! Írd a kis vonalra a megfelelő válaszhoz tartozó számot.

___ Az első férfi 1. Énokh
___ Az első asszony 2. Kain
___ A Biblia első könyve 3. Bábel tornya
___ Az első otthon 4. Édenkert
___ Az első házaspár 5. Mózes 1. könyve, vagy a Teremtés könyve
___ Az első szombat 6. Ádám és Éva
___ Az első kisgyermek 7. Ábel
___ Az első gyilkos 8. A teremtés hetedik napja
___ Az első vértanú 9. Éva
___  Az első ember, aki az égbe ragadtatott 10. Noé 
___ Az első nagy hajóépítő 11. Ádám
___ Az első magas építmény 12. Kain

Keresztrejtvény
Ki álmodott…?

1.  …három ágú szőlővesszőről, meg szőlő léről? (1Móz 40:9−11)
2.  …tizenegy kévéről, amely meghajol egy tizen ket te dik előtt,  

valamint arról, hogy a nap, a hold és tizenegy csillag meghajolnak?  
(1Móz 37:5−9, 1Móz 37:6−8) 

3.   …egy füstölő kemencéről és egy lángoló  fáklyáról? (1Móz 15:12,17)
4.   …madarakról, amelyek három kosár pék süteményt esznek meg?  

(1Móz 40:16−17)
5.  …hét sovány tehénről, amelyek felfalnak hét kövér tehenet? (1Móz 41:1−7)
6.  …egy létráról, amelyen felalá járnak az  angyalok? (1Móz 28:10−17)

1.

2.

4.

5.

3.

6.

Kr.e. 1000 Kr.u. 1000 Kr.u. 2000
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„Ügyelj a feddhetetlenre,  
nézd a becsületest,  

mert a jövendő a béke emberéé.” 

Aranyszöveg – Zsoltár 37:37

Isten küldött egy embert

Hallva álmai értelmét, a fáraó rádöbbent, 
hogy van oka az aggodalomra. Isten figyelmeztetést kül-
dött neki arról, hogy Egyiptom földjét rettenetes csapás 
fogja érni, hacsak nem foganatosít megelőző intézke-
déseket. József, miután elmondta a királynak az álom 
megfejtését, egy tervet javasolt, amely által Egyiptomot 
meg lehet menteni, hogy ne köszöntsön éhínség az or-
szágra. 33−36. v. 

El tudod képzelni, mire gondolt a fáraó, amikor e 
csinos küllemű, harminc esztendős, istenfélő rabszolga 
szavait hallgatta?

Alkalmazás: Miért adott Isten Józsefnek ilyen nagy böl-
csességet? Ahogy felnőtt, jó döntéseket hozott. Mindig közel 
maradt Istenhez; és nála nem kedv kérdése volt az, hogy 
kötelességeit híven, derűs lélekkel, jól, zúgolódás és kifogás-
keresés nélkül teljesítse. Követésre méltó példa ez?

HÉTFŐ
Rabszolgából kormányzó (1Móz 41:37-52)

A fáraóra és tanácsadóira mély hatást gyakorolt Jó-
zsef és az általa javasolt terv. Talán a főkomornyik 
és Potifár is biztosította őket arról, hogy József va-

lóban jó és becsületes vezető.
A fáraó végül úgy döntött, hogy József a legalkalma-

sabb ember annak a tervnek a kivitelezésére, amit java-
solt, hogy megmentse az országot az éhségtől. Ő maga 
szervezze meg és irányítsa az egész munkafolyamatot!

A döntés nem ott helyben született meg. A fáraó 
gondolkodott rajta egy darabig, talán egy pár napig. Ez 
idő alatt Józsefet visszavitték a börtönbe, ahol továbbra 
is teljesítenie kellett a kötelességeit.

VASÁRNAP
A hűség elnyeri jutalmát (1Móz 41:15-36)

A fáraó hírnököket küldött a börtönbe, és magá-
hoz hívatta Józsefet. József gyorsan megborotvál-
kozott, ruhát váltott, és a palotába sietett. A hír-

nökök talán el is mondták neki, miért van rá szükség. 
Ha így volt, József biztosan egyfolytában imádkozott, 
míg a palotába ért. Amikor tisztelettudóan a fáraó elé 
állt, hogy üdvözölte a király? 1Móz 41:15 

Józsefnek gondja volt rá, hogy helyesbítse a fáraó 
szavait, miszerint ő képes megmondani az álom jelen-
tését. Világossá akarta tenni, hogy kizárólag Isten nek 
áll hatalmában az álmok megfejtése. Ez után figyel-
mesen végighallgatta a fáraót. 16−24. v. 

Nem csoda, hogy a bölcseknek és a varázslók-
nak lehetetlen volt megmondani az álmok magya-
rázatát! Ki találna abban bármi értelmet, hogy hét 
sovány tehén megeszik hét kövéret, és ennek el-
lenére is vézna marad? Avagy ki mondhatná meg, 
mit jelent az, amikor a hét szikkadt gabonakalász 
bekebelezi a hét kövéret, de azután is ugyanolyan 
csenevésznek látszik?

Ahogy nekünk, úgy a fáraónak is valószínű-
leg sok olyan álma volt, amelynek nem volt 
semmi értelme. De ezekben az álmokban volt 
valami, ami nyugtalansággal töltötte el. Isten 

azonnal megadta Józsefnek az álmok jelen-
tését. 25−32. v. 
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Aztán egyszer újra hívatták a palo-
tába. Képzeld csak el, mennyire meg-
döbbenhetett, amikor a fáraó tudatta 
vele a döntését! Amikor aznap belépett 
a trónterembe, még rabszolga volt, de 
amikor röviddel később elhagyta azt, 
már Egyiptom második legmagasabb 
állásban levő embere! A történetet ol-
vasva próbáld elképzelni, mit érezhe-
tett! 1Móz 41:39−44 

József a fáraó kormányzójaként be-
járta egész Egyiptomot, és megszervezte a hatalmas ga-
bonatárolók megépítését. Hivatalnokokat 
választott ki minden egyes körzetben a be-
gyűjtés felügyeletére és a gabona eladására.

Ezután elrendelte, hogy a hét bő eszten-
dőben a termés egyötödét adó formájában 
szedjék be, hogy az éhség hét esztendejében 
felhasználhassák.

József még a bőség hét esztendejének kez-
detén megházasodott, és megszülettek fiai, 
Manassé és Efraim. Híven tanította őket az 
igaz Isten ismeretére, valamint az Ábrahámnak, Izsák-
nak, illetve nagyapjuknak, Jákóbnak tett ígéretére. Az 
ő leszármazottaik adták Izrael két nagy törzsét.

Alkalmazás: Józsefen kormányzóként úrrá lehetett volna 
a büszkeség, de sosem feledkezett meg arról, hogy Isten ve-
zette és segítette. Az egyiptomiak megtanulták tisztelni őt.

KEDD
Látogatók Kánaánból  (1Móz 41:53-42:24)

A József által kinevezett hivatalnokok a bőség hét 
esztendejében valamennyi gabonatárolót megtöl-
töttek gabonával. Aztán megkezdődött az éhség 

hét esztendeje.
Amikor a nép elpanaszolta a fáraónak az élelemhi-

ányt, ő mindjárt Józsefhez küldte őket.
Az éhség a környező országokban is felütötte a fe-

jét. Kánaánban, Jákób családjában is fogyóban volt az 
élelem. József valamennyi testvére megnősült és gyer-
mekeik születtek. Ott volt tehát a tizenegy család, ame-
lyet el kellett látni élelemmel, de nem csak a családokat, 
hanem a szolgákat és az állatokat is. Mire határozták el 
ekkor magukat?

„Egyiptomnak van eladó gabonája” − mondta Jákób 
egy napon a családjának. Fiai hamar felszedelőzködtek, 
és az öszvérekkel útra keltek, hogy gabonát vásárolja-
nak Egyiptomban.

Megérkezésüket követően a tíz  fivért Józsefhez küld-
ték. József felismerte őket. Amikor mind meghajoltak 

előtte, visszaemlékezett a sok-sok évvel korábban lá-
tott álmára.

Azonnal felfedezte, hogy Benjámin nincs a fivérei-
vel. Vajon miért nincs ott? Netán az öccsével is elbán-
tak, ahogy vele?

A fivérek nem ismerték fel Józsefet. Egyiptomi nevet 
viselt, egyiptomi nyelven szólt, és az egyiptomi viselet 
szerint öltözködött. Számukra ő a jelentős egyiptomi 
miniszter volt.

Amikor kémkedéssel vádolta meg őket, milyen fon-
tos dolgot tudattak vele? 1Móz 42:11−13 

Vajon megváltoztak a fivérei, vagy még mindig ugyan-
azok voltak? Ki kellett derítenie. Azt mond-
ta nekik, hogy börtönbe veti őket, az egyi-
küket viszont elengedi, hogy Egyiptomba 
hozza legifjabb öccsüket. Ők azonban úgy 
gondolkodtak, hogy Benjámin nem lenne 
biztonságban Egyiptomban, és inkább nem 
ment egyikük sem haza.

József három nap múlva szabadon en-
gedte a testvéreit, és megmondta nekik, 
hogyan bizonyíthatják becsületességüket. 

A fivé rek megbeszélték a dolgot maguk között. Mi tör-
tént ekkor? Mit érzett József valójában? 18−24. v. 

Azzal bizonyíthatják becsületességüket, ha − miköz-
ben Simeon ott marad a börtönben − magukkal hoz-
zák Benjámint. A kilenc fivér ezzel tért haza. Öszvéreik 
meg voltak rakva gabonával, a szívüket azonban szo-
morúság terhelte.

Alkalmazás: Vajon József akkor is szerette a testvéreit, 
amikor azok olyan alávalóak voltak vele?

SZERDA
Visszatérés Egyiptomba (1Móz 42:25-44:3)

József élelmet akart küldeni atyja családjának, de tud-
tára is kellett adnia az igazságot a testvéreinek. A ha-
zaúton egyikük arra lett figyelmes, hogy 

a pénz, amivel a gabonáért fizetett, ott van 
a zsákokban. Milyen érzések kavarogtak ben-
nük ennek láttán? 1Móz 42:25−28 

Jákób táborában mindenki izgatottan leste 
a szamárháton érkező férfiakat. Amikor a test-
vérek elmondták mi történt, megrémültek. 
Amikor észrevették, hogy az összes pénz visszakerült 
hozzájuk a gabonákkal megtöltött zsákokban, attól fél-
tek, hogy emiatt valami baj lesz a jövőben. Jákób csüg-
gedten jelentette ki: „Mindez engem ér!”

Az éhség azonban még nem ért véget, és Jákób csa-
ládja lassan-lassan megint kifogyott az élelemből. Ki-
zárólag ez a sürgős szükség kényszerítette ki Jákóbból, 
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hogy hozzájáruljon: Benjámin a testvérei kíséretében 
Egyiptomba mehet gabonát vásárolni.

Amikor megérkeztek és meghajoltak József előtt, Jó-
zsef felismerte Benjámint, és ez örömmel töltötte el. 
Az otthonába invitálta és vendégül látta őket. Emiatt 
megint megrémültek. Netán azzal vádolja majd őket 
a kormányzó, hogy a pénzt, amit a zsákjaikban megta-
láltak, lopták?

Ezért aztán maguk mondták el József udvarmeste-
rének, hogy visszahozták a zsákjaikban talált pénzt. Az 
erre azt válaszolta, hogy ne nyugtalankodjanak emiatt. 
Amikor fivérüket, Simeont előhozták a börtönből, igen-
igen megkönnyebbültek. 1Móz 43:24−34 

A vacsoránál felettébb meglepődtek azon, hogy élet-
kor szerinti rendben ültették őket. Benjámin pedig na-
gyobb adagot kapott, mint a többiek, de a féltékeny-
ségnek semmi jelét nem mutatták.

Másnap reggel hazaindultak a gabonával megtöltött 
zsákokkal. Még mindig nem tudták, hogy a férfiú, aki 
előtt meghajoltak, a fivérük, József.

Alkalmazás: Megesik olykor, hogy a hibáknak hosszan 
elhúzódó kihatásaik vannak? Lám, József testvérei még 
mindig szenvedtek az öccsükkel szemben elkövetett kegyet-
lenség miatti bűntudattól!

CSÜTÖRTÖK
A végső próba (1Móz 44:1-45:24)

Valószínűleg csak József és az udvarmestere tudta, 
hogy a testvérekre még egy próba vár. József 
meg akart bizonyosodni afelől, hogy azok 

a változások amiket észrevett náluk, valóságosak. 
Milyen utasítást adott udvarmesterének? 1Móz 
44:1−2 

A testvérek már messze elhagyták a várost, ami-
kor az udvarmester utolérte, majd letartóztatta 
őket. A vád szerint ellopták József ezüstkelyhét. 
A testvéreken pánik lett úrrá. 7−13. v. 

Nagyon féltek, amikor visszatoloncolták őket József 
elé. Az haragot színlelt. Ragaszko-
dott hozzá, hogy egyedül Benjá-
mint akarja rabszolgának, mert-
hogy az ő zsákjában találták meg 
a kelyhet. A többiek mehettek 
volna tovább az útjukon.

Júda megígérte az atyjának, 
hogy épségben visszaviszi hozzá 
Benjámint. Amikor csodálatos és 
megindító módon kérlelte Józse-
fet, az meggyőződött arról, hogy 

a testvérei igazán megváltoztak. Szerették egymást, és 
azt akarták cselekedni, ami helyes. 
Nem Sátán oldalán álltak immár 
a nagy küzdelemben.

József nem bírta tovább. Fel-
fedte kilétét. Amikor felismer-
tette magát, a fivérek annyi-
ra megdöbbentek, hogy szó-
hoz sem jutottak. Valóban 
József lenne Egyiptom ha-
talmas kormányzója? Egy-
szerre eszükbe jutott mind-
az a rossz, amiket ellene el-
követtek. Most akár bosszút is állhatna rajtuk. De vajon 
így tesz-e? 1Móz 45:1−5 

Maga Benjámin is megdöbbent. Ő volt az egyedüli 
a testvérek között, aki nem tudta, mi történt valójában 
Józseffel. A hosszú évek alatt mind ő, mind atyja abban a 
hitben voltak, hogy valami vadállat ölte meg. A testvérek 
most bocsánatot kértek, és József meg is bocsátott nekik.

Mi módon győzte meg végül József a testvéreit arról, 
hogy igazán szereti őket és nem táplál velük szemben 
semmilyen neheztelést? 6−15. v. 

A fáraó palotájában gyorsan szárnyra kelt a hír, hogy 
József testvérei érkeztek Egyiptom földjére. Az nyom-
ban üzent kormányzójának, hogy szekerekkel menjen 
el az egész családért, és költöztesse őket Egyiptom leg-
termőbb vidékére.

Mire gondolt József, amikor a következő szavakkal 
bocsátotta útra testvéreit? 24. v. 

Alkalmazás: Hogyan tudott József ennyire megbocsátó 
lenni a testvéreivel? Emlékszel még, mit határozott el 
magában sok évvel korábban, az Egyiptom felé vezető 
úton? Te hogyan viszonyulsz azokhoz, akik szeretetlenül 

bánnak veled?

PÉNTEK
Megtisztult lelkiismeretek (1Móz 45:25-50:26)

Jákób valószínűleg naponta imádkozott, hogy fiai, 
de különleges Benjámin, épségben visszatérjenek 
Egyiptomból. Isten meghallgatta az imáit. De nyil-

ván aligha tudjuk elképzelni, mennyire megdöbbent 
az általuk hozott csodálatos híreken. Talán Benjámin 
mondta el neki elsőként, hogy József él! 1Móz 45:28 

Most jött el a pillanat, amikor a testvérek vallottak 
atyjuknak. Így végre megszabadultak a bűntudat rette-
netes terhétől.

Hamarosan az egész család úton volt Egyiptom felé. 
Magukkal vitték mindenüket, amijük volt. Rövid időre 

Kr.e. 4000 Kr.e. 3000 Kr.e. 2000 Kr.e. 1000
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megpihentek Beérsebában. Jákób itt csalta meg atyját, 
Izsákot, amikor csellel elvette az elsőszülöttségi jogot. 
Mire került itt sor? 1Móz 46:1−5 

Egyiptomba érkezve a család mindjárt Gósenbe, az 
ország legdúsabban termő vidéke felé vette az útját. A fá-
raó azt jelölte ki lakhelyükül. Olvasd el a József és édes-
apja találkozásáról szóló leírást! 29−30. v. 

József testvérei lelkére kötötte, hogy a fáraóval talál-
kozva azt kell majd mondaniuk, hogy pásztorok. A pász-
torok ugyanis nem voltak népszerűek Egyiptomban. Ily 
módon érhették el, hogy Gósen vidékén telepedhesse-
nek le, ahol külön élhettek az egyiptomiaktól és azok 
bálványimádásától.

József két fiát Jákób elé vezette, hogy különleges ál-
dásban részesítse őket. Azt akarta, hogy Egyiptom dicső-
sége helyett inkább Isten népét válasszák. Az idősebbet, 
Manassét, Jákób jobbja, a kisebbet, Efraimot, balja felől 
állította. Jákób azonban keresztben nyújtotta előre a ke-
zeit: jobb kezét Efraim, a balját pedig Manassé  fejére he-

lyezte. Mit jelentett ez? 1Móz 
48:17−20 

Gósenben Jákób közel 
lakott a fővároshoz, József 
székhelyéhez. Tizenhét 
esztendeig élt még, 147 
esztendős korában halt 
meg.

Közvetlenül a halála előtt mind a tizenkét fiát a ha-
lálos ágyához hívta, és a Szentlélek által megjövendölte, 
hogy jellemük miként befolyásolja leszármazottaik jö-
vőjét. Ezután megáldotta őket.

Jákóbot kérésének megfelelően Kánaánban temették 
el. Mit mondott József sok évvel később a saját temeté-
sével kapcsolatban? 1Móz 50:24−26 

Alkalmazás: József gyönyörű példája annak, hogy akármi 
történjék, a Jézusban vetett bizodalmat és a Hozzá való 
hűséget választhatjuk. Te is eltökélted már magadban, hogy 
ezt az utat választod?
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1Mózes 41−50. fej.; 
Pátriárkák és prófé-
ták, 220–240. old.

Tanulmányozásra

Ki mondta kinek?
1. „Vagy uralkodni akarsze rajtunk?” (1Móz 37:8)

_______________ mondta _______________ nak.
2. „Ímhol jön az álomlátó!” (1Móz 37:19)

_______________ mondta _______________ nak.
3. „Hogyan vétkezném az Isten ellen?”  
(1Móz 39:9)

_______________ mondta _______________ nak.
4. „Amit Isten cselekedni akar, azt jelentette meg 
a fáraónak.” (1Móz 41:25)

_______________ mondta _______________ nak.
5. „Kémek vagytok!” (1Móz 42:9)

_______________ mondta _______________ nak.
6. „És ő maga maradt meg.” (1Móz 42:38)

_______________ mondta _______________ nak.
7. „Az Isten legyen hozzád kegyelmes, fiam!” 
(1Móz 43:29)

_______________ mondta _______________ nak.
8. „Mert a ti megmaradásotokért küldött el 
 engem Isten előttetek.” (1Móz 45:5)

_______________ mondta _______________ nak.
9. „Ne háborogjatok az úton.” (1Móz 45:24)

_______________ mondta _______________ nak.
10. „Ne félj lemenni Egyiptomba.” (1Móz 46:3)

_______________ mondta _______________ nak.
11. „Hány esztendős vagy?” (1Móz 47:8)

_______________ mondta _______________ nak.
12. „Az ő öccse nálánál inkább megnövekedik.” 
(1Móz 48:19)

_______________ mondta _______________ nak.
13. „De Isten jóra gondolta azt fordítani.”  
(1Móz 50:20)

_______________ mondta _______________ nak.

Az összekeveredett betűk  
Jákób tizen két fiának nevét takarják.  
Rendezd őket és találd meg a neveket!

_____________ ÁGD

_____________ NREÚB

_____________ REÁS

_____________ NOEISM

_____________ LHTAALIPN

_____________ IJBÁNNEM

_____________ KIHÁZSRA

_____________ IVÉL

_____________ AÚDJ

_____________ ÁND

_____________ NLOEUBZ

_____________ FEJZSÓ

Kr.e. 1000 Kr.u. 1000 Kr.u. 2000
Örökkévalóság
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„Mert e világ bölcsessége  
bolondság az Isten előtt.” 

Aranyszöveg – 1Korinthus 3:19

Tanulni és felejteni

A Kánaán földjén élő népek Sátán mellé 
álltak a nagy háborúban. Nagyon gonoszok voltak. Így 
hát nemsokára eljött az idő, amikor Isten népe birtokba 
vehette az országot.

Ezen a héten megkezdjük Mózes második könyvé-
nek tanulmányozását. Mózes első könyvéhez hasonlóan 
ennek is van egy sajátos címe: a Kivonulás könyve. Er-
ről a szóról a kijárat szó juthat eszünkbe, amit épületek-
ben táblákkal jeleznek, hogy mutassák az embereknek, 
merre lehet elhagyni az épületet. A Kivonulás 
könyve annak izgalmas leírását tartalmazza, ho-
gyan mutatta meg Isten a népének az Egyip-
tomból kifelé vezető utat.

Minden ember meghalt már azok közül, akik József 
idejében éltek, és Egyiptomban új fáraó uralkodott, „aki 
nem ismerte Józsefet”. Hallott Józsefről, de nem akarta 
elismerni őt, mert József nem volt egyiptomi. És az iz-
raeliták sem voltak azok. Gyarapodásuk, növekvő szá-
muk riadalommal töltötte el.

Alkalmazás: A Kivonulás könyve Izrael Egyiptomból 
való csodálatos megmenekülésének történetét beszéli el. De 
megmutatja a bűneink rabszolgaságából kivezető utat is.

HÉTFŐ
Sátán kudarca (2Móz 1:6-2:9)

Amíg József Egyiptom kormányzója volt, az izraeli-
táknak még adót sem kellett fizetniük. Az új fáraó 
azonban olyasmire kényszerítette őket, ami sokkal 

rosszabb volt, mint az adófizetés. Eltökélte magában, 
hogy megakadályozza a további növekedésüket. Mivel 
próbálkozott először? 2Móz 1:10−14 

VASÁRNAP
Vissza- és előretekintés (2Móz 1:1-10)

A bibliai iratok sorában az első ötöt Mózes köny-
veinek nevezzük. Mózes első könyvét, a Teremtés 
könyvét, az elmúlt héten fejeztük be. Hívhatjuk 

azonban a számtalan kezdet könyvének is. Sok em-
berrel kapcsolatban igyekeztük megfigyelni, melyik 
oldalon álltak a Jézus és Sátán között zajló nagy há-
borúban. Találkoztunk ősatyákkal, akik azon voltak, 
hogy égve tartsák az igazság fáklyáját, amikor Sátán 
azon mesterkedett, hogy eloltsa azt.

Elmondható, hogy még Jákób fiai is − Józsefet 
és Benjámint leszámítva − Sátán seregéhez csatla-
koztak. De mire a borzasztó éhség miatt elmentek 
Egyiptomba eleségért, már megváltoztak, és Jézus 
mellé, a győztesek oldalára álltak.

A tizenkét fivért a tizenkét ősatyának nevezzük. 
Leszármazottaik lettek Izrael tizenkét törzse. Tud-
tad, hogy az Új Jeruzsálem tizenkét kapuja róluk 
kapta a nevét? (Jel 21:12)

Mire e lecke végére érünk, már közel 430 esz-
tendővel azután járunk, hogy Isten Ábrahám le-
származottainak ígérte Kánaán földjét. Amikor 
Jákób családja Egyiptomba költözött, ebből a 430 
esztendőből 215 már eltelt. Mai történetünk 
végén már majdnem 215 esztendeje volt an-

nak, hogy az izraeliták Egyiptomban laktak.
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Minthogy ez a terv nem működött, egy ennél is 
szörnyűségesebb tervet talált ki. Sátán tudta, hogy Isten 
tervében az állt, hogy támaszt egy izraelitát, aki majd 
kivezeti népét Egyiptomból, és úgy gondolta, hogy ha 
megöl minden fiúgyermeket, azzal meg tudja gátolni 
ezt. 22. v. 

Ámrám és Jokébed az istenfélő zsidó családok közül 
való volt. Hitték, hogy Isten nemsokára szabadítót küld 
nekik. Két gyermekük volt: Miriám és Áron.

Amikor ismét fiúgyermekük született, imádkoztak, 
hogy Isten oltalmazza meg attól, hogy az egyiptomiak 
a folyóba dobják. Három hónapig el is tudták rejteni.

Ám a három hónapos gyermekek már igen nagy lár-
mát tudnak csapni! Nagyon aranyosan gagyognak, de 
nagyon hangosan sírnak is. Amikor rejtegetése már 
túlságosan veszélyessé vált, mire határozta el magát Jo-
kébed? 2Móz 2:3 

Sok-sok ima szállhatott fel aznap abból a szerény 
hajlékból. Miriám figyelte, mi történik a gyermekkel. 
És egyszer csak történt valami, ami bizonyította, 
hogy Isten meghallgatta az imájukat! 4−9. v. 

Sátán terve ismét kudarcot vallott. A fá-
raó leánya elhatározta, hogy örökbe fogadja 
a kisgyermeket. Valószínűleg nem tudta, 
hogy az asszony, akit megkért arra, hogy 
viselje a kisfiú gondját, maga az édesanya. 
A családnak ettől fogva nem kellett rejte-
getnie. Sőt, az anyának még fizettek is azért, 
hogy nevelje fel saját gyermekét!

Jokébed csak tizenkét évre kapta vissza 
a fiát. Utána elviszik a palotába, ahol nagyon 
erős kísértések veszik majd körül. Mennyire nagy gond-
dal tanította arra, hogy ismerje meg és szeresse Istent! 
Sok anyához hasonlóan neki is csupán néhány év ada-
tott arra, hogy szeretett fia jellemét megalapozza a jövőre.

Alkalmazás: Mennyire fontos, hogy milyen jellemet ala-
kítasz magadnak? Most vagy később könnyebb nemes jel-
lemet kialakítani?

KEDD
A hercegnő fia

Úgy is lett: amikor Jokébed fia betöltötte a tizenket-
tedik évét, elvitték a palotába, hogy a hercegnő-
vel, a fáraó leányával legyen. A Mózes nevet kapta 

(2Móz 2:10).
Vajon emlékezni fog arra, mire tanította őt az édes-

anyja? Figyelmeztette azokra a kísértésekre, amikkel ta-
lálkozni fog. Tanította, hogy soha ne tisztelje a bálvá-
nyokat, és csak az igaz Istent imádja. A család minden 
nap imádkozott érte.

Micsoda változás az egyszerű kunyhóhoz képest, 
amelyben addig élt! Ettől fogva egy hatalmas palotá-
ban lakott, amelyben annyi szépség és pompa veszi körül!

Szolgák egész hada várta. Minden étkezés olyan volt, 
mint egy nagy lakoma. Hercegként 
bántak vele. A hercegnő a saját fiá-
nak tekintette. A fáraó számára ő volt 
a csillogó elméjű és ügyes unoka.

A hercegnő gondoskodott róla, 
hogy Egyiptom legjobb tanítói áll-
janak mellette (ApCsel 7:22). A leg-
jobb katonai kiképzésben volt része. 
Megtanulta, hogyan lehet kiváló ka-

tona. Mi több, ő lett az egyip-
tomi seregek parancs-
noka. Valahányszor az ország háborúba 

keveredett, ő vezette az egyiptomi serege-
ket az ellenség ellen, és mindig ők nyertek.

Nagyszerű vezető volt. Az egyiptomi nép 
szerette, és a fáraó azt tervezte, hogy ő lesz az 
utódja. Mózes azonban tudta, hogy ez nem 

lehet így. Miért nem? Mivelhogy az egyiptomi 
törvények megkívánták, hogy a fáraó ismerje 
és gyakorolja is azt a vallást, amit a bálvány-
imádó papok tanítottak.

Mózes ismerte ezeket a rendelkezéseket. 
A papok tanították saját vallásukra, de ő nem 
csinálta azt, amit mondtak neki. Semmi 

− sem fenyegetések, sem ígéretek − nem bír-
hatta rá arra, hogy megváltoztassa döntését, 

és ne az egyedül igaz Istenben higgyen és ne 
Őt tisztelje.

Mózes jól tudta, hogy azok a dolgok, amiket Isten 
készített a Hozzá hűségeseknek, messze csodálatosabbak, 
mint az, hogy egy hercegnő fia vagy fáraó lehet. Túllá-
tott a jelenen és az örök megjutalmazásra tekintett. Ol-
vassunk erről a döntéséről: Zsid 11:24−26 

Alkalmazás: Mit értékelsz a legtöbbre: „a bűn ideig-óráig 
való gyönyörűségét” vagy az örökkévaló mennyei jutalmat? 
Miről tanúskodnak tetteid: számodra mi az igazán fontos?

SZERDA
Távozás a palotából  (2Móz 2:11-15)

Mózes megtanulta szeretni a hercegnőt, de egy pil-
lanatra sem felejtette el, hogy ő zsidó. Szerette 
népét, és vágyott arra, hogy segítse őket megsza-

badulni a kegyetlen rabszolgaságból. Ha alkalma nyílt, 
bátorította őket, hogy legyenek béketűrők és hűségesek.

Isten angyalok által hozta mind az ő, mind Izrael vén-
jei tudomására, hogy Mózest választotta ki népe meg-
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szabadítására. Magától értetődő volt számára, hogy az 
izraelitákat egy hadsereg élén kell az egyiptomiak ellen 
vezetnie, és háborúban kivívni a szabadságukat.

Istennek azonban teljesen más terve volt. Meg akarta 
mutatni, nem pusztán az egyiptomi nemzetnek, de Ká-
naánnak és a többi helyen élőknek, hogy csak egy igaz 
Isten létezik. Meg fogja mutatni nekik, hogy isteneik 
nem valódi istenek.

Egy napon, amikor Mózes negyven éves lehetett, arra 
lett figyelmes, hogy egy egyiptomi ver egy izrae-
litát. Sok ilyet látott már, de korábban nem mert 
beavatkozni. Ezúttal viszont a zsidó megsegítésére 
sietett, mégpedig úgy, hogy megölte az egyipto-
mit és eltemette a homokban.

Egyedül Mózes és az izraelita tudott a tör-
téntekről. De Mózes attól tartott, ha mások 
tudomására jut a dolog, azt jelnek veszik, hogy 
hadsereget alakítva harcban kell kivívniuk 
a szabadságukat. Így lett? ApCsel 7:22−29 

Mózes okkal félt. A történtek híre eljutott 
a palotáig. A fáraónak is elmondták, mit tett. 
Az pedig arra következtetett, hogy Mózes a zsi-
dókkal ellene vonul és el akarja foglalni a trónt 
magának.

Nem csoda, hogy méregbe gurult. Mózesnek mene-
külnie kellett, hiszen halálra keresték. Ha megtalálják, 
megölik. Otthagyott mindentp, és idejében elmenekült. 
Merre vitt az útja? 2Móz 2:15 

Alkalmazás: Mózes megpróbálta a maga elképzelése 
szerint megvalósítani a dolgokat. Annak idején Ábrahám, 
Izsák és Jákób is így tett. De mindnyájan megtanultak 
bízni abban, hogy Isten majd véghez viszi a tervét. Lehet, 
hogy nekünk is meg kell tanulnunk ezt?

CSÜTÖRTÖK
Tanulni és felejteni (2Móz 2:16-25)

Mózes szerette Istent és hűséges is maradt Hozzá. 
Tudta, hogy őt választotta ki arra, hogy megsza-
badítsa az izraelitákat a rabszolgaságból és elve-

zesse őket Kánaán földjére.
De amikor elmenekült Egyiptomból, tudatában volt 

annak, hogy a nép nem áll készen a szabadulásra. Bi-
zonyára nagyon csüggedt volt, és biztosra vette, hogy 
elrontotta Isten tervét.

Több mint háromszáz kilométert bandukolt, amikor 
Midián földjén megállt egy kútnál. Szomjas lehetett, de 
sehogyan sem tudott vízhez jutni.

Hamarosan leányok egy csoportja érkezett a kúthoz 
a juhok megitatására. Jöttek pásztorok is, akik félretolták 

a leányokat, hogy előbb ők itathassák meg az állataikat. 
Mit szólt ehhez Mózes? 2Móz 2:16−17 

Kellett lennie Mózesben valami tekintélyt parancsoló-
nak, ami miatt a faragatlan pásztorok félreálltak és nem 
húztak vele ujjat. Amikor a leányok aznap délután a szo-
kásosnál hamarabb hazaérkeztek, mi történt? 18−20. v. 

Mózesnek még napszállta előtt új otthona és új csa-
ládja lett, amely az igaz Istent szolgálta. Valószínűleg 
nem sejtette ekkor, hogy pásztor lesz, nyájat legeltet 
majd negyven esztendeig, és feleségül veszi Cippórát, 

Jetró − más néven Reul − egyik lányát, és két fiú-
gyer meke fog születni. (2Móz 18:2−4)

Mózes negyven esztendőn át távol volt Egyip-
tom javaitól és világiasságától. Megta-

nult türelmesnek, kedvesnek és aláza-
tosnak lenni. A Szentlélek sugallatát 
meghallva, felhasználta a műveltségét 
és képességeit, amikor megírta a Bib-
lia első két könyvét, a Teremtés és Jób 
könyvét.

Alkalmazás: Vajon jó oka volt Isten-
nek arra, hogy a hadak vezetésétől a 
nyájak mellé, a pompás templomokból 

a  zordon, magányos hegyek közé helyezte Mózest? Igen. 
Mózes természete szerint türelmetlen és hirtelen haragú 
ember volt. Hozzászokott ahhoz, hogy maga hozzon dön-
téseket és elvárta, hogy az emberek engedelmeskedjenek. 
Sok mindent meg kellett még tanulnia. Vannak nálad is 
olyan dolgok, amiket még meg kell tanulnod, vagy ami-
ket el kell felejtened?

PÉNTEK
A következő lépés (2Móz 3:1-4:28)

Mialatt Mózes a Sinai-hegy (más nevén Hóreb- 
hegy) lábánál a nyájat legeltette, egy nap egy égő 
bokorra lett figyelmes. A bokor égett, de nem 

pusztult el. Még inkább elcsodálkozhatott, amikor a tűz-
ből egy hang szólt hozzá. Mit 
mondott neki? 2Móz 3:1−10 

Nem csoda, hogy Mózes, mi-
közben Isten szavaira figyelt, el-
takarta az arcát. Számtalan gon-
dolat cikázhatott a fejében. Isten 
még mindig használni akarja őt! 
De mi módon is vihetné végbe 
azt, amire megbízást kapott?

Azonnal mentegetőzni kez-
dett. Negyven éve nem szólalt 
meg az egyiptomiak nyelvén: 

Kr.e. 4000 Kr.e. 3000 Kr.e. 2000 Kr.e. 1000
Örökkévalóság
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hogyan is állhatna így a fáraó és emberei elé és adhatná 
elő nekik Isten beszédét? Aztán mit mondana az izrae-
litáknak, ha megkérdeznék tőle, ki küldte? Miért hinne 
neki bárki is?

Isten valamennyi kifogásra megfelelt, de Mózes még 
ekkor is úgy érezte, hogy nem képes eleget tenni egy 
ilyen nagy és ilyen fontos megbízásnak. Milyen cso-
dajelek győzték meg őt és másokat arról, hogy Isten őt 
választotta ki a feladatra? 2Móz 4:1−9 

De Mózes még ezután a jel után is azt kérte, hogy 
Isten válasszon valaki mást. Noha Istennek nem tetszett, 
hogy Mózes ennyire fél, beleegyezett abba, hogy fivére, 
Áron, a segítségére legyen.

Mózes végül megadta magát: elfogadta, hogy vissza 
kell térnie Egyiptomba. Családjával együtt útra is kelt, 

ámde hamarosan arra a  kö-
vetkeztetésre jutott, hogy az 
Egyiptomban reá váró nehéz-
ségek nem el fo gad hatóak 
a felesége és fiai számára, 
így hát hazaküldte őket. 
Maga pedig folytatta az 
útját, hogy találkozzon Áronnal.

Alkalmazás: A másik ok, amiért Mózes nem akart enge-
delmeskedni Isten parancsának, a fáraótól való félelem volt. 
Ez próbára tette hitét. De amikor az engedelmesség útjára 
lépett, Isten elmondta neki, hogy az őt megölni akaró fáraó 
már meghalt. Időnként velünk is így cselekszik Isten: az-
zal próbálja meg a hitünket, hogy nem jön a segítségünkre 
addig, míg nem engedelmeskedünk Neki.
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2Mózes 1−3. fej. 
4:1−28; 

Pátriárkák és prófé-
ták, 241–256. old.

Tanulmányozásra

Igaz vagy hamis?
I / H    Mózes bálványokat tisztelt, úgyhogy ő 

 lehetett volna a következő fáraó.
I / H    Mózes mindent megtanult, amire taní

tották.
I / H   Mózes kiváló katonatiszt és tábornok volt.
I / H    Mózest tanítói megpróbálták rábírni a bál

ványok tiszteletére. 
I / H    Mózes hitt abban, hogy Istennek különleges 

terve van vele kapcsolatban.
I / H    Mózes az Isten iránti hűséget és az Ő tiszte

letét választotta. 
I / H    Mózes arra számított, hogy majd az izraeli

ták élére kell állnia és csatába kell vezetnie 
őket az egyiptomiak ellen, hogy ekképp sza
baduljanak meg a rabszolgaságból.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

Rejtvény
1. Ki volt Mózes fiútestvére?
2. Ki volt Mózes apósa?
3. Ki volt Mózes lánytestvére?
4.  Ki kellett kiszabadítsa az izraelitákat 

 Egyiptomból?
5. Ki volt Mózes édesanyja?
6.   Ki szólt Mózeshez csodálatos módon  

a pusz tában?
7.  Melyik hegy lábánál legeltette Mózes  

a juhokat?
8. Milyen csodálatos dolgot látott ott Mózes?
9. Hova küldte Isten Mózest?

Megfejtés:  
Az izraeliták tizenkét          ______________________________ 
 leszármazottja.

Kr.e. 1000 Kr.u. 1000 Kr.u. 2000
Örökkévalóság
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„Mert látványossága lettünk a világnak, 
úgy angyaloknak, mint embereknek.” 

Aranyszöveg – 1Korinthus 4:9

Hűség a nyomorúságban

Amit Isten Sátánnak mondott, az csodá-
latos elismerés volt Jób felé, de Sátán gúnyt űzött belőle. 
Válasza körülbelül ezt takarta: „Még szép, hogy tisztel 
téged Jób! Miért ne tenné? Hiszen a tenyereden hordo-
zod. De csak vedd el tőle a sok-sok áldást, és mindjárt 
Ellened fordul, sőt meg is átkoz Téged!” Sátán voltakép-
pen azt állította, hogy Istennek meg kell vesztegetnie 
az embereket ahhoz, hogy a szolgálatát, a Neki és ne a 
Sátánnak való engedelmességet válasszák. Mit válaszolt 
erre Isten? Az angyalok nagyon figyeltek. Hogyan fogja 
Isten bizonyítani Sátán szavainak hamisságát? Csak egy 
módja lehetett. Istennek hagynia kellett, hogy Sátán el-
vegye Jóbtól az áldásokat?

Alkalmazás: Elhatároztad már, hogy a körülményektől 
függetlenül mindig szeretni fogod Jézust és egyedül Benne 
bízol?

HÉTFŐ
Sátán megpróbálja Jóbot (Jób 1:12-22)

Mit válaszol Isten Sátán állítására, miszerint Jób 
csak azért hűséges Hozzá, mert sok áldással veszi 
körül? Tényleg csak egy módja volt annak, hogy 

az állítás hamis voltát bizonyítsa. Noha maga Isten nem 
akarta megtenni, meg kellett engednie Sátánnak, hogy 

elvegye azokat az áldásokat. Jób 1:12 
Ekkor egymás után szörnyű dolgok követ-

keztek be…
Először ezer ökrét és ötszáz öszvérét rabolták el, 

az állatokat legeltető szolgáit pedig megölték.
Még be sem fejezték a hírnökök a rettenetes történé-

sekről szóló beszámolójukat, amikor egy másik érkezett, 

VASÁRNAP
Ki volt Jób (Jób 1:1-11)

Miért szakítjuk meg Mózes történetét Jób törté-
nete kedvéért, amikor a bibliai iratok sorában 
tizenöt könyv található Mózes második (Kivo-

nulás) könyve és Jób könyve között? Ennek oka az, 
hogy az alatt a negyven esztendő alatt, amíg Mózes 
Midián pusztáin legeltette a bárányokat, megírta a 
Teremtés könyvét, a nagy kezdetek könyvét, és meg-
írta Jób könyvét is.

Minthogy Jób történetének nagy része költői for-
mában íródott, a többi költői könyv közé lett sorolva, 
nem pedig Mózes első és második könyve közé. Jób 
általános ismertségnek örvendett, és valószínűleg 
nem sokkal Mózes kora előtt élt.

Ezért most megállunk és elidőzünk egy kevéssé 
Jób történeténél, ami segít jobban megérteni és 
megismerni szerető Istenünket. Azonkívül csodá-
latos példája annak, mit jelent a körülményektől 
függetlenül Istent szeretni és Őbenne bízni. Ho-
gyan jellemzi a Biblia Jóbot a történet kezdetén? 
Jób 1:1−3 

Istennek rendkívül érdekes találkozója 
volt az angyalaival, és ennek során Jób-
ról beszélt. Úgy tűnt, Sátán nem kapott 
meghívót, mégis ott volt. Mit kérde-

zett tőle Isten, és ő mit felelt erre? 
6−8. v. 
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hogy hírt hozzon a hatalmas tűzről, amelyben 
hétezer juh veszett oda, az állatokra vigyázó szol-
gákkal együtt.

Máris ott volt a harmadik hírnök a legújabb hírek-
kel, miszerint Jóbtól háromezer tevét raboltak el, 

a szolgákat pedig megölték.
A következő hír volt valamennyi között 

a legrosszabb. Jób hét fia és három leánya 
épp a legidősebb fiú házában vendégeske-
dett, amikor egy hatalmas forgószél kere-

kedett, amely belekapott a házba. Az össze-
dőlt, és mind a tíz gyermek ott lelte halálát.
Jób szíve összetört! Mit gondolsz, okkal 

hihette volna, hogy Isten kegyetlen, amikor 
hagyja, hogy ennyi csapás érje? Mennyi emberben van 
ez az érzés, amikor rossz dolgok történnek! Jób azonban 
nem vádolta Istent. Mit mondott? 20−22. v. 

Az őrzőangyalok jól tudták, hogy nem Istentől valók 
azok a csapások. Sátán tette mindezt.

Ahogy egyre közeledik a nap, amikor Jézus 
visszajön, Sátán nem csupán pusztítani akar: 
csodás jeleket tesz, nagy csodákat művel az 
emberek elhitetésére. Sok gyülekezeti tag is 
hagyja magát megtéveszteni általa. Mt 24:24; 
Jel 13:13 

Isten újra egybehívta a mennyben az angyalokat, és 
Sátán is eljött. Mit mondott megint Jób hűségéről?

Alkalmazás: Csak azért vagy keresztény, mert vágysz 
Isten áldásaira, vagy szereted Őt azért is, mert Ő terem-
tett téged, és meghalt érted, hogy elnyerhesd az üdvösséget?

KEDD
Az újabb próba (Jób 2. fej.)

A következő gyűlés alkalmával Isten feltette Sátán-
nak ugyanazt a kérdést, amit legutóbb is. Emlékez-
tette arra, hogy Jób borzalmas veszteségei ellenére 

is hűséges maradt Hozzá. Hogy hangzott Sátán gúnyos 
válasza? Jób 2:3−5 

Ennek megcáfolására egyetlen mód volt: 
ha megengedi Sátánnak, hogy testi szen-
vedéseket bocsásson Jóbra. Mit mondott 
tehát Isten, és mit csinált Sátán? 6−8. v. 

Már Jób felesége sem értette, miért tart 
ki Jób Isten mellett. Miért nem csinál in-
kább valami rossz dolgot, hogy aztán Is-
ten engedje őt meghalni? Mit válaszolt 
Jób erre az utalástra? 9−10. v. 

Ne feledkezz meg arról, hogy Jób 
„egyike volt kelet legnagyobb férfiai-
nak”. Nem csoda tehát, ha nagyon sok 

barátja volt. Hárman, akik egészen máshol laktak, 
hallottak a szörnyű dolgokról, és elhatározták, hogy 
meglátogatják és megvigasztalják.

Barátai megdöbbentek. Hét nap és hét éjjel csak 
csendben ültek vele a földön. Jób olyan szánalmas ál-
lapotban volt, hogy fogalmuk sem volt, mivel vigasz-
talhatnák.

De jóllehet a három barát igazán sajnálta, úgy gon-
dolták, hogy Jób bizonyára valami szörnyű bűnt követett 
el, amivel kiérdemelte ezeket a borzalmas büntetéseket.

Hét hosszú nap múlva Jób szóra nyitotta a száját. 
Amikor abbahagyta a beszédet, a barátai is egyenként 
megszólaltak. Így kezdődik az a hosszú beszélgetés, amely 
a harmadik fejezettől a harminchetedikig tart.

A barátok újra és újra oda tértek vissza, hogy Jóbnak 
bizonyára kellett valamit csinálnia, amivel kiváltotta Isten 
haragját, és ami miatt Isten ilyen szigorú büntetésekkel 

látogatja meg. Jób azonban egyre csak azt hajtogatta, 
hogy semmi olyat nem tett, amellyel rászolgált volna 
az őt ért dolgokra, és nem érti, miért engedi Isten, 
hogy ilyen rettenetes szenvedések sújtsák.

Alkalmazás: Ha Jób helyében lettél volna, Te is hű-
séges maradtál volna Istenhez?

SZERDA
Téves gondolatok

Jób barátait Elifáznak, Bildádnak és Czófárnak hív-
ták. A mai napon azokat a fejezeteket ismerjük meg, 
amelyekben a velük való beszélgetésekről olvasha-

tunk. Vannak olyan szerkesztésű Bibliák, amelyekben 
a fejezetek kezdetén meg van jelölve, ki és miről beszél.

A harmadik fejezettel fogjuk kezdeni, amelyben Jób 
elmondja, mennyire nyomorultnak érzi magát, és azt 
kívánja, bár meg se született volna, és bár meghalhatna.

A negyedik és az ötödik fejezetben Elifáz minden 
erejével azon van, hogy meggyőzze Jóbot: lehet, hogy 
sok jó dolgot művelt az életben, valami miatt mégis vét-
kesnek kell lennie, ha Isten így megbünteti.

A hatodik és a hetedik fejezetben Jób to-
vábbra is az ártatlanságát hangoztatja, meg 
azt, hogy joga van megkérdezni, miért tör-
ténnek vele ilyen rettenetes dolgok.

A nyolcadik fejezetben Bildád azzal áll elő, 
hogy Jóbnak meg kell bánnia a rossz dolgokat, 
amiket elkövetett. A kilencedik és a tize dik 
fejezetekben aztán a szerencsétlen Jób azon 
vágyának ad hangot, mennyire szeretne Isten-
nel beszélni ezekről a kérdésekről.

A tizenegyedik fejezettől a harmincegyedik 
fejezetig terjedő szakaszban aztán a barátok 



22

egymást felülmúlva győzködik Jóbot arról, hogy higy-
gyen nekik. Egyre csak arról beszélnek, hogy ha nem 
lenne bűnös, Isten nem büntetné.

Jób időnként megszakítja beszédeiket, és újra és újra 
tagadja, hogy úgy lenne, ahogy mondják. Minduntalan 
oda tér vissza, hogy Istennel akar beszélni. De egy pil-
lanatra sem szűnik meg bízni Benne.

A harminckettedik fejezetnél érkezik el az a pillanat, 
amikor a barátai feladják. Jób még ekkor is ellentmon-
dott nekik, ők pedig semmiképpen sem akartak változ-
tatni véleményükön.

A vitába egy érdekes fiatalember 
kapcsolódik be. Sokáig csendben 
hallgatta őket, de sem Jóbbal, sem 
a három baráttal nem értett egyet. 
Nagyon nehezen tudta türtőztetni 
magát, hogy ne szóljon hozzá.

Végül Elihu nem bírta tovább. 
Szólásra emelkedett, és hosszasan 
beszélt arról, miként látja a hely-
zetet (Jób 32:1−10,18−20).

Alkalmazás: Vajon Jób akkor is bízott Istenben, amikor 
nem tudta, miért történnek vele ezek a szörnyű dolgok? 
Jób 13:15 és 19:25−27  Van okunk örülni azért, hogy 
mindig bízhatunk Istenben, akkor is, amikor nem tudjuk, 
miért történik velünk ez vagy az?

CSÜTÖRTÖK
Isten megszakítja Elihu beszédét

Elihu egy jóindulatúbb magyarázattal szolgál a szen-
vedésre, de az ő gondolatmenete is csak részben he-
lyes. Jób három barátja egyre csak azt erősítgette, 

hogy minden szenvedés Isten büntetése. Elihunak az a 
vélelménye, hogy Isten azért engedi meg a szenvedést, 
hogy az ember erősebb jellemet építhessen általa (Jób 
33−35. fej.).

Elihu beszéde közben − a 36−37. fejezetben −, vihar-
felhők kezdenek gyülekezni. Mindenkit megrémítenek 
a villámlások, a mennydörgések robaja. Miközben az 
eső szakad, a szél meg fúj, Elihu Isten fenségéről és ha-
talmáról szónokol; arról, hogy milyen gyámoltalanok is 
vagyunk mi Hozzá képest.

Ekkor, mint valami mennydörgés robaja, a zúgó szél-
ből egy Hang szólítja meg Jóbot.

Isten egész idő alatt hallgatott és figyelt. A vita min-
den egyes részvevőjének ismerte a gondolatát. Jóbnak 
egy sor kérdést tesz fel, egyiket a másik után. De Jób 
egyikre sem tud felelni. Olvassunk bele ezekbe a kérdé-
sekbe: Jób 38:4,5,12,22,35,39 

A negyvenedik fejezetben Isten azzal zárja a kérdé-
sek sorát, hogy vajon valóban bölcs dolog-e az emberek 
részéről, ha vitába szállnak Vele, vagy ha megpróbálnak 
minden titok nyomába eredni (Jób 40:1−5).

De Isten ekkor előáll még néhány további kérdéssel. 
Mit érez a végén Jób? Jób 42:1−6 

Jób a végén magába száll! De nem úgy, ahogy a ba-
rátok neki előírták. Rádöbben, hogy ő is bűnös ember, 
ahogy mindenki más, és hogy sem ő, sem a barátai nem 
érdemelnek meg semmilyen áldást a jótetteikre való te-
kintettel. Mi sem érdemlünk meg semmilyen áldást.

Ezután Isten Jób három barátjához fordul. Ők na-
gyon meg akarták magyarázni, 
miért kell Jóbnak átélnie 
annyi szenvedést, de 
a gondolatmenetük té-
ves volt. Hogyan tekin-
tett rájuk Isten? Gon-
dolod, hogy meglepőd-
tek ezen? 7−8. v. 

Alkalmazás: Jób barátai 
sokakkal egyetemben azt vallották, hogy a rossz dolgok Isten 
büntetései, amelyekkel az ember bűnei miatt sújt le. Több 
mint másfél ezer évvel később, amikor Jézus tanítványai 
megláttak egy vakon született embert, megkérdezték, va-
jon saját, vagy a szülei bűnei okozták-e a vakságát. Mit 
válaszolt erre  Jézus? Jn 9:1−3 

Jézus két másik szerencsétlenség kapcsán is arról beszélt, 
hogy akik abban meghaltak, nem voltak nagyobb bűnö-
sök, mint mások (Lk 13:1-5). 

PÉNTEK
A történet vége (Jób 42:7-17)

Jób három barátja úgy vélte, hogy szenvedései Isten-
től való büntetések, amelyek bűnei miatt érik. Azzal 
érveltek, hogy meg kell bánnia és meg kell vallania 

azokat, mert Isten csak ezután áldhatja meg.
Csakhogy éppen a három barátnak kellett megbán-

nia és megvallania a vétkeiket, amiket azzal követtek el, 
hogy nem az igazságot szólták, azt állítva, hogy Isten 
sújtja büntetésekkel Jóbot.

Jób meg volt zavarodva, mert képtelen volt megér-
teni, miért hagyja Isten, hogy annyi csapás érje minden 
ok nélkül. De végig Istenben bízott. Több ízben is meg-
erősítette, hogy akkor is Benne bízna, ha tudná, hogy 
Isten megöli őt (Jób 13:15). 

Jób neheztelhetett volna három barátjára. De ahogy 
szembeszállt hamis érvelésükkel, mind többet megtu-
dott Istenről, mind jobban megismerte.

Kr.e. 4000 Kr.e. 3000 Kr.e. 2000 Kr.e. 1000
Örökkévalóság
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Istennek sok ezer esz-
tendőn át gondja volt 
arra, hogy Jób könyve 
épségben megőrződjék, 
hogy eljusson hozzánk 
is, és mi is jobban meg-
ismerhessük Őt.

Isten azt parancsolta, 
hogy a három barát men-
jen Jóbhoz, mutassanak 
be áldozatot Istennek, 
megvallva, hogy mind 

Jóbról, mind Róla téves dolgokat állítottak. Ezt köve-
tően Jób imádkozott értük.

Mit tett Isten Jóbbal azután, hogy imádkozott a ba-
rátaiért? Jób 42:10  Újra adott neki fiakat és leányo-

kat, éspedig ugyanannyit, mint 
ahányan a viharban meghal-
tak. 11−15. v.  Ebből a be-
számolóból kiderül, milyen 
nagy áldásokban részesült 
Jób.

Valamennyi áldás kö-
zött a legértékesebb az volt, hogy jobban megismerhette 
Őt, és beszélgethetett Vele.

Milyen hosszú ideig élt még ezután? 16. v. 
Alkalmazás: Eljön majd a nap, amikor Jób megtudja, 

milyen gyűlések voltak a mennyben, és miért engedte meg 
Isten Sátánnak, hogy ártson. Mit gondolsz, örömmel gondol 
majd arra, hogy kiállta a próbát és hűséges volt Istenhez? 
Micsoda hite volt! Olyan hittel rendelkezett, amilyenre mi 
is szert tehetünk!
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Jób könyve, 
Pátriárkák és próféták, 

162–165. old.,  
Előtted az élet,  
154–156. old.

Tanulmányozásra

A zárójelben levő szavak közül húzd alá azt, amelyekkel együtt igaz lesz a mondat 
többi része!

1. Jób könyvét (Elifáz, Jób, Mózes) írta. Jób 1:1
2. Jób (feddhetetlen, becstelen, önző) ember volt. Jób 1:1
3. A történet kezdetekor Jóbnak (tíz, tizenkét, hét) gyermeke volt. Jób 1:2
4. Amikor az Istennek fiai megjelentek a mennyben az Úr előtt, földünk képviseletében (Ádám,  Sátán, 

Jézus) volt jelen. Jób 1:6−7
5. Amikor Isten kérdéseket tett fel Jóbbal kapcsolatban, Sátán azzal vádolta Jóbot, hogy csak azért 

szolgálja Istent, mert (hűséges, feddhetetlen, lekenyerezett) volt. Jób 1:9−11
6. Sátán elpusztította mindenét, amije volt, kivéve (a gyermekeit, a feleségeit, a jószágait). Jób 1:13−19
7. Amikor Sátán elpusztította mindenét, Jób (megátkozta Istent, szembeszegült Istennel, áldotta 

 Istent). Jób 1:20−22
8. Amikor Isten fiai másodízben is megjelentek az Úr előtt, Isten engedélyt adott Sátánnak arra, hogy 

(ártson Jóbnak, megölje Jóbot, ártson Jób feleségének). Jób 2:6
9. Jób (leprás, fekélyes, lázas) lett. Jób 2:7

10. Jób (felesége, barátai, gyermekei) eljött(ek), hogy megvigasztalja(ák) őt. Jób 2:9−11
11. Jób három barátja azt állította, hogy Jób (feddhetetlen, hív, bűnös). Jób 8:4−6
12. Jób (megértette, nem értette meg), miért érte annyi baj. Jób 23:8−9
13. Jób azt mondta, hogy ha (meggyógyítaná, megölné, bocsánatban részesítené) is Isten, ő akkor is 

Benne fog bízni. Jób 13:15
14. Jób és három barátjának beszélgetése után Isten Jóbhoz fordult és (kérdéseket tett fel neki, megvá

laszolta a kérdéseit). Jób 38:3
15. Isten elmondta Jóbnak, hogy az emberek soha (nem tudnak megmagyarázni mindent/nem tudnak 

bizalommal ráhagyatkozni) azzal kapcsolatban, amit Isten tesz. Jób 40:1−5
16. Jób (imádkozott a barátaiért, ledorongolta a barátait, egyetértett a barátaival). Jób 42:8
17. Isten a végén (kevésbé, ugyanúgy, jobban) megáldotta Jóbot, mint azelőtt. Jób 42:12

Kr.e. 1000 Kr.u. 1000 Kr.u. 2000
Örökkévalóság
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„Kevélység jár az összeomlás előtt  
és bukás előtt fölfuvalkodottság.” 

Aranyszöveg – Példabeszédek 16:18

Egy megkeményedett szív

Egyiptomba érkezve Mózes és Áron ösz-
szehívták a zsidó véneket, hogy elmondják nekik, mi-
ként választotta ki Isten Mózest arra, hogy kivezesse 
Egyiptomból a népet. Hogyan éreztek a vének és a nép, 
amikor látták a jeleket? 29-31. v. 

Ezután Mózes és Áron a király palotájába mentek. 
A fáraó már hallott róluk, és arról, mit tettek az izraeli-
ták között. Még arra is gondolt, hogy a zsidók erőszak-
kal akarnak a rabszolgasorból kiszabadulni.

Mikor Mózes és Áron elmondta a fáraónak az Úr sza-
vait: „Bocsásd el népemet!”, ő azt kérdezte: „Kicsoda az 
az Úr?” Valószínűleg azt gondolta, hogy nem elég erős, 
hogy megszabadítsa a zsidó rabszolgákat. Micsoda meg-
lepetés várt rá!   

Alkalmazás: Bibliatanulmányozás közben engeded, hogy 
a Szentlélek meglágyítsa a szívedet?

HÉTFŐ
A makacs király (2Móz 5:4-23; 6:1-13;7. fej.)

Az izraeliták már kb. 215 éve Egyiptomban vol-
tak, java részben rabszolgaként. A fogság kegyetlen 
évei ben a szülők alig tanították gyermekeiket Isten 

törvényére. Többségük még a szombatot sem tartotta 
meg, bár volt köztük néhány hívő, aki Isten ismeretét 
az egyiptomiakkal is megosztotta.

Mikor Mózes visszatért Egyiptomba, a népet az Isten-
nek való engedelmesség fontosságára tanította, és sokan, 
majdnem a többségük elkezdte megtartani a szombatot. 
Ezért feddte meg a fáraó Mózest és Áront, hogy elvon-
ják az embereket munkájuktól és pihenőt adnak nekik.

VASÁRNAP
Kicsoda az Úr? (2Móz 4:28-31; 5:1-3)

Mózeshez a Midiánból Egyiptomba visszavezető 
úton csatlakozunk. Fivérével, Áronnal a Sinai- 
hegy nél találkoztak, és közel 200 mérföldet gya-

logoltak együtt az egyiptomi Gósenig.
Az Úr figyelmeztette, hogy a fáraó valószínűleg ko-

nok lesz és nem engedi majd, hogy az izraeliták el-
hagyják Egyiptomot. 2Móz 4:21 

De mit értett Isten azalatt, hogy meg fogja kemé-
nyíteni a fáraó szívét? Olyasmi ez, amit Isten tesz az 
emberrel? A szív szó a Bibliában gyakran az értelmet 
jelenti. Az értelmünkkel gondolkodunk, azzal ho-
zunk döntéseket, nem a szívünkkel. Természeténél 
fogva bűnnel teli, de Jézus bűntelenné akarja tenni, 
mint amilyen az Övé (Fil 2:5). 

Isten mindig átengedi nekünk a döntéshozatalt, 
de Lelke meg akar változtatni bennünket, hogy 
megújult értelmünk Jézuséhoz hasonló legyen 
(Róm 12:2). 

A napfény megpuhítja a kemény viaszt, de 
megkeményíti a lágy sarat. Mi választunk, mivé 
akarunk válni. A fáraó gondolkodásmódja olyan 
volt, mint a sár. A Szentlélek késztetését vissza-
utasítva egyre keményebb és keményebb lett. 
Végül olyan lett, mint a kemény, napon szárí-

tott tégla, amelyek készítésére az izraelitákat 
kényszerítette.
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A zsidók vályogtéglákat készítettek aprított szalmá-
val keverve, ami segített megkötni az agyagot, majd a 
napon kiszárították. Egész addig a szalmát biztosították 
számukra, de most a fáraó parancsa szerint nekik maguk-
nak kellett azt is összegyűjteni, miközben a napi elvárt 
mennyiség nem változott. 2Móz 5:10-13   

Ez a plusz feladat arra szolgált, hogy rá-
kényszerítse őket a szombati munkára. Mikor 
panaszkodtak, Mózes emlékeztette őket az Úr 
szavára, hogy ki fogja vezetni őket a rabszolga-
ságból, ám olyan kishitűek voltak, hogy nem 
hallgattak rá. 2Móz 6:6,9 

Mi történt, amikor Mózes és Áron vissza-
mentek a fáraóhoz, és ő jelet követelt Isten hatalmának 
bizonyítására? 2Móz 7:10-13 

Képes volt Sátán az egyiptomi varázslók botjait élő 
kígyókká változtatni? Nem. Csak Isten tud életet adni. 
Ám Sátán tud csodákat tenni, hogy megtévessze az em-
bereket. Pontosan ez történt azon a napon. Amikor Áron 
botja elnyelte a varázslók botjait, a fáraó azt gondolta, 
hogy Mózes és Áron egyszerűen csak jobb varázsla-
tot vittek végbe, mint amit az ő varázslói tudtak.

Ezután Isten csapásokat küldött Egyiptomra.
Az első csapást a Nílus folyóra mérte, amit az egyip-

tomiak istenként tiszteltek. Vize vérré változott, az ösz-
szes hal elpusztult és bűzlött. 

Úgy tűnt, a varázslók is vérré változtatták a vizet, és 
a fáraó csak még konokabbá vált. Az embereknek egy 
egész álló hétig ásniuk kellett a folyó mellett, hogy 
iható vízhez jussanak. 20-25. v. 

Alkalmazás: Gondolod, hogy a fáraó engedelmes-
kedni akart Istennek, vagy mentségeket keresett az enge-
detlenségére?

KEDD
Még több baj szakad Egyiptomra  

(2Móz 8; 9:1-12)

Az egyiptomiak szentnek gondolták a bé-
kákat. Mikor a fáraó nem engedelmes-
kedett, Isten megmutatta, hogy Ő ha-

talmasabb a békáknál. Olyan sok békát kül-
dött, hogy az emberek szabadulni akartak tőlük. 

Mindenütt békák voltak: az ágyaikban, a konyhai 
edényeikben és a kemencéjükben is.

Sátán segített a varázslóknak azt a látszatot kelteni, 
hogy ők is kihozták a békákat a folyóból. Hogyan csi-
nálta? Nem tudjuk. A Biblia figyelmeztet bennünket, 
hogy Jézus visszajövetele előtt Sátán segíteni fog em-
bereknek olyan csodákat tenni, amikről elhiteti, hogy 
Istentől valók. Jel 13:13-14,16:13-14 

A varázslók nem tudták eltávolítani a békákat, 
és ettől a fáraó kétségbe esett. Szívét megalázva 
kérte Mózest és Áront, imádkozzanak az Úrhoz, hogy 
távolítsa el a békákat. Azt is megígérte, hogy elengedi 
Izrael népét. Mit mondott Mózes, mit fog megmutatni 

a fáraónak? 2Móz 8:10 
Mózes imádkozott, és a békák elpusztul-

tak. A vizek vérré változása is szörnyű bűzzel 
járt, de el sem tudjuk képzelni, milyen szagot 
árasztottak azok a döglött békák! Mit tett a 
fáraó? 15. v. 

Az első két csapás előtt a fáraó minden al-
kalommal kapott figyelmeztetést, hogy mi fog 

történni, ha nem engedi el az izraelitákat. Ám ő a máso-
dik csapás után sem tartotta meg az ígéretét, ezért most 
nem kapott figyel mez te tést a harmadikról: tetvek mar-
tak embert és állatot egyaránt.

A varázslók nem tudták utánozni ezt a csodát. Figyel-
meztették a fáraót, hogy ez Istentől van, de ő továbbra 
sem akart változtatni döntésén. 16-19. v. 

A negyedik csapás csípős, ártalmas legyek 
sokasága volt. A fáraó ismét ígéretet tett, de 
amint  Isten eltávolította a legyeket, a szíve még 

keményebb lett.
Gósen földje, ahol a zsidók laktak, megmene-

kült az ártalmas legyektől. Amikor az ötödik csa-
pástól az egyiptomiak jószágai elpusztultak, Gósen-
ben az állatok egészségesek maradtak.

A hatodik csapás azzal kezdődött, hogy Mózes ma-
rékszám szórta a hamut a levegőbe. Akire a hamu rá-
szállt, embereken és állatokon gennyes fekélyek ke-
letkeztek. De a fáraó szíve még mindig kemény volt.
Alkalmazás: Kivel törődött inkább a fáraó: saját magá-

val, vagy a népével? Önzővé vagy önzetlenné tesz minket 
a büszkeség, engedelmessé vagy engedetlenné? 

SZERDA
Még több figyelmeztetés (2Móz 9:13-10:23)

Már sok egyiptomi meggyőződött róla, hogy az 
izraeliták Istene az egyetlen igaz Isten; és ami-
kor Mózes a hetedik csapás bekövetkeztére figyel-

mez te tett, azok az emberek felkészültek rá. Mi 
történt azokkal, akik nem ezt tették? 2Móz 
9:18-26

Legtöbben láttunk már jégesőt, de va-
lószínűleg egyikünk sem látott még olyan 
nagy jégdarabokat, amekkorák akkor hul-

lottak. És nem láttunk olyan heves vihart és 
villámlást sem. Olyan volt, mintha Isten kiál-

tana, hogy felhívja a figyelmüket.
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Ekkor a fáraó valóban beismerte, hogy vétkezett. Ám 
Mózes tudta, hogy bűnbánata nem igazi, csak a jégeső 
megszűnését szeretné elérni.

Ezután Mózes elmondta a fáraónak, hogy ha nem 
engedi az izraelitákat elmenni, sáskahad fogja ellepni 
az országát. A király szolgái hallották Mózes szavait és 
Egyiptom romba döntésével vádolták a fáraót.

Hallgatott rájuk? Nem. Csak a zsidó férfiaknak adott 
engedélyt a távozásra. Tudta, hogy azok vissza 
fognak térni a családjukhoz. Tehát Isten szólt 
Mózesnek, hogy nyújtsa ki botját… 

Egész álló nap és éjszaka erős szél fújt, amely 
sáskák millióit repítette a földre. A sáskák fölfal-
tak minden zöld növényt és fát, ami a jégeső után 
megmaradt. Egyiptom földje pusztává lett! Ami-
kor a fáraó könyörgött Mózesnek és Áronnak, hogy 
kérjék Istent a sáskák eltávolítására, nagyon alázatos-
nak tűnt. Valóban  az volt? 2Móz 10:16-20 

Mi lehet még ennél is rosszabb? Az emberek nem 
tudták, mi vár még rájuk. Az izraeliták viszont látván, 
hogy Isten megóvta őket a csapások során, most már 
biztosak voltak benne, hogy hamarosan ki is viszi őket 
a rabszolgaságból. 

Ezután a kilencedik csapás következett. Három napig 
mindenki a legszörnyűbb, megfélemlítő sötétség csap-
dájában vesztegelt. A levegő sűrűnek tűnt, nehéz volt 
belélegezni, a nap és a hold, amiket úgy tiszteltek, se-
hol sem volt látható. 

Alkalmazás: Miután egyszer rosszat tettél, nehezebb vagy 
könnyebb újra megtenni?

CSÜTÖRTÖK
Az utolsó választási lehetőség  

(2Móz 10:24-12:14)

A kilencedik csapás sötétségében az embereknek volt 
idejük elgondolkodni az őket ért szerencsétlensé-
geken. Isten adott nekik időt belátni, hogy hatal-

masabb az összes bálványuknál; megbánhatták bűnei-
ket és Őt választhatták. Ó, milyen könyörületes Isten!

De a fáraó nem bánta meg, és ismét nem engedte el 
az izraelitákat. Sőt, ezúttal azt mondta Mózesnek, hogy 
hagyja el a palotát, és soha többé ne jöjjön vissza.

Már világos volt, hogy a zsidók számára végre elér-
kezett Egyiptom elhagyásának ideje. Az országban szét-
szórtan élők is mind Gósen földjére mentek, ahonnan 
majd együtt fognak távozni.    

Mózes már titokban megszervezte, hogy ne szedett- 
vedett tömegként távozzanak. Minden család tudta, hol 
a helye a sorban az utazás és a táborozások idején.

Isten egy tizedik, végső csapást fog küldeni, és a fá-
raónak figyelmeztetést kell kapnia. Amikor a kilencedik 
csapás után azt mondta Mózesnek, hogy többé ne tér-
jen vissza a palotába, még mindig nem volt késő, hogy 
megváltoztassa büszke, makacs gondolkodását. Türelmes, 
kegyelmes Istenünk még egy esélyt adott neki a megbá-
násra. Mi volt a végső figyelmeztetés? 2Móz 11:4-8 

Milyen szörnyű csapás! De nem kellett volna meg-
történnie, ha a fáraó engedelmeskedik Istennek. Volt 

pár napja, hogy elgondolkodjon Mózes intésén, 
mert az izraelitáknak időre volt szükségük, hogy 
felkészüljenek az elsőszülöttek halálának éjszaká-
jára. Annak a hónapnak a tizedik napján minden 

izraelita család kiválasztott egy bárányt, és a hó-
nap tizennegyedik napján sötétedés előtt levágták 
és vérével meghintették az ajtófélfákat és a szemöl-

dökfákat. Majd megsütötték és kovásztalan kenyérrel, 
keserű fűszerekkel megették.

A pusztító angyal éjfélkor érkezik, és Egyip-
tomszerte minden elsőszülött meg fog halni, 
kivéve azokban a házakban, ahol az 
ajtófélfákon vér van. Ezek fölött 
a házak fölött az angyal áthalad. 
Ezért hívták azt a napot az elkerü-
lés vagy áthaladás napjának (pás-
kaáldozat napja).

Alkalmazás: Isten elmondta Izrael 
népének, hogyan kerülhetik el a tíz szörnyű csapást. 
Azt is közölte, hogyan készüljenek fel az ítéletre, amely ha-
marosan a világra következik. 

PÉNTEK
Az utolsó éjszaka

Vajon az ajtófélfára hintett bárányvér képes meg-
védeni bárkit, aki bent tartózkodik? Nem. Az a 
vér Jézus vérét jelképezte, aki bárányként meghalt, 

hogy megmentse mindazokat, akik hisznek Benne és 
engedelmeskednek Neki. Hogy biz-
tonságban legyenek, azon az éjszakán 
az izraelitáknak többet kellett tenniük, 
mint egyszerűen hinni Istenben. En-
gedelmeskedniük is kellett, meghint-
vén vérrel az ajtófélfákat. Olvassuk el: 
1Jn 1:7 .

Azután minden zsidó család bement 
és megette a sült bárányt. Útra készen 
álltak és sietősen ettek (2Móz 12:11).

Csakugyan sietniük kellett. A pusz-
tító angyal éjfélkor érkezik és minden 

Kr.e. 4000 Kr.e. 3000 Kr.e. 2000 Kr.e. 1000
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elsőszülött gyermek meg fog halni azokban a házak-
ban, amelyek ajtófélfája nincsen meghintve bárányvérrel. 
Utána hamarosan távozniuk kell, de nem tudták, mi-
lyen gyorsan. Tehát folyamatosan készenlétben kellett 
állniuk. Mi a helyzet velünk? Mt 24:44 

Miért ették meg a bárány húsát? Ez egy szemléltető 
példa volt. A bárány Jézust jelképezte, az igazi húsvéti 
Bárányt (1Kor 5:7); és Ő azt mondta nekünk, hogy 
együk az ő testét és igyuk az Ő vérét (Jn 6:53,54).

Jézus elmagyarázta, hogy teste és vére az Ő igéje. Úgy 
„esszük”, ha tanulmányozzuk szavait a Bibliában és en-
gedjük, hogy azok vezessenek döntéseinkben. Szavai Lé-
lek és élet. Ami azt jelenti, hogy az élet az Ő szavában 
van (Jn 6:63).

A Bibliát tanulmányozva, szavában való hit által be-
fogadhatjuk az Ő életét. Az gondolkodásunk részévé vá-

lik, és bennünk élő élete erőt 
ad nekünk az engedelmesség-
hez. Így, amint az izraeliták 
készek voltak elindulni Ká-
naán földje felé, mi is ké-
szen leszünk, hogy Jézus 
visszajövetelekor a meny-
nyei Kánaánba induljunk. Olvassuk el: Jak 1:21 .

Erre az időre már sok egyiptomi meggyőződött róla, 
hogy az izraeliták Istene az egyetlen igaz Isten. Mikor 
könyörögtek, hogy a biztonság érdekében a zsidók há-
zai  ba mehessenek azon az éjszakán, azok szívesen befo-
gadták őket. Mindnyájan együtt imádkoztak, ahogy az 
éjfél egyre közeledett. 

Alkalmazás: Mit gondoltál és mit cselekedtél volna, ha 
izraelita lettél volna Egyiptomban az első páska idején?
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2Mózes 4:21-31; 
5-11; 12:1-38 

Pátriárkák és prófé-
ták, 257–279. old.

Tanulmányozásra

Egészítsd ki!
1. csapás ____________________________

2. csapás ____________________________

3. csapás ____________________________

4. csapás ____________________________

5. csapás ____________________________

6. csapás ____________________________

7. csapás ____________________________ 

8. csapás ____________________________

9. csapás ____________________________

10. csapás ____________________________

1.  A ............. vérré változott. 
2.   ................ lepték el Egyiptom földjét. 
3.   A föld pora ......................... változott. 
4.   ......................... seregei lepték el az 

egész országot.
5.   ............................... támadt a lábas

jószá go k, lovak és bárányok között. 
6.   ................................. embereken és 

állatokon. 
7.   ................................ és tűz jégesővel 

vegyesen.  
8.   ........................ seregei megettek 

mindent, ami a jégverés után meg
maradt. 

9.   Sűrű ................................... volt 
 három teljes napig. 

10.   Az elsőszülöttek ................. 
.........................................

A TÍZ CSAPÁS

A víz vérré válto
zik

 * Bé
ká

k *
 Te

tv
ek

 * B
og

arak * D
öghalál * Fekélyek * Jégeső *  Sás ák *  Sötétség *  Az elsőszülöt ek halála

A 10 
csapás
2Mózes  
7-11. fej.
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„Világosságom és üdvösségem az Úr,  
kitől féljek?  

Életem erőssége az Úr,  
kitől remegjek?” 

Aranyszöveg – Zsoltár 27:1

Egy biztonságos ösvény

nevezett „vegyes sokaság” óriási csoportját 
– és a végső létszám több mint kétmillió ember lesz. Az 
embereken kívül még ott volt a nagyszámú lábasjószág, 
amiket vándorlásuk alatt legeltettek. A „vegyes soka-
ság” olyan egyiptomiakból állt, akik hittek az igaz Is-
tenben, akik izraelitákkal házasodtak össze, vagy akik 
biztonságban akarták tudni magukat bármilyen további 
szerencsétlenségtől. Néhányuk csak követte a tömeget 
egy izgalmas kaland reményében. Annak ellenére, hogy 
az izraelitáktól elkülönítve táboroztak, elég sok gondot 
okoztak.

A zsidók végül készen álltak az indulásra. Csapatokba 
szerveződtek, külön vezetővel, és még napfelkelte előtt 
elhagyták Gósen földjét.

Annyi minden történt az elmúlt néhány héten! Isten 
hatalmasan munkálkodott kiszabadításukért! Láthatták, 
hogy ígéretei igazak.

Alkalmazás: Mesélj egy esetről, amikor Isten segített 
 rajtad!

HÉTFŐ
Az úttorlasz (2Móz 13; 14:1-5)

Az izraeliták egy magas felhőoszlop vezetésével hagy-
ták el Gósen földjét. Napkelte után, és amikor me-
legük volt, az oszlop óriási napernyőként terült szét 

a fejük felett, így árnyékban gyalogoltak. Éjszaka olyan 
volt, mint a tűz, mely világosságot ad. Ki volt abban 
a felhőben? 2Móz 13:21; Zsolt 105:39 

Az Úr nem a legrövidebb úton vezette őket Kána-
ánba, mert az a filiszteusok országán haladt át. A filisz-
teusok tudták, hogy az izraeliták rabszolgák voltak és 

VASÁRNAP
Megkezdődik a hosszú vándorlás  

(2Móz 12:29-51)

Elérkezett húsvét éjszakája Egyiptomban. A pusz-
tító angyal átsuhant az ország felett, legalább egy 
halott személyt hagyva minden egyiptomi házban. 

Képzeljük csak el a bánat jajszavait, melyek a levegőt 
betöltötték! Milyen parancsot adott ezután a fáraó 
Mózesnek és Áronnak? 2Móz 12:29-32 

Az izraeliták addig nem kaptak fizetséget a mun-
kájukért, ezért Isten azt mondta nekik, hogy sok ér-
tékes holmit kérjenek. Az egyiptomiak magukon kí-
vül voltak a rémülettől és türelmetlenül várták, hogy 
a zsidók elhagyják az országot, még mielőtt egy kö-
vetkező szerencsétlenség lesújt rájuk. Ezért mindent 
nekik adtak, amit csak kértek (Zsolt 105:37-38).

Sok arannyal, ezüsttel, új ruhaneművel és egyéb 
kincsekkel megrakodva hagyták el az országot. Gaz-
dag nemzet lettek! Egy másik ígéretet is teljesítenek 
azzal, hogy magukkal visznek egy másik értékes 
dolgot is. Mi volt az? 2Móz 13:19 

Körülbelül hatszázezer izraelita férfi állt készen 
azon az éjszakán Egyiptom elhagyására, de ez a 
szám valószínűleg csak a húsz éves, illetve annál 
idősebb férfiakat tartalmazta, akik fizikailag ké-
pesek voltak háborúban harcolni (4Móz 1:2-3).

Adjunk hozzá hatszázezer asszonyt, leg-
alább ugyanennyi gyermeket és az úgy-
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megtámadták volna őket, azt gondolván, hogy munka-
felügyelőik elől menekülnek. A zsidók még nem vol-
tak felkészülve a háborúra, nagyon megrémültek volna.

Az Úr azt mondta Mózesnek, vezesse a népet egy 
sziklás átjárón a Vörös-tenger partjáig, és ott táborozza-
nak le. Elmondta neki, hogy a fáraó üldözni fogja őket, 
hogy rabszolgáiként visszavigye őket. De azt is mondta, 
hogy egy olyan különleges csodával fogja megszabadí-
tani őket, amit sem ők, sem a körülöttük élő népek nem 
felejtenek el soha.

Így az izraeliták eltértek menetirányuktól és követték 
Mózest és a felhőoszlopot a sziklás átjárón keresztül a 
Vörös-tenger partjáig, ahol letáboroztak. Ez volt a har-
madik éjszakájuk Gósen elhagyása óta.

Úgy tűnt, semmiképpen nem menekülhetnek meg, 
ha az egyiptomiak követik őket. Előttük a Vörös-ten-
ger, és egy köves, sziklás hegység zárta el az utat, ame-
lyen haladtak.

Mi történt közben Egyiptomban? A fáraó és bölcs 
emberei arra a következtetésre jutottak, hogy mégsem 
az izraeliták Istene cselekedte a történteket. Valami más-
nak kellett azt a sok halálesetet okoznia. Biztosak voltak 
benne, hogy bolondság volt szabadon engedniük a rab-
szolgáikat. Mire mennek majd nélkülük? Mit szólnak 
majd más népek, ha rájönnek, mi történt? 2Móz 14:5 

Alkalmazás: Szomorú, vagy bűnbánó volt a fáraó? Hon-
nan tudhatod, hogy tényleg igazán szomorú vagy? 2Kor 
7:10 

KEDD
Az üldözés (2Móz 14:6-20)

A fáraó és tanácsadói tomboló haraggal gondoltak 
arra mit tettek, és elhatározták, hogy üldözőbe ve-
szik és visszaviszik a zsidókat. Az egyiptomi hadse-

reg hamarosan készen állt és útra kelt.
Nem volt nehéz követni a több 

mint kétmillió embert a nyá jaik-
kal és állataikkal. Amikor a nyo-
mok a Vörös- ten ger felé fordultak, 

az egyiptomi hadvezérek tudták, 
hogy a tenger és a hegység meg-
állítja őket, nem menekülhetnek.

Az izraeliták is tudták ezt, és 
amikor valaki a táborból vissza-
tekintve meglátta az egyiptomiak 

napfényben megcsillanó fegyverze-
tét, a rémület sikolyai hangzottak fel a táborban. A leg-
többen azonnal elfelejtették, hogy Isten vezeti őket, és 
Mózes ellen fordultak, mintha nehézségeik okozója ő 
volna.

„Miért vezetett minket a felhőoszlop a hegység rossz 
oldalán? Most csapdába kerültünk!” „Jobb lett volna 
az egyiptomiak rabszolgáiként élni, mint meghalni itt 
a pusztaságban!”

A vádaskodást hallva Mózes szomorú lett. Úgy tűnt, 
az emberek nem emlékeznek azokra a hihetetlen csodákra, 
amiket az Úr tett értük Egyiptomban. Megpróbálta tü-
relmesen eloszlatni félelmeiket. 2Móz 14:13,14 

Imádkozott. Tudta, hogy az Úrnak van egy terve, 
és biztos volt benne, hogy el fogja mondani neki, mit 
tegyen.

Az izraeliták hirtelen meglátták, hogy a gyönyörű 
felhő elmozdul, a nép mögé megy, és méltóságteljesen 
megállapodik közöttük és az egyiptomi hadsereg között. 
Mi történt? 19-20. v. 

Az egyiptomiak biztosak voltak benne, hogy semmi 
sem állíthatja meg őket. Ám most váratlanul nem tud-
tak megmozdulni, mert nem láttak. Minden olyan sö-
tét volt, hogy nem tudtak továbbmenni.

A zsidók oldalán viszont olyan világosság volt, mint 
fényes nappal! Az Úr olyan csodát készült tenni, ami 
semmi kétséget nem hagy afelől, hogy hatalmas Isten 
és képes megóvni népét. 

Alkalmazás: Bízhat ma Istenben népe, ha engedelmes-
kedik Igéjének?

SZERDA
Az átkelés (2Móz 14:21-15:21)

Még mindig sötét volt a felhőoszlop egyiptomi ol-
dalán, de világos nappal az izraeliták oldalán.

Aztán Mózes kinyújtotta botját a tengerre, és 
erős keleti szél támadt. Szétválasztotta a vizet, és két ma-
gas fallá tömörítette egy tengeren átvezető széles, száraz 
út mindkét oldalára. A nép állataikkal együtt gyorsan 
az útra lépett, siettek a túlsó part felé.

Eközben a felhő felemelkedett, és az egyiptomi se-
reg felkészült, hogy ismét üldözőbe vegye a zsidókat. 
Hallották őket távozni és 
most a sötétségben a han-
gok irányába siet tek. 2Móz 
14:23 

Hirtelen hangos menny-
dörgés támadt, óriási villá-
mok cikáztak. Félelmetes vi-
har tört rájuk. A harci szeke-
rek elakadtak a homokban. 
Az egész sereg pánikba esett. 
„Menjünk vissza! Isten har-
col az izraelitákért!” – kiál-
tották. De már túl késő volt.
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Mózes kinyújtotta botját a tenger fölé, és a vízfalak 
azonnal lezúdultak a fáraó se re gére, mindenkit maguk-

kal sodorva.
A Szentlélek késztette Mózest, 

hogy győzelmi és hálaadó ének-
kel vezesse tovább a népet. Mi-
lyen szép lehetett, amint a dal 
szállt a Vörös- ten ger felett! Ol-
vassuk el legalább egy részét! 
2Móz 15:1-18 

Isten népe ugyan ilyen győ-
zelmi éneket fog énekelni, miután 

Jézus visszajön és megmenti őket 
ellenségeiktől. Magával viszi őket a 

mennybe, ahol egy olyan helyen fognak énekelni, ami 
tűzzel kevert üvegtengernek látszik. Nagyban külön-
bözni fog a Vörös-tengertől, ahol a zsidók énekelték győ-
zelmi éneküket, de a dal nem lesz nagyon más. Éppen 
úgy Mózes és a Bárány énekének hívják. Jel 15:2-4 

Alkalmazás: Ki az az egyetlen, Aki győzelmet tud adni 
neked az ellenséged felett? 1Kor 15:57 

CSÜTÖRTÖK
A vándorlás folytatódik 

(2Móz 15:22-27)

Mózes ismerte az országot, amelyen 
keresztül a felhőoszlop vezette az izraeli-
tákat. Ezen az úton ment, amikor negyven 

évvel korábban a fáraó elől menekült, és nemrégi-
ben ugyanezen az úton tért vissza Egyiptomba.

Bár nem volt öröm egész nap gyalogolni 
a pusztaságban, az izraeliták boldogok vol-
tak attól, ami a Vörös-tengernél történt. 
Most végre valóban szabadok voltak! De 
örömük aggodalomra változott, amikor há-
rom nap múlva elfogyott az ivóvizük, amit 
magukkal vittek.

Mózes aggodalommal nézte a felhőoszlo-
pot, amint az egy Mára nevű hely felé moz-
dult, ahol volt ugyan néhány forrás, de tudta, 
hogy a víz olyan rossz ízű, hogy senki nem 
tudná meginni.

Mikor Mózes hallotta az emberek kiáltásait 
„Víz, víz van előttünk!”, tudta, mik lesznek a következő 
szavaik, és igaza lett. „Keserű!” – mondták és kiköpték. 
Mit tettek ezután? 2Móz 15:23-24 

Az Úr mutatott Mózesnek egy fát, aminek levágott 
ágát a vízbe kellett dobnia. Akkor egy újabb csoda tör-
tént. A víz iható lett. Milyen hálásak voltak az emberek!

Míg Márában tartózkodtak, az Úr egy csodálatos ígé-
retet adott nekik. Az egyiptomiaknak ugyanazok a be-
tegségeik voltak, mint a ma élő embereknek, akik túl 
sok cukrot, zsírt, húst és 
egészségtelen ételt esznek. 
Az Úr megígérte nekik, 
hogy egyiket sem kapják 
meg közülük, ha engedel-
meskednek törvényeinek. 
Olvassuk el az ígéretet a 
26. versben !

Isten ezután egy másik 
oázisba vezette őket, ahol 
12 forrás és 70 pálmafa 
volt. Így jó pár napra letá-
boroztak, mielőtt egy má-
sik sivatagon keresztül a 
Sinai- hegy felé indultak 
volna. Mostanra élelmi-
szerkészleteik apadóban 

voltak, mert nagyon sok embert és állatot kel-
lett élelmezni. Mit fognak most tenni? 2Móz 
16:2-3 

Alkalmazd a gyakorlatban: Mit gondolsz, mit 
tesz Isten érted, ha mindig engedelmeskedsz egész-
ségügyi törvényeinek?

PÉNTEK
Zúgolódás és panaszkodás (2Móz 16:1-3)

Izrael fiai még nem voltak éhesek, de már 
aggodalmaskodtak. Minden okuk megvolt 
elhinni: az Úr vezeti őket a felhőoszlopban. 

Árnyékot adott nekik a forró sivatagi napsütés el-
len, éjszaka fényt adott, így soha nem kellett fél-
niük. Mégis újra panaszkodni kezdtek. Úgy be-
széltek, mint a Vörös-tengernél, amikor azt hit-
ték, hogy az egyiptomiak elfogják őket. Megint 

Mózest okolták, mintha az összes problémájuk az 
ő hibája lett volna.
Milyen bolondság így gondolkodni és beszélni! Már 

elfelejtették azt a sok szörnyű évet, amit rabszolgaság-
ban töltöttek, és mennyire gyűlölték helyzetüket? El-
felejtették azt a tíz szörnyű csapást, ami megmutatta, 
hogy Istenük mindenható?

Alig néhány héttel korábban ámultak és boldogok 
voltak, amikor az Úr elkészítette nekik azt a széles, száraz 
utat a tengeren keresztül és megmentette őket a ke gyet-
len egyiptomiaktól. Hogyan tudták elfelejteni? A kö rü-
löt tük élő népek nem felejtették el!

Kr.e. 4000 Kr.e. 3000 Kr.e. 2000 Kr.e. 1000
Örökkévalóság
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Hogyan éreztél volna, ha nem bíznak benned és pa-
naszkodnak, ahogyan a zsidók tették? Nem megígérte 
nekik az Úr, hogy nem lesznek betegségeik, ha enge-
delmeskednek törvényeinek? Akkor miért féltek attól, 
hogy éhen halnak? Megérdemlik a segítséget, vagy ott-
hagynád őket éhen halni?

De az Úr nem olyan, mint mi. És nekünk sem kell 
olyanoknak lennünk, amilyenek vagyunk. Isten azt 
akarja, hogy olyanok legyünk, mint Ő. Szerette azokat 
az embereket, az Ő népe voltak. Arra vágyott, hogy bíz-
zanak Benne, még akkor is, ha nem látnak semmi mó-

dot arra, hogy kétmillió em-
ber elegendő élelmet találjon 
a sivatagban.

Alkalmazás: Miért olvas-
hatjuk a Bibliában az iz-
raeliták panaszkodásának 
történeteit? Gondolod, az Úr 
tudta, hogy mi is panaszkodni fogunk majd? Ezek a tör-
ténetek arra tanítanak bennünket, hogy inkább Istenben 
bízzunk, mint panaszkodjuk, amikor nem látunk kiutat 
a gond jaink ból. 1Kor 10:11 
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2Mózes 12:29-51; 
13-15; 16:1-3; 

Pátriárkák és prófé-
ták, 280–294. old.

Tanulmányozásra

Összeillő helyek és nevek
1. ______ Mózes elsőszülött fia (2Móz18:3)
2. ______ Mózes második fia (2Móz18:4)
3. ______ Mózes felesége (2Móz18:2)
4. ______ Mózes apósa (2Móz18:6)
5. ______ Ahol Jákob az angyalok létrájáról álmodott (1Móz28:19)
6. ______ Ahol József családja letelepedett Egyiptomban (1Móz47:27)
7. ______ Ahol Mózes negyven évig élt, miután elmenekült Egyiptomból (2Móz2:15)
8. ______ Ábrahám és Izsák próbatételének helye (1Móz22:2)
9. ______ Ábrahám és Hágár fia (1Móz16:15)

10. ______ A föld, amelyet Isten az izraelitáknak ígért (2Móz6:4)
11. ______ A fáraó testőrségének kapitánya (1Móz39:1)
12. ______ József egyiptomi neve (1Móz41:45)
13. ______ József felesége (1Móz41:45)
14. ______ József elsőszülött fia (1Móz41:51)
15. ______ József második fia (1Móz41:52)
16. ______ Barlang, ahová Jákobot temették (1Móz50:13)
17. ______ Ország, ahol az Izraeliták rabszolgák voltak (2Móz1:8)
18. ______ Ország, amely körül Isten vezette népét (2Móz13:17)
19. ______ Ahol Isten a keserű vizet édessé változtatta (2Móz15:23)

20. ______ Városok, amelyeket az izraelita rabszolgák építettek a fáraónak (2Móz1:11)
21. ______ Ahol az egyiptomi hadsereg vízbe fulladt (2Móz15:4)

a.) Mára  b.) Gósen c.) Mórija d.) Efraim e.) Eliézer f.) Egyiptom

g.) Midián h.) Ismáel  i.) Aszenát  j.) Potifár  k.) Jetró l.) Manassé

m.) Kánaán n.) Bétel o.) Gersom p.) Vöröstenger  q.)  Filiszteusok földje

r.) Cippóra s.) Makpéla t.) CáfenatPanéah u.) Pitom és Ramszesz

Kr.e. 1000 Kr.u. 1000 Kr.u. 2000
Örökkévalóság
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május 20.
A év20.

„Az én Istenem pedig be fogja  tölteni 
minden szükségeteket 

az Ő gazdagsága szerint  dicsőségesen 
a Krisztus Jézusban.” 

Aranyszöveg – Filippi 4:19

Semmi sem hiányzik

 Bizonyára mindenkinek 
tágra nyílt a szeme, amikor für-
jek hatalmas csapata lepte el 
a tábort. Könnyű volt meg-
fogni őket, és amint az Úr 
megígérte, mindenki jól-
lakott azon az estén. Any-
nyi húst ehettek, amennyit 
csak kívántak.

A hús utáni sóvárgásuk 
olyan erős volt, hogy in-
kább visszamentek volna 
Egyiptomba, ahol a húsos 
fazekak mellett ültek. Bár 
a hús nem jó eledel, az Úr 
megadta nekik azt, ami után 
sóvárogtak.

Ám mit tett ez velük? Zsolt 106:13-15 
Alkalmazás: Megadja Isten néha nekünk, amit kérünk, 

még akkor is, ha az nem a legjobb a számunkra? Ha kérsz 
Istentől valamit, azt kérd, hogy az Ő akarata szerint vá-
laszoljon imádra!

HÉTFŐ
Angyalok eledele! (2Móz 16:14-31)

Az izraeliták nagyot lakomáztak a fürjek húsából. 
Másnap reggel harmatos volt a föld, de mit lát-
tak, amikor a nap melege felszárította a harmatot? 

2Móz 16:14 
Milyen izgalmas lehetett, amikor megkóstolták azo-

kat a kicsi gömböket! A táborban mindenki erről beszélt. 

VASÁRNAP
Ismét zúgolódás? (2Móz 16:1-13)

Miközben az izraeliták a Sínai-hegy felé vándorol-
tak a sivatagon át, élelmiszerkészletük fogytán 
volt. Most itt volt a lehetőség, hogy gyakorolják 

az Úrban való bizalmat és hitet! Isten azt akarta, hogy 
Tőle kérjenek segítséget. Ám ők nem ezt választották, 
helyette panaszkodni kezdtek és ismét Mózest okolták.

Isten megmondta Mózesnek, mit tegyen. Mózes 
biztosította a népet, hogy Isten gondoskodni fog szük-
ségleteik betöltéséről, méghozzá olyan módon, ami 
ismét mindenhatóságát bizonyítja majd.

Mikor Áron beszélt a néphez, rámutatott, hogy 
valójában Isten ellen zúgolódnak. Emlékeztetni kel-
lett őket, hogy Isten egész idő alatt nagyon közel volt 
hozzájuk a felhőben, és minden szavukat hallotta.

Mialatt beszélt, a nép a felhő felé fordult. Néz-
ték, ahogy egyre fényesebben izzik, míg olyan fé-
nyes nem lett, mint a nap. Mit gondolsz, az embe-
rek abbahagyták a zúgolódást, amint megértették, 
hogy az Úr valóban látja és hallja őket?

Ezután Isten Mózeshez szólt. Olvassuk el, mit 
mondott neki! 2Móz 16:11-12 

A nép valószínűleg azon tanakodott egy da-
rabig, vajon hol található annyi hús, ami ilyen 
sok ember táplálására elegendő lenne. De nem 

kellett sokáig várniuk, hogy kiderüljön.
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„Manna?” - kérdezgették egymástól. A manna jelentése: 
„Mi ez?” Ez volt a „kenyér”, amit az Úr megígért nekik.

Attól kezdve mannának nevezték azt a finom enni-
valót. Csendesen hullott minden éjjel az 
izraeliták táborára, és a következő negyven 
évben – szombat kivételével – minden reg-
gel összegyűjtötték.

Isten bizonyára az angyalokat bízta meg, 
hogy gondoskodjanak a napi mannáról. 

„Angyalok eledelének” és „a menny kenye-
rének” is nevezik (Zsolt 78:24-25).

A zsidók megtanultak sokféle finom ételt 
készíteni belőle. Ehették önmagában vagy 
megfőzve, lisztté őrölték és süteményt sü-
töttek belőle, valószínűleg pirítva és sütve 
is fogyasztották. Csodálatos volt! (4Móz 11:7-8)

Minden nap, péntek és szombat kivételével, fejenként 
1 ómert (kb 2,2 liter) szedtek. Pénteken annyit kellett 
szedniük, ami elég volt másnapra is, mert szombaton 
nem hullott. 2Móz 16:22,26,29 

Még pénteken elkészítették a szombatra szánt ételt, 
és az nem romlott meg. Azonban a többi napon, ha 
megtartották másnap reggelig, akkor megbüdösödött 
és megférgesedett. 19-25. v. 

Istennek, a mannáról adott rendelkezései egyszerűek 
voltak és könnyű volt őket betartani. Ám sokan nem 
igazán hitték, hogy a szombat fontos. A szombati pi-
henés helyett kimentek mannát gyűjteni, mint máskor. 
Mit találtak? 27. v. 

Alkalmazás: Az izraeliták Isten különleges népe voltak, 
ahogy napjainkban mi vagyunk. Isten azt akarta, hogy 
az emberek tudják, mennyire fontos a szombat, és hogy 
mi is tudjuk.

KEDD
Fontos jelképek

A manna csodálatos ennivaló volt, amivel az angyalok 
látták el az embereket. Szombat kivételével min-
den reggel gyűjteniük kellett, mert soha 

nem maradt meg a következő napra, ha-
nem megromlott.

Ám az a manna, amit szombaton  ettek, 
különleges csoda volt. Pénteken szedték, és éj-
szaka nem romlott meg. Ez azért volt, hogy meg-
tanítsa őket a szombat fontosságára.

Az Úr még nem beszélt a Tízparancsolatról, de ők már 
ismerték ezeket a törvényeket, mielőtt a Sínai-hegyhez 
értek volna. Néhányan már megtagadták Isten törvé-
nyeinek és parancsolatainak való engedelmességet, kü-
lönösen a szombat parancsolatát. 2Móz 16:28 

A manna a mennyből jött és Jézust jelképezte. Jé-
zus azt mondta, hogy Ő az „élő kenyér”, ami a menny-
ből jött, és hogy „ennünk” kell Őt. Aztán elmagyarázta, 

hogy a szavak, amelyeket szólt, „kenyér” 
(Jn 6:51,63).

Szava a Bibliában található, és úgy 
„eszed”, hogy tanulmányozod és elhiszed. 
Olvasd el, mit írt Jeremiás az örömről, 
amit az Úr szavainak „megevésétől” ka-
pott: Jer 15:16 .

Ha nem töltünk elég időt a Biblia ta-
nulmányozásával, Sátán rossz gondola-
tokat ad nekünk, és Jézus győztes oldala 
helyett az ő oldalára állít bennünket a 
háborúban.

Az izraelitáknak minden nap enniük kellett a man-
nát, és nekünk is szükségünk van rá, hogy minden nap 

„együk” Isten szavát. Úgy válhatunk hasonlóvá Jézushoz, 
ha imádkozunk és tanulmányozzuk a szavát minden 
nap. Az élete a szavában van, és amint tanulmányoz-
zuk, Őbenne leszünk, és Ő bennünk fog élni (Jn 6:56).

Alkalmazás: Pál apostol segít ezt jobban megérteni. Azt 
írta, hogy az élete már nem az övé, hanem a benne élő Jé-
zusé. Nem ő él már, hanem a benne lévő Jézus. Így lehet 
velünk is. Milyen csodálatos! Olvassuk el: Gal 2:20 .

SZERDA
Újabb megpróbáltatás (2Móz 17:1-7)

A zsidók megérthették már, hogy az Úr szereti őket 
és semmi sem lehetetlen számára. A manna cso-
dája után megígérték, hogy szeretni fogják, bíznak 

Benne és engedelmeskednek Neki. Így is tettek?
A következő hely, ahol letáboroztak, Refidim volt. 

Megint választás elé kerültek: zúgolódnak, vagy az Úr-
ban bíznak. Mi volt a gond? Mit választottak? 2Móz 
17:1-3 

Mózes azt tette, amit az izraelitáknak is tenniük kel-
lett volna: az Úr elé vitte a problémát, aki azonnal meg-
mondta, mitévő legyen. 4-6. v. 

Az emberek bizonyos távolságból követ-
ték az elől haladó Mózest és néhány vezetőt. 
Az Úr megígérte, hogy mellette lesz, és egy 

 fényes felhőbe burkolózva valószínűleg ott volt 
a kősziklánál, amit Mózesnek meg kellett ütnie. 

Ha a felhő nem rejtette volna el az Urat, az emberek 
nem tudták volna elviselni a fényességet, és az megölte 
volna őket.

Mindenki nagyon csendes lehetett, míg nézték, ho-
gyan emeli fel Mózes a botját és sújt a sziklára. Csapást 
mért Isten a zúgolódókra? Nem! Könyörületes volt  velük. 
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Azonnal friss, hűvös víz fo-
lyama ömlött ki a sziklából 
és folyóként zúdult át a siva-
tagon. Negyven éven keresz-
tül ehhez hasonló csodákat 
tett az Úr (Zsolt 78:15-16).

Ezután az Úr újabb pró-
bát engedett meg. A harcos 
amálekiták megtámadták 
őket. Valójában rokon nép 
voltak, mert Amálek leszár-
mazottai voltak, aki Ézsau, 
Jákob (Izrael) ikertestvérének 

unokája volt (1Móz 36:12).
Az amálekiták már hallottak az Úr félelmetes hatal-

máról. Tudták, mit tett Egyiptomban, és hogyan vezette 
át a népet a Vörös-tengeren. Azt is tudták, hogy vízbe 
fullasztotta az egyiptomi hadsereget és azóta is sok bá-
mulatos csodát tett.

Mégis úgy döntöttek, hogy gúnyt űznek az Úrból, 
bebizonyítva, hogy pogány isteneik erősebbek! Megfo-
gadták, hogy mind egy szálig elpusztítják az izraelitákat.

Alkalmazás: Mit kell tenned, ha gondban vagy, és nem 
tudod, hogy mit tegyél? Péld 3:5-7; Jak 1:5 

CSÜTÖRTÖK
Az első csata (2Móz 17:8-16)

Mózes hatalmas seregeket vezetett annak idején 
Egyiptomban. Tudta, hogyan kell az ellenséggel 
harcolni. Mikor az amálekiták megtámadták az 

izraelitákat a Sínai-hegy felé vezető úton, megkérte Jó-
zsuét, egy bátor, hűséges vezetőt, hogy erős férfiakat vá-
lasszon ki a különböző törzsekből és vezesse őket harcba.

Az izraeliták valószínűleg elég sok kardot és dárdát 
gyűjthettek össze a Vörös-tengerbe fulladt egyiptomi 
katonáktól, de nem sokat tudtak a hadviselésről. Ezért 
az egész tábor aggódhatott, amikor Józsué és katonái 
harcba indultak az amálekiták ellen.

Mózes, Áron és Húr (egy másik hűséges segítő) fel-
mentek egy hegyre, ahol Mózes imád-
kozhatott és láthatta az alattuk zajló csa-
tát. Botját felemelve könyörgött, hogy 
az Úr segítse győzelemre a  népet.

Mózes és kísérői hamar észrevették, 
hogy amikor a  kezei fenn voltak, az 
izraelita katonák visszaverték az ellen-
séget. Ám amikor leengedte őket pi-
henni, az amálekiták verték vissza az 
izraelitákat. 

Áron és Húr egy követ vittek oda, hogy Mózes leül-
hessen, és két oldalról tartották a kezeit. Így naplemen-
téig tudott imádkozni.

Addigra az izraeliták győztek, és a legyőzött amále-
kiták elfutottak.

Ez megérttette a zsidókkal, hogy meg kell tenniük 
a tőlük telhető legtöbbet, és bízni benne, hogy az Úr ha-
talmas ereje segíti őket. Amikor nem bíztak hatalmában, 
erőfeszítéseik mind kudarcot vallottak, és legyőzettek.

Alkalmazás: Velünk is így van. Mikor Sátán arra csá-
bít, hogy valami rosszat tegyünk, ellen kell állnunk neki 
és igyekezni a jót tenni (Lk 13:24). Jak 4:7 

Minden igyekezetünk sem elég a Sátán feletti győze-
lemhez, ahogy Józsué küzdelme sem volt elég önmagában. 
Imádkoznunk és az Úr erejében kell bíznunk, ahogy Mózes 
tette. Mindkettőre szükség van. Zsolt 37:3-5 

PÉNTEK
Boldog, reményteljes egyesülés (2Móz 18. fej.)

Az amálekitákon aratott győzelem után Mózes jó hí-
reket kapott. Az izraeliták táborhelyétől nem mesz-
sze volt apósának, Jetrónak a lakhelye, aki hallotta 

hírét, hogyan vezette ki Isten a népet a rabszolgaságból. 
Tudta, itt az ideje, hogy Mózes ismét együtt legyen a csa-
ládjával. 2Móz 18:6 

Milyen boldog volt Mózes, amikor Jetró, a felesége 
és két fiuk megérkezett hozzá! Sietve ment eléjük és 
a sátrába vezette őket. Oly sok mesélnivalójuk volt, és 
oly sok mindenért adhattak hálát az Úrnak! Mit mon-
dott Jetró? 10-12. v. 

Mikor másnap Mózesnek vissza kellett mennie dol-
gozni, Jetró is vele ment. Figyelte, ahogy Mózes hosszú 
órákon keresztül hallgatja a különböző problémákat, és 
tanácsot ad az embereknek, hogyan rendezzék el azo-
kat Isten szerint. Hamar rájött, hogy ez nem mehet így 
tovább, napról napra abban az óriási táborban a több 
millió emberrel, ezért így szólt: 17-18. v. 

Jetró bölcs, praktikus tanácsot adott. Mózesnek meg 
kell osztania a munkáját másokkal. Azt mondta 
neki, válasszon bölcs, becsületes férfiakat, akik 
szeretik Istent és bíznak Benne, és tegye őket 
segítőivé. 24-26. v. 

Elég alázatos volt Mózes, hogy megfogadja 
valaki más tanácsát? Igen, és micsoda változást 
hozott ez!

Mózes bizonyára szerette volna, ha apósa to-
vább marad, de nagy vigasztalás volt neki, hogy 
ismét együtt lehetett feleségével és  fiaival.

Kr.e. 4000 Kr.e. 3000 Kr.e. 2000 Kr.e. 1000
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Refidimből a felhőoszlop a Sínai-hegyhez vezette 
őket. Menetoszlopuk mérföldeken keresztül húzódott. 
Az emberek és állataik sora lassan kígyózott, mint egy 
folyam a sziklás hegyek között.

Végül egy átjárón áthaladva megpillantották a Sínai- 
hegy magas, meredek homlokzatát a távolban.

Alkalmazás: Mit teszel, ha 
útmutatást, vagy feddést kapsz? 
Mi a bölcs viszonyulás? Péld 
8:33; 15:32 
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2Mózes 16-18. fej.; 
Pátriárkák és prófé-
ták, 294-303. old.

Tanulmányozásra

Egészítsd ki az alábbi mondatokat, megnevezve az áldásokat, amiket az izraeliták  Istentől kaptak!

1. Isten kihozta őket a sz______________________________ házából. (2Móz 13:14)

2. Isten a mennyei k_______________________rel élelmezte őket. (Zsolt 105:40)

3. Isten nekik fogja adni K_____________________ földjét (2Móz 6:4)

4. A f_______________oszlop folyamatosan vezette őket. (2Móz 13:2122)

5. Egy felhőoszlop, amely mindig v___________________ őket. (2Móz 13:21)

6. Egy felhőoszlop, amely f___________________t adott nekik éjszaka. (2Móz 13:21)

7. Esténként Isten m_____________________t adott nekik enni. (2Móz 16:12, 15, 31)

8. Isten 6 napon át ellátta őket m____________________val. (2Móz 16:12, 15, 31)

9. Isten vizet adott nekik a sz__________________ból. (2Móz 17:6)

10. Isten azért adta nekik a Szombatot, hogy p________________ni tudjanak(2Móz 16:30)

11. Isten volt az ő sz_________________________juk. (Zsolt 106:21)

12. Isten adta nekik a sz_______________________ot.(2Móz 16:29)

13. Hallották az Úr h_________________ját.(2Móz 15:26)

14. Isten gy_________________________et adott nekik ellenségeik felett. (2Móz 17:13)

Most sorolj fel néhány áldást, amit te kaptál Istentől!
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május 27.
A év21.

„Most azért ha figyelmesen hallgattok a sza
vamra, és megtartjátok a szövetségemet,

 ti lesztek az én különleges népem valameny
nyi nép közül, bár enyém az egész föld.” 

Aranyszöveg – 2Mózes 19:5

Isten különleges kincse

né nek azzá a csodálatos nemzetté, amelyet 
Isten Ábrahám, Izsák és Jákob leszármazottainak meg-
ígért. Nem voltak tisztában vele, mennyire tudatlanok és 
milyen sokat kell még tanulniuk. Az Úr azonban tudta 
ezt, és a Sínai-hegy lábánál töltött idő alatt megmutatja 
nekik, hogyan váljanak azzá.

Komolyan gondolták az ígéretet, amit tettek? Isten 
azt mondta, megtartja az ígéretét, ha… Ha, mi lesz? Ez 
a rövid kis szó az ötödik versben nagyon fontos.

Alkalmazás: A szövetség, amelyet Isten Ábrahámmal, 
Izsákkal és Jákobbal kötött, mindig azon a kicsi, kétbetűs 
szón múlt: HA. Ha bíznak az Ő erejében, ami segít ne-
kik engedelmeskedni, Ő mindig megtartja majd ígéretét, 
bármilyen lehetetlennek látszik is az.

HÉTFŐ
Hogyan? 

Az izraeliták megígérték, hogy engedelmeskednek 
az Úrnak. De a hit elengedhetetlen ennek betartásához. 
A bizalom azt jelenti, hogy a tőlünk telhető legtöbbet 
megtesszük, hogy engedelmeskedjünk Neki, és hisszük, 
hogy ehhez az erőt is megadja.

Nagyon fontos megjegyezni, hogy saját erőből tel-
jességgel lehetetlen őszintén hinni és igazán engedel-
meskedni. Egyszerűen nem vagyunk rá képesek (Róm 
8:7). De ha kérjük Jézust, hogy Ő éljen bennünk,  miénk 
 lehet a bizalomhoz szükséges hite, és az engedelmesség-
hez szükséges ereje (10. v.).

Kimutatták az izraeliták, hogy bíznak az Úrban? Nem. 
Valahányszor új próbát kaptak, elbuktak. Annak elle-
nére, hogy az Úr számtalan csodát tett értük, többségük 

VASÁRNAP
„Ha” (2Móz 19:1-8)

Az izraeliták követték a felhőt, amely Kánaán föld-
jére vezette őket. Nem kellett már aggódniuk az 
élelem és az ivóvíz miatt, mert az Úr mindennel 

ellátta őket, amire szükségük volt.
Mikor a felhő megállt és leereszkedett a Sínai-hegy 

tetejére, ők is megálltak és felállították sátraikat a hegy 
lábánál elterülő sivatagban. Jó pár hete volt már, hogy 
elhagyták Egyiptomot.

A Sínai-hegy lenyűgöző volt. Mintha egyenesen 
a sík sivatagi földből emelkedett volna ki. Felnézve 
a nép láthatta a felhőt a csúcsán. Mikor az Úr szólt 
Mózesnek, hogy menjen fel a hegyre, ő azonnal en-
gedelmeskedett, mialatt a nép a táborban várakozott.

Az Úr beszélt Mózeshez a felhőből, üzenetet 
küldött vele a népnek. Micsoda üzenetet! Izgatot-
tak lehettek, amikor meghallották. Olvassuk el: 
2Móz 19:3-7 .

Ha engedelmeskedni fognak Istennek, Ő meg 
fogja tartani az ígéretét, ahogy megtartotta Áb-
rahámnak, Izsáknak és Jákobnak. Ez azt jelen-
tette, hogy különleges néppé válnak. Milyen iz-
galmas! Milyen csodálatos! Milyen ünnepélyes 
fogadalmat tettek, amit Mózes mondott el az 
Úrnak? 8. v. 

Az izraeliták sok-sok évig rabszolgák vol-
tak. El sem tudták képzelni, hogyan lehet-
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még mindig kételkedett abban, hogy Isten gondot visel 
majd a szükségleteikről.

Semmi okuk nem volt a zúgolódásra és panaszko-
dásra, de ők mégis nagyon sokszor azt tették. Sokan 

azt kívánták, bárcsak ne hagyták volna 
el Egyiptomot. Most, a Sínai-hegy-
nél ünnepélyes fogadalmat tettek, 
hogy bízni fognak az Úrban és en-
gedelmeskedni Neki. Megtartották 
ezt az ígéretet?

Különbözniük kellett a világ 
többi nemzetétől. Nem lesz királyuk, 
elnökük vagy császáruk. Az Úr lesz 

az uralkodójuk, és az első vezetőjük Mózes. 
Az Úr csak úgy tudja e csodálatos ígéret vagy szö-

vetség rá eső részét megtartani, ha a nép is megtartja a 
rá eső részt, ha bízik és engedelmeskedik az Ő hite és 
ereje által. Különben az Úr nem tudja megáldani őket.

Engedetlennek lenni Isten iránt egyenlő a Sátánnak 
való engedelmességgel, és lehetetlen egyszerre két urat 
követni. Az Istennek való engedelmesség örök életre visz.

Most Isten azt mondta, a nép készen áll arra, hogy 
ne Mózesen keresztül, hanem egyenesen hozzájuk be-
széljen. Mit mondott, mit kell tenniük, hogy felkészül-
jenek erre az ünnepélyes eseményre? 2Móz 19:10-13 

Alkalmazás: Hogyan mutathatjuk ki tiszteletünket  Isten 
iránt, amikor a házába megyünk? Fontos tisztának és ápolt-
nak lennünk? A szívünknek is tisztának kell kennie?

KEDD
Isten szól (2Móz 19:9-20:2)

Az izraeliták felkészültek rá, hogy Isten közvetlenül 
nekik és nem Mózesen keresztül mondja el törvé-
nyét. Nemcsak ruházatukat és testüket akarta tisz-

tának látni, hanem a szívüket is. 
A harmadik napon hangos kürt-

zen gés hallatszott. Képzeld el, hogy 
ott vagy te is! 2Móz 19:16-20 

Isten leküldte Mózest, hogy bizo-
nyosodjon meg róla, a nép megértette 
mennyire tiszteletteljesnek és óvatosnak 
kell lenniük. Mit mondott Mózes? Ho-
gyan válaszolt neki Isten? 21-25. v. 

Minden szem a hegy felé fordult. 
A csúcsát felhő borította, ami nagyon 
vastaggá és sűrűvé vált. Az egész hegy 
sötétségbe borult.

Ekkor egy hangos, kürtzengéshez 
hasonló hang hallatszott, ami azt je-
lentette, hogy a nép menjen közelebb 

az Úrral találkozni. Míg Mózes a hegy lábához vezette 
őket, villámok csaptak ki a felhőből, és mennydörgés 
visszhangzott körös-körül a hegyen. Füst gomolygott ki 
a felhőből, és a kürtzengés egyre erősebb lett.

Gondolod, hogy bárki nevetett, vagy viccelődött ott? 
Nem! Mindnyájan reszkettek a félelemtől. Ez nem olyan 
volt, mint egy ijesztő mozifilm. Ez valódi volt, és félel-
metes. Még Mózes is reszketett (Zsid 12:21).

Aztán hirtelen az összes ijesztő hang elhalt és teljes 
csönd lett. Senki nem tudta, hogy sok angyal is volt a 
felhőben. Ők is hallgatták, amint az Úr mennydörgő 
hangon szólt a hegyet borító sűrű sötétségből (5Móz 
33:2-3).

Lassan, méltóságteljesen hangzottak a szavak: „Én az 
ÚR vagyok, a te Istened, aki kihoztalak Egyiptom föld-
jéről, a szolgaság házából…” Azt akarta, hogy tudják, 
hogy az erőteljes hang, amit hallottak, a szerető Istené, 
aki kiszabadította őket Egyiptomból, és aki gondot vi-
selt róluk a pusztában. Isten elmondta a Tízparancsola-
tot, amely Hozzá vezeti majd Izrael népét; Hozzá, Aki 
a legnagyobbá és a legjobbá teszi őket a világon – ha 
engedelmeskednek Neki.

Alkalmazás: Isten az egyetlen, aki ki tud szabadítani 
bennünket a bűn rabszolgaságából. Csodálatos törvénye 
megmutatja, mennyire szükségünk van arra, hogy min-
den nap Tőle függjünk.

SZERDA
A szeretet törvénye (2Móz 20:1-21; 24:1-7)

Az ijesztő mennydörgés és villámlás, a félelmetes 
kürtzengés abbamaradt. Teljes csend lett, amit az 
Úr szavai követtek. Rettenetes hangon elmondta 

a népnek a Tízparancsolatot. Mindegyik egy csodálatos 
8 betűs szón alapszik: SZERETET. Olvassuk el őket: 
2Móz 20:3-17 . 

Minden keresztény ismeri a Tízpa-
rancsolatot, sokan kívülről is tudják, 
mégis azt hiszik, hogy Jézus halálával 
érvénytelenné vált. Nagyon kevesen ér-
tik meg az igazi jelentését, és kevesen 
alkalmazzák minden gondolatukban 
és tettükben. Ez az, amit az izraeliták-
nak meg kellett tanulniuk, és nekünk 
is meg kell tanulnunk.

A Tízparancsolatot hallgatva megér-
tették, milyen szörnyű a bűn, és hogy 
ők is bűnösök. Isten hangja és minden, 
ami ott történt, több volt, mint amit 
elviselhettek. Mire kérték ezért Mózest 
félelemtől reszketve? 2Móz 20:19-21 
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Az Úr megértette félelmeiket, ezért a Tízparancsolat 
felsorolása után már csak Mózeshez beszélt. Sok más 
törvényt adott még nekik. Ezek a törvények szintén a 
szeretet alapelvében gyökereztek. Mit mondott a nép, 
miután Mózes elmondta nekik azokat? 2Móz 24:3 

Mózes leírta azokat a Szövetség könyvébe és felolvasta 
a népnek. Mit mondott a nép, miután Mózes befejezte 
az olvasást? 4-8. v. 

Az Úr áldozati és ünnepi törvényeket is adott. Ezek 
Jézusra mutattak, és érvényüket vesztették, amikor meg-
halt értünk. De ez nem igaz a Tízparancsolatra! Már léte-
zett az izraeliták előtt is, és minden emberre érvényes.

Alkalmazás: A teremtéskor Ádámnak és Évának 
az elméjében volt Isten törvénye, és Ők 

továbbadták azt utódaiknak. Noé és 
Ábrahám is ismerték a Tízparan-
csolatot és aszerint is éltek. Az iz-
raelitáknak az Úr maga mondta el 
a Sínai- hegy ről, mi pedig a Bib-
liában olvashatjuk. Ádámhoz és 

Évához hasonlóan mi is megtarthatjuk 
az elménkben. Zsolt 40:8 

CSÜTÖRTÖK
A szeretet gyakorlása (2Móz 24:8-18)

Az izraelitáknak meg kellett tanulniuk, hogyan él-
hetik meg a Tízparancsolat elveit. Hogyan mu-
tassák ki Isten iránti szeretetüket? Hogyan tisztel-

jék és engedelmeskedjenek Neki? Már voltak ismereteik 
a szombat megtartásáról, de többet kellet még megta-
nulniuk. Hol tiszteljék Istent? Milyen áldozatot és fel-
ajánlást vigyenek Neki?

Hogyan kell szeretniük és megbecsülniük másokat, 
beleértve a családtagjaikat, az özvegyeket, az árvákat, 
a szolgálókat, a jövevényeket, az uralkodókat, a szegény 
embereket, a rosszat cselekvőket, vagy még az ellensé-
geiket is?

Az izraelitáknak semmilyen tapasztalatuk nem volt 
önmaguk irányításáról, hiszen rabszolgák voltak. Ha 
nem engedelmeskedtek az egyiptomi törvényeknek, ke-
gyetlenül megbüntették őket. Isten kormányzásában mi 
a következménye az engedetlenségnek?

Sokat kellett még tanulniuk. Az emberekhez való 
szeretetteljes viszonyulás törvényein kívül az állattar-
tásról és az állatok feldolgozásáról is. Egészségügyi és 
gyógyítási utasításokra is szükségük volt. A földről és 
a tulajdonról is kellettek nekik törvények.

Isten hívatta Áront és két fiát, valamint a 70 izraelita 
vezetőt, hogy Mózessel együtt menjenek fel a hegyre. 

Isten megengedte nekik, hogy olyan közel menjenek 
Hozzá, hogy láthassák dicsőségének fényét, de nem lát-
hatták az arcát. Még Mózes sem volt elég tiszta és szent, 
hogy láthassa. 2Móz 33:20 

Az Úr szólt Mózesnek, hogy menjen fel a hegyre, és 
ezúttal csak Józsuét vigye magával. Mivel hosszú időre 
mentek, távollétükben Áron és Húr voltak felelősek a tá-
borért. 2Móz 24:12-15 

Vasárnaptól péntekig Mózes és Józsué a szívüket vizs-
gálták és imádkoztak, míg türelmesen várakoztak a felhő 
mellett a hegyen. Volt vizük egy csermelyből (5Móz 
9:21), és mannát ettek, ami minden éjjel hullott a he-
gyen, ahogy lent a táborban is.

Szombaton rés támadt a felhőn, és még lent a sík-
ságon álló emberek is láthatták Isten ragyogó dics-
fényét. Míg nézték, Isten magához hívta Mózest a fel-
hőbe. 16-18. v. 

Alkalmazás: Miért fontosak a törvények? Minden or-
szágnak szüksége van rájuk?

PÉNTEK
Megszegett fogadalmak (2Móz 32:1-18)

Miután Mózes egyedül bement a felhőbe, Józsué-
nak még mindig volt vize és mannája. Mózes vi-
szont nem evett és nem ivott semmit a negyven 

nap alatt, amíg a felhőben volt, és Isten sok mindent 
elmondott neki. A negyven nap és éjszaka végén az Úr 
valami nagyon különleges dolgot adott neki. Mi volt 
az? 5Móz 9:9-11 

Lent a táborban az izraeliták hétről hétre várták Mó-
zes visszatérését. Végül úgy döntöttek, nem várnak to-
vább rá és a felhőre, hogy vezesse őket. Megkérték Áront, 
hogy készítsen egy szobrot, ami majd vezeti őket. Mi-
lyen szobrot készített Áron és hogyan tisztelte azt a nép? 
2Móz 32:1-6 

Milyen hihetetlen, hogy Áron ezt tette! 
Képzeljük csak el,  Istent egy 
borjúhoz hasonlítani! Milyen 
hamar megszegték az embe-
rek a  szent ígéretet, amit há-
romszor is megfogadtak! Isten 
haragos volt emiatt. Mit mon-
dott Mózesnek, mit érdemel-
nek? 7-10. v. 

Isten próbára tette Mózest, 
és ha nem tanult volna igaz sze-
retetet és alázatot, talán elbukott 
volna, amikor elfogadja az ajánlatát. Mózes azonban csak 
arra tudott gondolni, mi lenne más nemzetek vélemé-
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nye, ha Isten elpusztítaná a saját népét! Könyörgött Is-
tennek, hogy bocsásson meg nekik, és Ő megbocsátott.

A két kőtáblával a kezében Mózes és Józsué lemen-
tek a hegyről. Még mielőtt láthatták volna őket, hallot-
ták az emberek kiáltozásait. Józsué, a katona, szerint ez 
a „háború hangja a táborban”. Ám Mózes tudta, hogy 
a zaj oka még a háborúnál is rosszabb. 

Alkalmazás: Jobban meg 
tudjuk mi tartani Istennek 
tett ígéreteinket, mint az 
izrae li ták? Ki az, aki hitet 
és erőt tud adni nekünk, 
hogy megtartsuk Isten 
törvényét?
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2Mózes 19-32. fej.; 
Pátriárkák és prófé-
ták, 301–317. old.

Tanulmányozásra

Írj a vonalra: − „T” betűt, ha az állítás a Tízparancsolat része,  
 − „M” betűt, ha Mózes törvényének része!
Útmutatás: Mózes törvénye segített a népnek megérteni, hogyan tartsák meg a Tízparancsolatot.

1. _____ Ne tisztelj bálványokat!
2. _____ Hogyan kell a szolgálókkal bánni? 
3. _____  Mit kell tenni, ha valaki véletlenül megöl 

egy embert?
4. _____ Ne légy irigy!
5. _____ Milyen húsok tiszták, és melyek nem?
6. _____  Mi a teendő, ha valakinek az állata kárt 

tesz egy másik állatban, vagy emberben?
7. _____ Kizárólag Istent tiszteljük!
8. _____ Mi a teendő, ha valaki állatot lop?
9. _____  Mi a teendő, ha a kölcsönkért állat el

pusztul?
10. _____ Házasságról szóló törvények.
11. _____ Ne tegyél hamis tanúbizonyságot!
12. _____  Mi a teendő, ha valami megüszkösödik 

vagy penészes lesz?

13. _____  Hogyan kell az árvákkal, jövevényekkel, 
özvegyekkel és a szegényekkel bánni?

14. _____ Ne ölj!
15. _____  Hogyan kell a különleges ünnepeket 

 megtartani?
16. _____ Ne vegyük Isten nevét hiába a szánkra!
17. _____  Törvények a felajánlásokról és áldoza

tokról. 
18. _____ Ne kövessünk el házasságtörést!
19. _____  Mi a teendő, ha valakinek bőrbetegsége, 

például leprája lesz?
20. _____ Szenteld meg a 7. napot, a szombatot!
21. _____  Soha ne edd meg az állatok vérét vagy 

zsírját!
22. _____ Ne lopj!

Használd a alábbi 
 szavakat a táblázatban 
szereplő kérdések meg
válaszolásához!

belül

kívül

Mózes 

Isten

kő 

könyv

Kérdés Isten törvénye Mózes törvénye

Ki írta? _______________________
2Móz 32:16

_______________________ 
5Móz 32:24

Hol tartották? a frigyládán ______________
5Móz 10:5

a frigyládán ______________ 
5Móz 31:26

Mire volt írva? _______________________
1Móz 31:18

_______________________ 
2Krón 35:12

Jegyezzük meg: Isten törvénye örökérvényű (Zsolt 111:78). 
Mózes törvényének egy része az ünnepekről és áldozatokról  Jézus 
 halálával érvényét veszítette (Kol 2:14).
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június 3.
A év22.

„Szeresd azért az Urat, a te Istenedet  
teljes szívedből, teljes lelkedből  

és teljes erődből!” 

Aranyszöveg – 2Mózes 6:5

Isten csodálatos törvénye 1.

ták, Mózes mellé álltak. Ám a lázadókat el-
pusztították.

Majd Mózes újra felment a hegyre, hogy megbo-
csátásért könyörögjön a nép számára. Annyira szerette 
őket, hogy ő is meg akart halni, ha  Isten nem tud meg-
bocsátani nekik. 31-33. v.  De az ő halála természete-
sen nem hozna megbocsátást a számukra. Jézus vette át 

a bűneinket és halt meg értünk. Ezért 
kapunk bocsánatot a bűneinkre, ami-
kor megvalljuk őket (1Jn 1:9).

Az izraeliták fülbevalóikat adták 
Áronnak az aranyborjú készítéséhez. 
Most Isten azt mondta Mózesnek, szól-
jon nekik, hogy vegyék le maradék ék-
szereiket és díszeiket, amit meg is tettek. 
Amikor Mózes a táboron kívülre vitte 
a „gyülekezet sátrát”, még inkább rá-
döbbentek, milyen rosszat tettek. Hal-
lották, hogy Isten jelenléte nem megy 
tovább velük. Ezt mutatta az is, hogy 
Isten nem maradt a táborban, miután 
ilyen szörnyű bűnt követtek el.

Mi történt ezután? 2Móz 33:8-10
Mózes számtalanszor beszélt Istennel és nagyon kö-

zel került Hozzá. Arra vágyott, hogy valójában láthassa 
Istent. Egyetlen emberi lény sem láthatta úgy, hogy élet-
ben maradt. Mit mondott ezért Isten, mit fog tenni, ha-
bár az arcát nem mutathatta meg? 20-23. v.

Alkalmazás: Mit gondolsz, örült Isten annak, hogy Mó-
zes meg akart halni az izraelitákért? Szerinted azt akarja, 
hogy mi is ilyen nagyon szeressük a többi embert?

VASÁRNAP
Megszegett ígéretek (2Móz 32:19-33:23)

Mózes és Józsué a Sínai-hegyről leereszkedve kiál-
to zást hallottak. Mikor a tábor látótávolságba 
került, bebizonyosodott, hogy 

igaz, amit Isten Mózesnek mondott! Az 
izraeliták az Áron által készített arany-
borjú körül táncoltak, az Egyiptom-
ban  látott pogány istentiszteleteket 
utánozva!

Biztonságos-e más tiszteleti for-
mákat követni, még ha templom-
ban láttuk is?

Mózest feldühítette amit látott, 
ahogyan Istent is haragra ingerelte. 
A nép szeme láttára ledobta a Tíz-
parancsolat kőtábláit, és azok da-
rabokra törtek.

Mózes porrá zúzta az arany-
borjút, vízbe szórta, és megitatta 
az emberekkel. Beszélt Áronnal, aki egy ostoba 
történetet mesélt neki az aranyborjú készítéséről. 
Aztán a tábor bejáratához ment, és a néphez szólt. 
Mi volt az, és mi történt? 2Móz 32:27-28 

Isten azt mondta: „Ne kövesd a többséget 
a rosszban!” (2Móz 23:2) Bár a nép imádta az 

aranyborjút, néhányan, így a léviták, nem 
tették. Ők mind és azok, akik megbán-
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HÉTFŐ
Jézussal lenni (2Móz 34. fej.)

A Tízparancsolat kőtáblái darabokra törtek, jelezve, 
hogy az izraeliták megszegték ünnepélyes fogadal-
mukat. Az Úr azonban tudta, hogy a népnek még 

mindig szüksége van azokra a fontos törvényekre, me-
lyek rájuk voltak írva. Mit mondott az Úr Mózesnek, 
mit tegyen? 2Móz 34:1-4

Ezúttal Mózes egyedül ment fel 
a hegyre. Az Úr megígérte neki, 
hogy láthatja a hátát, de az arcát 
nem. Kezével betakarta és a kő-
szikla hasadékába állította, amíg 
elvonult előtte. Majd elvette a ke-
zét és Mózes láthatta a hátát.

Mikor elvonult előtte, az Úr el-
mondott Mózesnek néhány fontos 
dolgot magáról. 6-7. v. 

Mikor Mózes kérte az Urat, 
hogy bocsásson meg népének, ő 

nemcsak megbocsátott, mert megbánták, hanem azt is 
megígérte nekik, hogy velük lesz és csodálatos dolgokat 
tesz értük. De csak abban az esetben tudja betartani az 
ígéreteit, ha átadják Neki életüket.

Mózes negyven napig maradt az Úrral a hegyen. Előző 
negyvennapos tartózkodásához hasonlón most sem evett 
vagy ivott semmit. Az Úr azon kívül, hogy ismét saját 
ujjával írta fel a Tízparancsolatot a kőtáblákra, még több 
utasítást is adott Mózesen keresztül a népnek.

Mózes csodálkozott, mert amikor a Tízparancsolat-
tal visszatért a táborba, az emberek megijedtek meg tőle. 
Keressük meg ennek okát a következő versekben: 29-
35. v. 

Mózes arca az Úr dicsőségét sugározta vissza.
Alkalmazás: A Jézussal való időzés, a Biblia tanulmá-

nyozása a mai napig megváltoztatja az embereket. Arcunk 
talán nem fog úgy ragyogni, mint Mózesé, és hozzá ha-
sonlóan talán mi sem tudjuk, hogy megváltoztunk, de a 
többiek észre fogják venni. Látni fogják, hogy kedvesebbek 
vagyunk, türelmesebbek és kötelességtudóbbak. Nem ez az, 
amit szeretnél?

KEDD
Isten tökéletes tükre

Hogyan befolyásolja a Tízparancsolat mindazt, amit 
teszünk, mondunk vagy gondolunk? Némelyik csak 
négy-öt szóból áll! Az összes együtt rövidebb, mint 

a mai leckénk! Mégis, mindegyik olyan fontos, hogy 
ha egynek nem engedelmeskedünk, az hatással van az 

összes többire, és mindenik áthágásában bűnösök le-
szünk. Jak 2:10 

A Biblia tükörhöz hasonlítja a Tízparancsolatot. Ha 
a tükörbe nézve piszkosnak látod az arcodat, a tükör 
összetörése megtisztít? Vagy a tükörrel el tudod távolí-
tani a piszkot az arcodról? Nem.

A tükör nem tud megtisztítani. Megmutatja, hogy 
ehhez még valami másra is szükséged van. 

A Tízparancsolat olyan, mint a tükör (Jak 
1:23-24). Tanulmányozása által meglátjuk 
a bűn „szennyét” a szívünkben. Meglát-
juk, hogy nem vagyunk annyira szépek 
és szeretetre méltóak. Meglátjuk, hogy 
mennyire szükségünk van Jézusra, hogy 
megtisztítson bennünket a bűntől, hogy 
tisztává tegyen minket.

Egyedül Jézus tudja megbocsátani bű-
nein ket és megtisztítani bennünket (1Jn 
1:99); csak Ő az, akinek bennünk lakó élete 
által boldogan engedelmeskedünk a Tízparan-
csolatnak (Zsolt 40:8); csak Ő tud bennünket a törvény 
megtartóivá – és nemcsak hallgatóivá – tenni (Jak 1:23-
25); és csak Ő tud megóvni minket az eleséstől, attól, 
hogy újra „piszkosak” legyünk.  Júd 24-25 

Ahogyan egy szerető édesanya segít gyermekének 
megmosni az arcát, amikor az piszkos, úgy akar sze-
rető Jézusunk megszabadítani minket a bűn „piszká-
tól”. A szeretete olyan nagy, hogy kész volt életét adni 
ezért. Jn 3:16

Hogyan tud Jézus visszatartani bennünket a bűnök 
elkövetésétől, és tisztává, feddhetetlenné tenni? A titok 
nyitja abban áll, amit a szemünkkel nézünk, és amin a 
fejünkben gondolkodunk. Zsid 12:1-2; 2Kor 3:18 

Ha egy fiú szeretne egy szép sportautót, akkor csak 
egyszer nézi meg a képét, és el is feledkezik róla, amíg 
elég idős nem lesz ahhoz, hogy vezethesse? Természetesen 
nem! Gyönyörködik benne, kívülről tudja az összes cso-
dálatos tulajdonságát, és minden alkalommal beszél róla.

Ha szeretjük és csodáljuk Jézust, és Hozzá hason-
lóak szeretnénk lenni, akkor buzgón tanulmányozzuk 
jellemét, megtanuljuk szavait és beszélünk Róla, amikor 
csak tudunk. Így valami csodálatos történik a gondol-
kodásmódunkkal: olyanná válik, mint az Övé!

Szeretnéd, ha a lelkületed, olyan lenne, mint Jézusé? 
Szeretnéd mindig azt tenni, ami örömet okoz Neki, és 
úgy élni, mint Ő, nem úgy, mint a világ? Próbálj meg 
több időt tölteni azzal, hogy tanulmányozod Jézus életét 
a Bibliában, hozzánk írt leveleit, és figyeled, hogy meny-
nyiben térnek el attól a te gondolataid és tetteid! Jézus 
a szívedben fog élni, és akkor a Tízparancsolat a „sza-
badság tökéletes törvénye” lesz számodra is. Jak 1:25 
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SZERDA
Isten a szeretet

Ha figyelmesen tanulmányozzuk a Tízparancsolatot, 
Isten segítségét kérve a megértéshez, látni fogjuk, 
hogy mindegyik a szeretetről szól – Isten szereteté-

ről és az emberek szeretetéről. Ez az, amit Jézus egy fari-
zeusnak válaszolt, amikor az megkérdezte Tőle, hogy me-
lyik a legnagyobb a parancsolatok közül (Mt 22:35-40).

Amit hallott, az a törvénytudó számára nem volt új-
donság. A Szentlélek ihlette Mózest, hogy szinte 

ugyanezeket a szavakat írja le több mint ezer évvel 
korábban. 5Móz 6:5; 3Móz 19:18 

Körülbelül négyezer évvel azelőtt, hogy az 
a farizeus megszületett volna, Isten már meg-

mutatta szeretetét azzal, hogy megalkotta a vi-
lágot. Ez a hatalmas szeretet látható a menny-
ben támadt háború kezdetétől egészen a végéig, 
amikor Sátán is elpusztul. Láthatjuk a Biblia 

történeteiben, benne van a tanulmányainkban.
Isten a szeretet. Ez a természete. Természeténél fogva 

szeret. Nemcsak van Benne szeretetet, Ő maga 
a szeretet (1Jn 4:16). Mindig ilyen volt, és min-
dig ilyen lesz.

A Tízparancsolat is a szeretet alapelve, aho-
gyan Jézus mondta a farizeusnak. Ezért mondja 
az Írás, hogy  Isten jelleme a szeretet. A Tízpa-
rancsolat tökéletes, ahogy  Isten is tökéletes. Ez 
kormányzásának alapja. Tehát a Tízparancsolat 
nem változtatható, ahogyan Isten sem változik 
soha. Mal 3:6 

Amikor a Biblia azt írja, hogy Isten a szeretet, az 
magában foglalja az Atyát, a Fiút és a Szentlelket. Ők 
mindhárman a szeretet, és mindhárman egyformán sze-
retnek bennünket.

A Fiú a „létra”, amely összeköt minket a mennyel. 
A Biblia nagy részében Istennek, Úrnak vagy Úristen-
nek nevezik. Mikor a földre jött, Jézusnak hívták. Ő volt 
az, aki a Tízparancsolatot a Sínai-hegyről elmondta és 
a kőtáblákra írta.

CSÜTÖRTÖK
A szeretet betölti a törvényt

A Tízparancsolat a boldogság tíz alapelve, mert 
a  nekik való engedelmesség boldogságot ad az 
embereknek.

Ádám és Éva boldogan engedelmeskedtek neki. Ezek-
kel a törvényekkel a szívükben voltak megteremtve,  tehát 
kezdettől fogva betartották a Tízparancsolatot. Az en-

gedelmességhez nem volt szükségük kőtáblára, vagy 
könyvbe írt emlékeztetőre.

Ám amikor Ádám és Éva bűnbe estek, elveszítették 
a természetes engedelmességet, és azóta senki nem en-
gedelmeskedik természetétől fogva a Tízparancsolatnak. 
A parancsolatokat azonban továbbadták szájról-szájra 
egészen Mózes idejéig. Akkor Isten kőtáblákra írta őket, 
hogy könnyen megérthessük.

Az összes parancsolat a szeretetről szól. Nem tudunk 
engedelmeskedni anélkül, hogy ne szeretnénk Őt. Nem 
tudunk helyesen bánni más emberekkel, ha nem szeret-
jük őket. A Biblia szerint szeretni annyi, mint engedel-
meskedni Isten törvényének. Róm 13:8-10 

De mi csak akkor tudunk így szeretni, ha Jézus ben-
nünk él. A Tízparancsolat elmondja nekünk, hogyan 
működik az a szeretet, vagyis hogyan kellene működnie 
bennünk. Olvassuk el az elsőt! 2Móz 20:3 

A keresztények nem tisztelnek más isteneket! Vagy 
mégis? Mi lehet más isten? Valójában bármi, ami fon-
tosabb nekünk, mint Jézust szeretni, engedelmeskedni 
Neki, és időt tölteni Vele.

Az „ÉN” az az isten, amit mi természetünktől 
fogva tisztelünk, és örömet akarunk szerezni neki. 
De önmagunknak megfelelni ugyanaz, mint Sá-
tán kedvére tenni, és Sátán kedvére tenni min-
dig bűn. Soha nem hoz boldogságot. Ezért kell 
NEM-et mondanunk önmagunknak! (Mt 16:24)

A Biblia szerint egyes embereknek a „hasuk” 
az istenük! Túl sokat és bármit megesznek, amit 
megkívánnak. Nem engedelmeskednek az egész-

ségügyi törvényeknek, ami miatt már a gyermekek is 
különböző betegségekben szenvednek (Fil 3:19).

A büszkeség egy másik isten. Sok mindenre lehe-
tünk büszkék: a tehetségünkre, a javainkra, a vélemé-
nyünkre vagy a vonzó kinézetünkre. Mielőtt bármit ten-
nénk, kérdezzük meg magunktól: „Megsérti ez az első 
parancsolatot?”

PÉNTEK
A második parancsolat

Az első parancsolat, vagy „boldogság-törvény” rö-
vid és könnyű megjegyezni. Tanuld meg kívülről, 
ha eddig nem tetted volna! Megtanultuk belőle, 

hogy az értelmünkben is lehetnek istenek. Azok az iste-
nek, amikről gondolkodunk, de szemmel nem láthatjuk, 
mint például önmagunk, az étvágy, vagy a büszkeség.

Tanuljuk meg a második parancsolatot is kívülről! 
Hasonlít az elsőhöz, de többet beszél azon dolgok tisz-
teletéről, amiket szemmel láthatunk. Emberek milliói 
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tisztelnek különböző emberi vagy 
állati alakot mintázó bálványokat. 
Az izraeliták pogány bálványok 
tiszteletét látták Egyiptomban, 
és ők maguk is kísértésbe estek.

Nehéz elhinni, hogy nem 
sokkal az után, hogy megígérték, 
nem fognak szobrokat imádni, az 
aranyborjú imádásával átálltak 
Sátán oldalára. Még azt is mond-
ták, hogy az volt az az isten, aki 
kivezette őket Egyiptomból! 

Annyira hozzászoktak a bál-
ványimádáshoz Egyiptomban, 
hogy azt utánozták. Mi is any-
nyira hozzászokhatunk a külön-
böző modern bálványok tiszte-
letéhez, hogy már nem is talá-
lunk semmi rosszat bennük, és 
észre sem vesszük, hogy utánoz-
zuk őket.

Mi nem készítünk aranybor-
júkat, mint az izraeliták a Sínai- 
hegy nél, de eszedbe jutnak olyan 

„bálványok”, amiket észrevétlenül 
„tisztelhetünk”? Mi a helyzet a 
videó- és számítógépes játékok-
kal? A filmsztárok, TV-s „cele-
bek” nem lesznek-e olyan „bálvá-
nyok”, akiket „tisztelsz”? Tegyük 
azt, amit Dávid király szerint is 
tennünk kell: „Nem vetem rá sze-
mem hiábavaló dologra.” (Zsolt 
101:3)

Legtöbbünk olyan országban 
él, ahol sokféle divat van, amit 
utánozhatunk, sok olyan holmit 
vásárolhatunk, amire nincs szük-
ségünk. Ezek szintén a bálványa-
inkká lehetnek.

Másoknak a pénz, az éksze-
rek és az öltözködés a bálvá-
nyuk. Sátán felhasználja ezeket, 
és egyéb dolgokat (drága háza-
kat, luxus autó kat), hogy Isten 
feledésére csábítsa az embereket, 
és elvonja őket a Biblia hűséges 
tanulmányozásától. Olvassuk el, 
mit mondott erről Jézus a Mk 
4:19-20  versekben!
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2Mózes 32:19 – 
34:35; 20:1-6;  

Pátriárkák és próféták, 
305–306; 318–330. 
old.; A nagy küzdelem, 

433–450. old.

Tanulmányozásra

A Tízparancsolat megmutatja 
Isten jellemét – SZERETET 
Egészítsd ki a táblázatot a lent 
található kifejezésekkel és 
igehelyekkel!

Isten… Tulajdonság Isten törvénye…

1Jn 3:3 Zsolt 19:8

Jn 3:33 Zsolt 119:142

SZERETET Róm 13:10

SZENT Róm 7:12

IGAZ Zsolt 119:172

Zsolt 86:5 JÓ

1Kor 10:4 Róm 7:14

TÖKÉLETES Zsolt 19:7

1Jn 1:5 VILÁGOSSÁG

Zsolt 48:1 Hós 8:12

1Móz 21:33 ÖRÖKKÉVALÓ

5Móz 32:4 IGAZSÁGOS

VÁLTOZHATATLAN Mt 5:18

Zsolt 104:1 TISZTELETRE MÉLTÓ

Jób 37:14 Zsolt 119:18

1Kor 1:9 Zsolt 119:86

Zsolt 37:4 GYÖNYÖRŰSÉGES

3Móz 19:12
Zsolt 145:17

Mt 5:48
Jak 1:17
1Jn 4:8

Hűséges
Hatalmas

Tiszta
Lelki

Igazság
Csodálatos

Péld 6:23
Zsolt 111:78

Ézsa 42:21
Zsolt 119:47

Róm 7:12
1Tim 1:8

Kr.e. 1000 Kr.u. 1000 Kr.u. 2000
Örökkévalóság
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„Boldogok, akiknek útja  feddhetetlen, 
akik az Úr törvénye szerint járnak.” 

Aranyszöveg – Zsoltár 119:1

Isten csodálatos törvénye 2.

használnak, amik „csak” majdnem ugyan-
úgy hangzanak. De attól az még mindig Isten nevének 
hiába felvétele.

El tudod képzelni, hogy Jézus ilyen szavakat hasz-
nált volna? Használhatja ezeket Isten különleges népe? 
Tiszteljük-e Jézust, vagy hiába vesszük szánkra a nevét, 
amikor népszerű szleng kifejezéseket, vagy rövidített ká-
romkodásokat használunk?

Imáinkban is könnyen többször ejthetjük ki Isten 
nevét, mint szükséges lenne. Hányszor szerepel Isten 
neve a Miatyánkban? Mt 6:7-13 

Alkalmazás: Miután felvettük a „keresztény” nevet, meg 
kell próbálnunk úgy beszélni és cselekedni, hogy ne vegyük 
hiába a szánkra Isten különleges nevét.

HÉTFŐ
A legjobb nap

A negyedik parancsolat pontosan Isten törvényének 
a szívében van. Mindegyik törvény fontos, és Sá-
tán mindet gyűlöli. De ennek megtartása jobban 

megmutatja másoknak, hogy szeretjük Istent és enge-
delmeskedünk a törvényének – beleértve a negyediket 
is – még ha mások nem is ezt teszik.

Sátán azért gyűlöli a negyedik parancsolatot, mert 
ebben van Isten pecsétje, ami három részből áll. Ezek a 
következők: 1. a neve – az Úr, 2. a rangja – a Teremtő és 
3. minek az Alkotója – a mennynek és a földnek. Győ-
ződj meg róla, hogy felismered a következő versben ezt 
a három részt, miközben megtanulod a negyedik pa-
rancsolatot. 2Móz 20:8-11 

VASÁRNAP
Tisztelni Istent a szavainkkal

Megtanultad kívülről az első és a második pa-
rancsolatot? Ma elolvassuk a harmadikat. Ezt 
is megtanulhatod. Úgy szól, hogy ne ejtsük ki 

hiába az Úr nevét. 2Móz 20:7 
Mikor az emberek arra gondolnak, hogy hiába, 

vagyis indokolatlanul, leginkább a káromkodást értik 
alatta. Ez igaz is. Azok az emberek, akik keresztény-

nek tartják magukat, nem káromkodnak. Ezért 
könnyen azt gondolhatják, hogy soha nem hág-

ják át ezt a parancsolatot.
A keresztények természetesen szeretik 

Istent. Elvárható tőlük, hogy higgyenek 
a  Tízparancsolatban, kedvesek legyenek 

másokkal és jót cselekedjenek.
Mi van azonban akkor, ha az ilyen em-

berek szavai és tettei sokkal inkább hason-
lítanak a Sátánéra, mint a Jézuséra? A nem 

keresztények látják őket és ezt mondják: „Ha 
így viselkedik egy keresztény, én nem akarok az 
lenni!” Kimondhatjuk, hogy ha valaki keresz-
ténynek tartja magát, de Sátánhoz hasonlóan 
viselkedik, hiába veszi fel Isten nevét?

Sok keresztény nem tudja, hogy az elterjedt 
szleng kifejezések és értelmetlen szavak egy ré-

sze a káromkodásokból származik. Az „Isten” 
és „Jézus” szavak helyett olyan szavakat 
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A teremtés hetedik napján Isten három dolgot tett: 
megpihent, megáldotta és megszentelte, vagyis elkülö-
nítette a többi hat naptól. Ez tette nagyon különlegessé, 
szent nappá. Olyan áldás van rajta megtartói számára, 
mint egyetlen másik napon sem.

A szombat egy különleges időszak, amit Isten azért 
különített el, hogy minden héten velünk legyen – mert 
szeret bennünket és a közelünkben akar lenni. Azt 
mondja, tegyünk félre mindent, amit máskor csi-
nálnunk kell, hogy együtt lehessünk. Azt akarja, 
hogy ezt megjegyezzük!

Istent egyrészt azért tiszteljük, mert Ő a Te-
remtőnk, és a szombat parancsolata erre emlékeztet 
bennünket. Ha nem hisszük, hogy Isten teremtette 

az embereket, és a majmoktól származunk, 
nem lenne észszerűbb a majmokat tisztelni?

Mikor kezdődik, és mikor végződik a 
szombat? Mindig péntek naplementekor 
kezdődik, és a szombati naplementével ér 
véget. Honnan tudjuk ezt? 3Móz 23:32  
Mindegy, hogy a földkerekség melyik pont-
ján vagyunk, mindig tudhatjuk, mikor kell 
a szombatot megtartani.

Alkalmazás: Mit tehetünk azért, hogy a szombat min-
dig különleges legyen? Várjunk péntekig, hogy eszünkbe jus-
son a szombat? Nem! A szombatra való gondolás olyasmi, 
amit egész héten tennünk kell. Akkor nem marad minden 
előkészület péntekre.

A Biblia előkészület napjának nevezi a pénteket (Lk 
23:54), de sok szombati áldástól elesünk, ha fáradtak va-
gyunk, mert pénteken végeztük el a felhalmozódott mun-
kákat, amiket a hét folyamán kellett volna.

KEDD
A legkülönlegesebb nap

Fontos dolog: legyünk készen a szombatra, még mi-
előtt elkezdődne. Milyen dolgokat végezhetünk el 
a hét folyamán, hogy készen legyünk még péntek 

naplemente előtt? 
Hét közben tanulmányozod ezeket a leckéket a szom-

batiskolához, de tervezel-e valamilyen tevékenységet 
szombat délutánra?

Saját kedvtelésünk cselekvése helyett boldog nap  lehet 
a szombatunk, ha Istennel töltjük az időt és tetteiről 
tanulunk. A szombat a teremtés emlékünnepe, és bár 
világunkat nagyban megváltoztatta a bűn, még mindig 
vannak csodálatos dolgok, amikből Isten művéről ta-
nulhatunk. Ha nem is tudunk kimenni egy sétára a sza-
badba, könyvek és természetfilmek segíthetnek, hogy 
élvezzük a természetet, és tanuljunk róla.

Másik jó elfoglaltság szombat délutánra, ha a világ 
más részein élő emberek történeteit olvassuk arról, ők 
hogyan tanulják Jézust szeretni.

Mikor Jézus a földön járt, saját példájával mutatta 
meg: a szombat egy különleges idő arra, hogy Istennel 

és a többiekkel legyünk. Tehát a szombati terveink 
között szerepelhet betegek, vagy más helyhez 

kötött emberek, magányosak vagy elkesere-
dettek meglátogatása.

A legtöbb ember nem hiszi, hogy a hete-
dik nap szent. Milliók ünnepelnek vasárna-
pot. Még több millióan pénteket. A legtöbb 

ember nem ünnepel egyetlen napon sem, de 
mindig voltak néhányan, akik a szombat pa-

rancsolata szerint a hetedik napon ünnepeltek.
Az emberek az egész világon hallanak a szombatról: 

másoktól, rádióban, TV-ben, vagy evangelizációs előa-
dásokon. Könyvekben, folyóiratokban és bibliatanul-
mányokban olvasnak róla. A szombatról szóló igazság 
sok módon éri el az embereket. Mit gondolsz, örül en-
nek Sátán? Nem!

Alkalmazás: Jézus visszajövetele előtt a szombat megtar-
tása lesz az Istenhez való hűség legerősebb próbája.  Jézus azt 
akarja, hogy legyünk elővigyázatosak és ne feledkezzünk 
meg róla most sem. Ézsa 58:13-14  Majd ha a nagy 
próba eljön, könnyebb lesz emlékeznünk arra, hogy a szom-
bat megtartásával Teremtőnk iránti hűségünket mutatjuk 
ki. Te mit fogsz tenni?

SZERDA
A szülők tisztelete

Az ötödik parancsolat az első, amit 
így nevezünk: „parancsolat ígéret-
tel” (Ef 6:2). Fel fogod ismerni 

az ígéretet, ha megtanulod ezt a pa-
rancsolatot. 2Móz 20:12 

Az ötödik parancsolat egyben az első, amely azt mond-
 ja el, hogyan kell szeretnünk és elismernünk a másik 
embert. Az elsők a szüleink, akik méltók erre.

Közvetlen Isten után a szüleinket kell szeretnünk és 
tisztelnünk.

A szülők felelősek azért, hogy gyermekeikről gondot 
viseljenek, és a gyermekek felelőssége, hogy tiszteljék 
szüleiket, amíg élnek. Hogyan? A lista első helyén az 
engedelmesség áll. Az egyetlen eset, amikor az engedet-
lenség megengedett, ha olyasmit kérnek tőlünk, amivel 
áthágnánk Isten bármely más parancsolatát.

Milyen legyen az engedelmességünk? Azonnali, szíves 
és örömmel való. Így engedelmeskednek a gyerekek ter-
mészetüknél fogva? Hányszor szólnak a szüleid, mielőtt 
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megteszed, amit kérnek? Csak egy-
szer? Szoktál nyafogni, duzzogni, 
panaszkodni vagy vitatkozni? Va-
lódi engedelmesség az, ha az ötö-
dik felszólításra teszed?

Az udvarias viselkedés és a meg-
becsülés kimutatása is jelenti a szü-

lők iránti tiszteletet. Megköszönöd nekik azt a sok min-
dent, amit érted tesznek? Milyen gyakran kell emlékeztet-
niük téged, hogy rakd el a holmidat, hagyd 
abba a lustálkodást, csináld meg a házi fel-
adatodat és vegyél részt a házi munkában?

Csecsemőkorunkban függünk a szüle-
inktől. Ahogy múlik az idő, egyre több dol-
got tanulunk meg egyedül csinálni, és nem 
mindig értünk egyet velük abban, mi a jó 
nekünk. Ez különösen a kamaszkorban jel-

lemző. Ám ha megtagadjuk a szüleink te-
kintélyét, valójában Isten tekintélyét uta-
sítjuk vissza. A gyerekek olykor azt hiszik, 
a szüleik nem értik meg őket. 

Alkalmazás: Teljesen természetes azt gon-
dolni: „Én más vagyok.”, és igaz is, hogy 
nincsen közöttünk két egyforma ember. De 
mindenkinek törekednie kell kialakítania 
magában az érett gondolkodásmódot.

CSÜTÖRTÖK
Szeretni a többi embert – 1.

A hatodik parancsolatot könnyű megjegyezni, mert 
csak két szóból áll. 2Móz 20:13  Ez a parancsolat 
csak a gyilkosságról szól. Igaz? Nem igaz? Miért? 

Mert minden bűn magva az elménkben van.
A makk nem ugyanaz, mint a tölgyfa, de ha elültet-

jük, tölgyfává lesz. Hasonlóan működik ez a gondola-
tainkkal is. A gondolatainkban élő csírák növekednek 
cselekedetekké.

Mi lehet egy gyilkosság csírája? Rosszindulatú érzé-
sek, rossz viszony valakivel – ezek lehetnek ilyen mag-
vak. Hogy meglepődtek az emberek, amikor Jézus azt 
mondta, hogy gyűlölni valakit egyenlő a gyilkossággal!

Krisztus azt mondta, hogy Sátán emberölő volt a 
kezdetektől fogva. A gyilkosság magja volt az eszében, 
amikor irigykedni kezdett. Hazudott, végül harcba szállt 
Istennel és a hűséges angyalokkal (Jn 8:44).

Mikor Jézus a világunkba jött, Sátán akkora gyűlö-
letre vette rá az embereket, hogy végül keresztre feszítet-
ték. Angyalaival napjainkban is megtesz mindent, hogy 
az embereket a maga oldalára állítsa Jézus ellen.

Gyűlölnünk kell a bűnt, de nehéz elválasztani attól, 
aki elköveti. Természettől fogva gyűlöljük a bűnt és azt 
a személyt is, aki elkövette. Jézus azt akarja, hogy gyű-
löljük a bűnt, de szeressük azt, aki a csapdájában van. 
Ha így teszünk, szeretni fogjuk ellenségeinket, ahogy 
Jézus mondja nekünk Mt 5:44 -ben.

A hetedik parancsolat az otthonunk és 
családunk védelmét szolgálja. Olvassuk el 
és tanuljuk meg! 2Móz 20:14 

Világunkban a legtöbb boldogta-
lanság abból ered, hogy a férjek és a 
feleségek megszegik ezt a parancso-
latot. E bűn magjai is az elménkben 
növekednek. Mt 5:27-32 

Alkalmazás: Nem könnyű tisztán tar-
tani a gondolatainkat, ha gonosz dolgokat 
látunk és hallunk mindenütt a környezetünkben, ott-

honunkban, a TV-ben. Kikapcsolhatjuk a TV-t, de csak 
a bennünk élő Jézus tudja az elmén ket tisztán tartani.

PÉNTEK
Szeretni a többi embert – 2.

Nyissuk ki Bibliánkat a 2Móz 20:15-17  igéknél 
és gondolkodjuk el az utolsó három parancsolaton!

A nyolcadik azt mondja: „Ne lopj!” Ez a tol-
vajoknak szól, igaz? Igen, és neked és nekem is, mert 
nagyon sokféle módja van a lopásnak! Elvenni valamit, 
ami nem a miénk, vagy amit nem szabad – például egy 
sütit – az valójában lopás.

Mi a helyzet azzal, ha engedély nélkül veszünk ki va-
lamit anya pénztárcájából vagy fiókjából? Mi az, ha „köl-
csönkérünk” valamit, és soha nem adjuk vissza, ha csa-
lunk az iskolában, a dolgozatban? Vagy 
raboljuk mások idejét azzal, hogy sokáig 
időzünk náluk? Ellophatjuk valakinek 
a jó hírnevét, ha olyan történetet ter-
jesztünk róla, ami vagy igaz, vagy nem?

A kilencedik a hamis tanúságtételről 
szól, más szóval a hazugságról. Kiről mondja a Biblia, 
hogy a hazugság atyja? Jn 8:44 

Van a hazugságnak több módja is? Az is lehet hazug-
ság, ha meg sem szólalunk, csak ártatlanul nézünk, ha 
csak az igazság egy részét mondjuk el, amikor az egé-
szet kellene.

Egy hazugság általában megkönnyíti a következőt. 
Jákob nem akart hazudni az édesapjának, de miután 
egyszer megtette, két lehetősége volt: vagy beismerni, 
vagy folytatni. A legjobb, ha soha, egyetlen hazugságot 
sem mondunk!

Kr.e. 4000 Kr.e. 3000 Kr.e. 2000 Kr.e. 1000
Örökkévalóság
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A tizedik parancsolat a kívánságról szól. Olyas-
mit akarni, ami nem a miénk, vagy amit nem szabad 
birtokolnunk. Ez olyan, mint az irigység. Mindkettő 
akkor kezdődött, amikor Sátán irigykedni kezdett a 
 Fiúra, és meg akarta szerezni tisztségét. Önző vágyaink 
dédelgetése a többi parancsolat megszegéséhez vezet.

A Biblia azt mondja, hogy elégedjünk meg azzal, 
amink van. Zsid 13:5  Isten mindig meg fogja adni 
nekünk, amire szükségünk van, és boldoggá tud tenni 
bennünket vele.

Alkalmazás: 
 Isten szeretettörvé-
nye minden gon-
dolatunkban 
és tettünkben 
segít nekünk. 
Minél jobban 
megismerjük Jézust, annál jobban megértjük, 
szeretjük és megtartjuk törvényét. Ő fogja 
élni azt bennünk. Milyen csodálatos!

Ez
en

 a
 h

ét
en

 m
eg

ke
re

ste
m

 é
s e

lo
lv

as
ta

m
 m

in
de

gy
ik

 b
ib

lia
ve

rs
et

 a
 le

ck
ém

bő
l. 

 

2Mózes 20:1-17; 
Pátriárkák és prófé-
ták, 303-314. old.

Tanulmányozásra

1.  Milyen módon veheti valaki szájára hiába 
Isten nevét?
  szleng kifejezésekkel vagy szitokszavakkal
   nevének gondatlan kiejtésével
   visszaélve Isten nevével, vagy ismételgetve azt

2.  A következőkben egy listát olvashatsz azok-
ról a dolgokról, amikre a családoknak szük-
ségük lehet hét közben a szombatra való 
felkészülésben. Jelöld be azokat, amelyekben 
te is tudsz segíteni!

  a ház kitakarítása                                                                
  az autó kitakarítása
  a szombati cipők kitisztítása
   kimosni és kivasalni a szombaton viselendő 

ruhákat
   elsimítani a nézeteltéréseket, bocsánatot kérni 

az elkövetett rosszért
  kérni Jézust, hogy tisztítsa meg a szívünket
   virágot szedni az asztal díszítéséhez
   megfőzni a különleges szombati ételeket
   kitakarítani és rendbe rakni a szobádat

3.  Mit tudsz tenni, amivel kimutathatod szüleid 
iránti tiszteletedet? Húzd alá válaszaidat!

duzzogni nyafogni figyelni rájuk
szeretni őket
engedelmeskedni
gorombának lenni
vidámnak lenni
visszabeszélni nekik
panaszkodni

engedetlenkedni
vitatkozni
udvariasnak lenni 
segítőkésznek lenni
lustálkodni
megértést mutatni

őrizni jó hírnevüket gyorsnak lenni  
és időben  érkezni
jól megcsinálni a házi feladatodat és 
a  házimunkát

4. Hogyan szegheti meg valaki a 6. parancso latot?
   gyilkossággal
   azzal, hogy titokban gyűlöl valakit 
   ha olyasmit csinál, amivel megrövidíti  
valaki más életét

   ha nem segít a szükségben lévőknek és  
a szenvedőknek

   hazugságok és rosszindulatú dolgok szólásával
   ha olyasmit tesz, ami megrövidíti a saját életét

5.  Írj egy „L”betűt azok elé a meghatározások 
elé, amit valaki ellophat!

____   ceruza ____   egy teszt megoldásai
____   50 forint ____   gemkapocs
____   sütemény ____   valakinek a személyisége
____   játékok ____   idő (pl. késés)
____   könyvek ____   jó hírnév
____   egy alma ____   emberek (rabszolgaság)

6. Hogyan hazudhat valaki? 
   azzal, amit mondasz           igazat szólva
   az arcodba nézve                   kétszínű dicsérettel
   azzal, amit nem mondasz
   eltúlozva mesélni egy történetet
   úgy mondani el az igazat, hogy félrevezető 

 benyomást keltsen
   bármilyen megtévesztési szándékkal

7.  Bizonyára nem kívánod a szomszédod szolgá-
lóját vagy ökrét, de mi az a következők közül, 
amit te is megkívánhatsz? Karikázd be!

CDk DVDk videojáték
Ipodok kerékpárok lovak
népszerűség osztályzatok számítógép
ruhaneműk ház barátok
könyvek nyaralások kisállatok

Kr.e. 1000 Kr.u. 1000 Kr.u. 2000
Örökkévalóság
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június 17.
A év24.

„Készítsenek nekem szent hajlékot,  
hogy közöttük lakjam.” 

Aranyszöveg – 2Mózes 25:8

Készítsenek nekem szent hajlékot

meghallgassák Isten tervét, a szent sátor épí-
téséről. A mennyei nagy szentély kicsinyített másolata 
lesz, és minden része Jézust fogja jelképezni. Ez lesz is-
tentiszteletük központja, de nagyon különbözik a mai 
templomainktól. Segít az izraelitáknak megérteni Isten 
csodálatos tervét a megbocsátásról és a bűnök eltávo-
lításáról. Ezt Isten nagy tervének, a megváltási tervnek 
nevezzük.

A Sínai-hegyen Isten megmutatta Mózesnek a meny-
nyei szentélyt és elmagyarázta neki, mit fog Jézus ott 
tenni, amikor a kereszthalál és feltámadás után visszatér. 
A szentélyszolgálat segíteni fog az embereknek megér-
teni ezt a csodálatos igazságot.

Alkalmazás: Mivel az izraeliták által épített szent haj-
lék a mennyeinek a pontos mása, nagyon fontos ismerni 
berendezésének jelentését, és azt, mi történt ott. Minden, 
amit megtudunk róla, segít jobban megérteni, mit tesz 
 Jézus értünk most a nagy mennyei templomban.

HÉTFŐ
Egy különleges sátor Istennek

Az első áldozat, amit a bűneset után Ádám és Éva 
bemutatott, segített nekik megérteni Isten nagy 
tervét az örök haláltól való szabadulásról. Öröm-

mel látták, hogy egy második esélyt kaptak – egy vá-
lasztási lehetőséget: vagy az örök életet választják Jézus-
ban, vagy folytatják a bűnök elkövetését, ami az örök 
halálhoz vezet.

Ádám és Éva tudta, hogy a feláldozott bárány Jézust, 
Isten Bárányát jelképezte. Tudták, hogy halála nemcsak 

VASÁRNAP
Építési tervek

Az izraeliták hosszú ideig rabszolgák voltak Egyip-
tomban, de távozásuk éjjelén gazdaggá váltak. Az 
egyiptomiak aranyat, ezüstöt és más értékes dol-

gokat adtak nekik, csak hogy siettessék távozásukat. 
Mit mondott Isten Mózesnek hetekkel később, amikor 
először töltött negyven napot a Sínai-hegyen? 2Móz 
25:8 

Képzeljük csak el! Isten, a Fiú, világmindenségünk 
Teremtője együtt akart lakni népével! Isten nem szeret 
elkülönülni tőlük, mindig együtt akar lenni velük. 
Nehéz elhinni, hogy mialatt Mózesnek erről beszélt, 
népe éppen megszegte a Vele kötött ünnepélyes szö-
vetséget. Mózes olyan sokáig volt távol, hogy egy 
bálványt választottak vezetőjüknek, és azt imádták!

Mikor Mózes lejött a hegyről és látta a bálvány-
imádó szertartást, ledobta a kőtáblákat, amelyekre 
a Tízparancsolat volt írva, és azok összetörtek.

Az izraeliták azonban valóban megbánták 
a szörnyűséget, amit tettek. Mózes ezután újabb 
negyven napra felment a hegyre, ahol Isten biz-
tosította arról, hogy megbocsátott nekik. Ezúttal 
nála voltak a kőtáblák, amiket ő faragott és Isten 
a saját ujjával írta rájuk a törvényeket. Ekkor ra-
gyogott az arca olyan fényesen (2Móz 34:28-29).

Ezúttal a nép nem fordult bálványokhoz 
Mózes távollétében. Készen álltak rá, hogy 
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reményt, hanem bizonyosságot is ad nekik az örök életre. 
Ez a remény és ez a bizonyosság a miénk is lehet.

Ádám és Éva továbbadták a jó hírt utódaiknak, pe-
dig Sátán soha nem adta fel, hogy megakadályozza ezt. 
Több mint kétezer évvel később ez még mindig jó hír 
volt a Sínai-hegynél táborozó izraeliták számára.

Mennyire mások voltak most az emberek! Mózes első 
negyven napos hegyen tartózkodása alatt az aranyborjút 
imádták. Most, amikor a második negyven nap után 
visszatért hozzájuk, boldogan hallgatták a szent hajlék 
építéséről szóló terveket. Ó, milyen boldogan gondoltak 
arra, hogy Isten valóban velük akar lenni a táborban!

Készségesen 
adtak az egyip-
tomiaktól ka-
pott kincsekből, 
amire csak szük-
ség volt a szent 
hajlék felépíté-
séhez. Idősek 
és fiatalok, talán 

még a gyermekek is elhozták adományaikat az építke-
zésre. 2Móz 35:21-29  Olyan sokat vittek, hogy Mó-
zesnek már szólnia kellett, hogy nincs többre szükség. 
Micsoda példa ez a számunkra!

Több mint 900 kg aranyat, 34 mázsa 
ezüstöt, 24 mázsa rezet gyűjtöttek össze, 
és sok értékes kék, bíbor és karmazsin 
fonalat a gyönyörű függönyök készí-
téséhez. Fehér vásznat is adtak 
a papok ruhájának elkészí-
téséhez, valamint kelmét és 
drágaköveket a magas rangú 
papok szent öltözetéhez.

Alkalmazás: Mindennel megáldott téged Isten, amire 
szükséged van? Miért ne adnál egy rendkívüli hálaado-
mányt ezen a héten?

KEDD
A megvalósítás

Az izraeliták pontosan követték a mintát, amit Isten 
adott nekik a szent hajlék megépítésére. Egyes em-
bereknek különleges tehetséget adott, akik megta-

nították a többieket, hogyan készítsék el tökéletesen a 
bútorzatot, a függönyöket, a papok ruházatát, mindent. 
Kik voltak ők és melyek voltak azok a különleges ké-
pességek, amiket Isten adott nekik. 2Móz 35:30-35 

Gondosan és pontosan követték Isten utasításainak 
minden apró részletét.

Milyen izgatott és kíváncsi lehetett mindenki a hat 
hónap alatt, amíg a szent hajlék épült! Milyen szép há-
zat készítettek Istennek! A tervekből kiderült, hogy szét-
szedhető és hordozható lesz. Minden bútordarab mind-
két oldalán két-két gyűrű volt a hordozásukra szolgáló 
aranyozott rudak számára. A papoknak kellett gondo-
san lefedniük minden darabot, és a léviták vitték őket 
a vállukon a rudakkal. A szent hajlék többi berende-
zési tárgyát különleges ökrös szekerekre kellett helyezni.

Végül minden munka elkészült, a szent sátor darabjai 
készen álltak az összeszerelésre. Felállították a sátrat és 
az azt körülvevő függönykerítést. Azután minden bú-
tordarabot bevittek és pontosan a helyére tették őket. 
Áron és fiai papi ruházatukba öltöztek. Most már min-
den készen állt.

Az izraeliták milliói buzgón sereglettek a sátor köré, 
amilyen közelre csak mehettek. A felhő, ami addig ve-

zette őket, felemelkedett a hegy tetejéről, mél-
tóságteljesen a szent sátor felé úszott és pon-
tosan fölötte megállt.
Az emberek bizonyára visszafojtott lélegzettel 

nézték, ahogy a felhő egyre lejjebb és lejjebb ereszkedett 
és betakarta az egész szent sátrat. Azután olyan ragyogó 
fényesség töltötte be, hogy még Mózes sem tudott be-
menni. 2Móz 40:34-35 
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Ezután a felhő a szent sátor fölött lebegett, ahová 
a papok most már bemehettek. Továbbra is vezette őket. 
Amikor felemelkedett, mindenki tudta, hogy el kell in-
dulni. Amikor megállt, letáboroztak addig, amíg újra 
el nem mozdult. 

Alkalmazás: Isten ma is együtt akar élni népével? Jn 
17:24 

SZERDA
A szent sátorról

Hogyan nézett ki a szent sátor? A tábornak melyik 
részén helyezkedett el? Két helyiségből állt és az 
izraeliták táborának közepén helyezkedett el. 

Az első neve szentély volt, a másodiké pedig a szen-
tek szentje. Borítása négyféle különböző anyagból 
készült, amit több ponton a talajhoz rögzítettek. Ez volt 
a fal, amin nem voltak ablakok.

A szent sátor körüli helyet pitvarnak nevezzük. A pit-
vart fehér függönyökből álló, két méter magas kerítés 
vette körül. A szent sátor majdnem kétszer olyan magas 
volt, így a tábor minden pontjáról jól látszott.

A pitvart határoló fehér vászonkerítés bejárata a ke-
leti oldalon volt. Egyes pogány népek a napot imádták. 
Az izraeliták viszont a szent sátor felé néztek, amikor az 
igaz Istenhez jöttek imádkozni, így napkeltekor háttal 
álltak a napnak.

Lévi törzsének sátrai a pitvaron kívül voltak, a szent 
hajlékot körülvevő széles, nyitott területen. Isten e törzs 
tagjait választotta ki papoknak, segítőknek és testőrök-
nek a szent hajlékban, ezért az ő sátraik lehettek legkö-
zelebb hozzá.

Egy helikopterről azt láttuk volna, milyen arányos 
és rendezett a tábor.

Számtalan körzetre volt osztva, minden törzsnek kü-
lön helye volt. Az izraeliták összes sátra szép, egyenes 
sorokba volt rendezve, és minden egyes sátor a szent 
hajlék felé nézett. Ez mutatja, hogy az mennyire fontos 
volt az izraeliták számára.

Alkalmazás: Isten ma is azt akarja, hogy népe ízléses, 
tiszta és rendezett legyen. 1Kor 14:40  Hogyan néz ki 
a te szobád és az otthonod? Tiszta és rendes a gyülekezeti 
helyiségetek?

CSÜTÖRTÖK
Különleges jelképek

A pitvart körülvevő fehér vászonkerítés Jézus oltalmát 
jelképezte. Egy szép függöny takarta az egyetlen 
bejáratot, amin keresztül az Istent imádók beme-

hettek a pitvarba. Ez is Jézust jelképezte, aki az egyetlen 
út az Atya Istenhez (Jn 14:6).

A függöny három különböző színű fonalból készült. 
Az égszínkék az igazságot, a bíborpiros a királyi fensé-
get jelképezte. A karmazsinvörös arra emlékeztette az 
izraelitákat, hogy csak Jézus vére által lehet örök életük. 
2Móz 38:18 

A pitvar bejárata és a szent hajlék bejárata között volt 
a nagy, rézlemezekkel borított oltár az áldozatok bemu-
tatására. 1-2. v.  Minden reggel és este egy tökéletes 
bárányt áldoztak fel rajta. A bárányok Jézust, Isten tö-

kéletes Bárányát jelképezték.
A reggeli és esti áldozatok arra em-

lékeztettek, hogy Jézus kiontott 
vére biztosítja a bűnök bocsánatát 

és az örök életet. Mivel Jézus em-
berré lett, tökéletes életet élt és meghalt 

értünk, választhatjuk, hogy szeretjük Őt, bí-
zunk Benne. Ereje által engedelmeskedni tudunk Neki.

Az áldozati oltár mögött egy nagy, fényes réz mosdó-
medence állt, ami az izraelita asszonyok fémtükreiből ké-
szült. Sok liter víz volt benne. A papok mindig megmos-
ták a kezüket és a lábukat, mielőtt az oltárnál szolgáltak, 
vagy a szent sátorba beléptek volna. Ez arra emlékeztette 
őket, hogy meg kell tisztítaniuk a szí-
vüket, mielőtt szolgálnak (8. v.).

A víz pedig a keresztségre em-
lékeztet minket, ami azt bizo-
nyítja másoknak: megengedjük 
Jézusnak, hogy lemossa bűnein-
ket. A lábmosás is erre emlékeztet 
bennünket. Alázatot, szeretetet és megbocsátást mutat.

Csak a papok léphettek a szentély bejáratát takaró 
függöny mögé. Ez ugyanolyan színű fonalakból készült, 
mint ami pitvar bejáratánál volt, csak aranyszínű hímzett 
angyalok is voltak rajta. A szentély egy csillogó, arany he-
lyiség volt. Miért volt olyan fényes? Holnap megtudjuk.

PÉNTEK
Még több különleges jelkép

A szentély falai fénylő, csiszolt aranylemezekkel bo-
rított deszkából készültek, melyek visszatükrözték 
az aranyból készült hétágú gyertyatartó fényét. Ez 

a helyiség bal oldalán (a déli oldalon) állt és éjjel-nappal 
folyamatosan világított. 2Móz 27:20 

Ahogyan ott a gyertyatartó volt az egyetlen fényfor-
rás, Jézus is az egyetlen világosság sötét világunkban. 
Azt akarja, hogy az Ő fényét tükrözzük a körülöttünk 
élőkre, ahogyan a szentélyben minden visszatükrözte 

Kr.e. 4000 Kr.e. 3000 Kr.e. 2000 Kr.e. 1000
Örökkévalóság
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a gyertyatartó fényét. Így szól: „Ti 
vagytok a világ világossága.” Ez azt 
jelenti, hogy te és én! (Mt 5:14)

Mindegyik lámpás kanóca egy kis 
tálkában volt, amit mindennap fel-
töltöttek olajjal. A kanócokat reggel 
és este megkurtították, hogy folya-
matosan világítsanak.  Jézus is nyese-
get bennünket. Levágja rossz szoká-
sainkat és a Szentlélek olaját adja ne-
künk, hogy visszatükrözhessük Őt.

Jézus elmondott egy történetet tíz 
fiatal lányról, akik egy este esküvőre 
akartak menni, de ötöt közülük nem 
engedtek be. Lámpásuk nem égett 
akkor, amikor szükségük lett volna rá. 
Nem volt elég olajuk (Mt 25:1-13).

Szeretnénk Jézussal, az igazi vő-
legénnyel találkozni, ezért birtokol-
nunk kell a Szentlélek „olaját”, el-
ménket jó dolgokkal megtöltve, ha 
készen akarunk lenni a Vele való ta-
lálkozásra.

A szent kenyerek asztala jobbra 
(az északi oldalon) volt. Fából készült 
és arannyal volt beborítva. Két sor-
ban hat-hat lepény volt rajta. A ke-
nyér Jézust szimbolizálta. Kovászta-

lan volt (élesztő nélkül ké-
szült), mert a kovász 

a bűnt jelképezte, 
és Jézus soha nem 

vétkezett. 
Alkalmazás: Min-

den szombaton friss 
cipó kat helyeztek az 
asztalra. A kenyerek 

Isten szavát jelképezték. Hogyan 
jutunk hozzá mindennapi „kenyerünk-
höz” szombaton?

Ez
en

 a
 h

ét
en

 m
eg

ke
re

ste
m

 é
s e

lo
lv

as
ta

m
 m

in
de

gy
ik

 b
ib

lia
ve

rs
et

 a
 le

ck
ém

bő
l. 

2Mózes 25-40. fej.; 
Pátriárkák és prófé-
ták, 343–352. old.; 
A nagy küzdelem, 
409–422. old.

Tanulmányozásra

Írd a megfelelő 
betű jele ket a szent 
hajlék berendezési 

tárgyai mellé!

A.   A szent kenyerek 
 asztala

B. Gyertyatartó
C. Mosdómedence
D. Égőáldozati oltár
E. Füstölőoltár

F.   Frigyláda a kegye-
lem királyi székével

G. Szentély
H. Szentek szentje
 I. Pitvar

Kr.e. 1000 Kr.u. 1000 Kr.u. 2000
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M
it

mond a Biblia?
52

június 24.
A év25.

„Én, én vagyok, aki eltörlöm  
álnokságaidat önmagamért,  

és bűneidről nem emlékezem meg!” 

Aranyszöveg – Ézsaiás 43:25

A bűn eltávolítása

mentek a szent hajlékba istentiszteletre.  
A feláldozott bárány Jézust jelképezte, Aki elveszi majd 
bűneiket és meghal, hogy ők megbocsátást nyerjenek. 
A füstölő édes illata pedig az Ő tökéletes életét, amit 
majd értük fog élni.

Jézus értünk élt élete és értünk hozott áldozata ak-
kor még nem történt meg, tehát a zsidóknak hinniük 
kellett, hogy a jövőben így lesz. Ahogy imáik a füstölő 
illatával együtt felszálltak, Isten elfogadta őket.

Alkalmazás: Bár mi nem alkalmazzuk ezeket a reggeli 
és esti szertartásokat, Isten örül, ha reggeli és esti áhítatot 
tartunk otthonunkban, vagy ahol éppen vagyunk.

HÉTFŐ
A szentek szentje

A füstölőoltár mögött egy vastag függöny 
volt, ami a szentélyt a szentek szentjétől el-
választotta. Kárpit volt a neve, mert eltakarta 

a szentek szentjét és Isten jelenlétének dicsőséges ra-
gyogó fényességét.

Mint minden más a szent hajlékban, ez a kárpit is 
Jézust jelképezte, Aki majd eljön a földre meghalni ér-
tünk. De, hogy megvédjen attól, hogy isteni jelenlé-

tének ragyogása elpusztítson bennünket, emberi testbe 
rejti dicsőségét. Zsid 10:5,20 

A kárpiton túl állt a gyönyörű frigyláda. Láda alakú 
volt, fából készült és kívül-belül arannyal volt borítva. 
1,14 m hosszú, 0,7 m széles és 0,7 m magas volt. Arany-
szegély futott végig a szélén, mint a füstölőoltárnak 
(2Móz 25:10-11).

VASÁRNAP
A szentély

A szent hajlék első helyiségét szentélynek nevezték, 
és három bútordarab volt benne. Kettőről már 
tanultunk – az arany gyertyatartóról és a szent 

kenyerek asztaláról.
A harmadik a füstölőoltár volt. Fából készült és 

arannyal volt borítva. A teteje körül koronaszerű arany-
szegély volt, sarkain egy-egy szarvval. Az első terem 
nyugati végében helyezkedett el, a két helyiséget el-
választó függöny közelében. 2Móz 30:1-3,6 

Isten gyújtotta a tüzet ezen az arany oltáron, és egy 
pap minden reggel és minden este 
édes füstölőt égetett rajta, amely 
Isten különleges receptje szerint 
készült. Reggel és este ugyanak-
kor tették ezt, mint amikor a bá-
rányokat a kinti oltáron feláldozták.

Az égő tömjén illata éjjel-nap-
pal betöltötte mindkét helyiséget, 
a körülöttük lévő udvart, és mesz-
szire szállt a pitvar fehér kerítése 
fölött. „Örök füstölő” volt a neve, ami 
azt jelenti, hogy az izraeliták egyfolytában érez-
hették az illatát (7-8. v.).

A mindennapi reggeli, esti áldozat és a füs-
tölő égetése nagyon fontos volt az izraeliták 

számára, akik ezekben az időpontokban 
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A két kőtáblát, amikre Isten a Tízparancsolatot írta, 
a frigyládába helyezték. A láda tetejét, ami betakarta őket, 
a kegyelem királyi székének hívták. Egy-egy aranyból ké-
szült angyal állt mindkét végén (17-21. v.).

Pontosan a kegyelem királyi széke fö-
lött, a két angyalszobor között dicsőséges 
fény ragyogott. Shekinah volt a neve, ami 
azt jelentette, hogy Isten a táborban, né-
pével van.

A Shekinah (Isten dicsősége) megmu-
tatta, hogy milyen Isten trónja a menny-
ben, angyalok ezreivel körülvéve, és, hogy 
kormányzásának alapja a szeretet törvénye.

Az izraeliták megszegték ezt a törvényt, ezért meg kell 
halniuk. A törvény nem tudja a bűnt megbocsátani, ezért 
Isten segítsége nélkül nincs számukra semmi remény.

A kegyelem királyi széke azonban pontosan a tör-
vény fölött volt. Holnap majd megtudjuk, hogy miért.

Alkalmazás: Mi volt értékesebb a szent hajlékban – az 
összes arany és ezüst, vagy Isten örökérvényű törvénye? Zsolt 
119:72 

KEDD
A bűn eltávolítása (3Móz 16. fejezet)

Ha egy izraelita megbánta bűneit, a szent helyre vitt 
egy állatot, annak fejére tette a kezét, miközben 
megvallotta a bűneit. Olyan volt ez, mintha az 

ártatlan állatra helyezte volna őket és tőle 
függne, hogy az átveszi a helyét. Majd saját 
kezűleg meg kellett ölnie az állatot.

A pap felfogta az állat vérének egy részét, 
belemártotta az ujját és a pitvarban álló réz 
oltár szarvaira kente. Majd bevitte a szen-
télybe és a füstölőoltár szarvaira is kent 
a vérből. Ezután imádkozott, és a bűnös 
bocsánatot nyert. Ily módon az izraeliták 
bűnei napról napra gyűltek a szentélyben. 
3Móz 4:34-35 

Azok a bűnök azonban nem maradtak 
örökre a szentélyben, mert évente egyszer, 

egy különleges napon eltávolították őket onnan. Azt a 
napot nagy engesztelési napnak hívták, a szertartást pedig 
a szent hajlék, a templom megtisztításának (Dán 8:14).

A  nagy engesztelési napon két kecskebakot vittek 
a szentélybe. Az egyik az Úr kecskebakja lett, és Jézust 
jelképezte. A másikat pedig bűnbaknak nevezték, és Sá-
tánt jelképezte.

Az Úr kecskebakját az összes ember bűnéért való 
áldozatként ölték meg, mert Jézus mindenkiért meg-
halt. Ez alkalommal a főpap az állat vérét bevitte a szen-
tek szentjébe, ahol a kegyelem királyi székére hintette. 
3Móz 16:15 

A kegyelem királyi széke alatt volt a törvény. Min-
den izraelita megszegte azt, és a bűn követ-
kezménye a halál. Ám a kegyelem királyi 
székére hintett vér azt jelképezte, hogy egy 
helyettes (az Úr kecskebakja, ami Jézust jel-
képezte) halt meg helyettük.

Ezután a főpap eltávolította az összes 
megbocsátott bűnt a szentélyről és a  Sá-
tánt jelképező bűnbakra helyezte őket. Majd 
a kecskebakot kivezették a táborból és ma-
gára hagyták a pusztában meghalni. Ez azt 

jelenti, hogy azok a bűnök örökre eltűntek. 3Móz 16:21-
22 

Később még többet megtanulunk majd ezekről a fon-
tos szertartásokról.

Alkalmazás: Hogyan tudja Isten a bűnösöket megmenteni 
a bűnök megőrzése nélkül? Hogyan tudja Isten elpusztítani 
a bűnt a bűnösök elpusztítása nélkül? A szentély isme rete 
segít nekünk ezt megérteni.

SZERDA
Egy különleges „szemléltető eszköz”

Amióta csak Sátán behozta világunkba a bűnt, el 
akarja pusztítani az embereket. Az ellene vívott 
harcban Isten megpróbálja megóvni őket. A szertar-

tások segítenek megérteni, milyen módon 
teszi ezt. A Biblia szerint Isten megoldása 
a szentélyben van (Zsolt 77:13).

Az első szertartáson, amiről tegnap ta-
nultunk, a zsidó ember egy ártatlan állat 
fejére helyezte a kezét, majd megvallotta 
bűneit. Ez azt jelképezte, hogy megvalljuk 
Jézusnak bűneinket és átadjuk Neki őket. 
Mi az Ő életétől és halálától függünk. Ézsa 
53:6 

Ezután az izraelitának sajátkezűleg kellett 
megölnie az állatot. Ez azt mutatta, hogy 
a mi bűneink ölték meg Jézust. Ézsa 53:5 
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A bűn mindig halálhoz vezet – nemcsak az egyszeri 
halálhoz, hanem az örök halálhoz. Azzal a halállal halt 
meg Jézus, amikor átvette helyünket a keresztfán.

Ha azonban mi nem valljuk meg bűneinket és nem 
helyezzük őket Jézusra, nekünk magunknak kell az örök 
halállal meghalnunk. Róm 6:23 

Az izraeliták bűneinek szentélyre hárítása a bűneink 
mennyei templomban való nyilvántartását mutatta be. 
A nagy engesztelés napja messze többet jelentett, mint 
egy napot. De erről majd később tanulunk.

Az Úr kecskebakjának feláldozása a nagy engeszte-
lési napon Jézus értünk történt kereszthalálát jelképezte. 
A kecskebaknak a kegyelem királyi székére hintett vére 

Jézus vérét jelképezte, ami az 
ítéletben megmutatja, hogy 
az örök halállal halt meg ér-
tünk.

A bűnök eltávolítása a föl-
 di szentélyről azt jelképezte, 
ahogy a mennyei szentély fel-
jegyzéseiből is törlik azokét, 
akik igazán megbánták őket 
(ApCsel 3:19). Ezt nevezzük 
a templom megtisztításának.

A bűnök másik bűnbakra 
hárítása Sátánt jelképezte, akinek vállalnia kell a felelős-
séget, mert Isten népét bűnre csábította. Ő és mindazok, 
akik nem bánták meg igazán bűneiket és nem fogadták 
el Jézus értük való halálát, végül elpusztulnak. Ez vet 
majd véget a harcnak, ami évezredekkel ezelőtt kezdő-
dött a mennyben.

Alkalmazás: Jézus most akarja megtisztítani szívünket 
a bűntől. Megengeded Neki, hogy a tiédet megtisztítsa?

CSÜTÖRTÖK
A tiszteletlen papok

Mikor Áron, a főpap, a szentek szentjébe lépett, 
kék kelméből készült különleges palástot viselt. 
Szegélyén körben kék, bíbor és karmazsin-

színű gránátalmák voltak arany csengettyűkkel 
váltakozva, amelyek lágyan csilingeltek, ha Áron 
megmozdult (2Móz 39:24-26).

A kék palást fölött egy rövidebb, gallér nél-
küli ruhadarab, az efód volt. Ennek vállain egy-
egy drágakő, a  tizenkét törzs nevével belevésve. 
A törzsek nevei külön drágakövekre is rá voltak vésve, 
egy mellvértre erősítve közel a szívéhez (6-8, 14. v.).

Jézus is a szívéhez közel tart bennünket. Azt mondja, 
hogy még a tenyerébe is bele vagyunk metszve. Mikor ez 

a küzdelem véget ér, az összes sebhelyünk eltűnik majd, 
de Jézus sebhelyei, amiket a kezét átütő szegek okoztak, 
örökre megmaradnak. Örök emlékeztetőül tartja meg 
őket, hogy azért halt meg értünk, mert annyira szeret 
bennünket. Ézsa 49:16 

Miután Áront és négy fiát pappá szentelték, magukért 
és a népért is  áldozatokat hoztak. Aztán Isten dicsősége 
megjelent, és tüzet küldött elégetésükre (3Móz 9:24).

A papok soha nem hagyták azt a tüzet kialudni. Szent 
tűz volt, és kizárólag azt használhatták az áldozati és 
a füstölőoltár meggyújtására. Ám egy napon Áron két 
fia a szent tűz helyett közönséges tüzet használt. Nádáb 
és Abihu volt a nevük. 3Móz 10:1-2 

Milyen megrázó! Áron nem mert bánatot vagy együtt-
érzést mutatni, mert tudta, hogy fiai megérdemelték, 
ami velük történt. Isten szavának áhítattal és tisztelettel 
kell engedelmeskedni. 3. v. 

Alkalmazás: Nádáb és Abihu bort ittak aznap, és ez úgy 
megzavarta elméjüket, hogy nem tudtak a jó és a rossz kö-
zött különbséget tenni. Ennek következtében olyan súlyos 
bűnt követtek el, amit Isten azonnali halállal büntetett. Mit 
tanít ez nekünk bármilyen alkoholos ital fogyasztásáról?

PÉNTEK
Útközben (4Móz 10:11-36; 11. fej.)

Izgalmas nap volt, amikor a fenséges felhő felemel-
kedett a szent hajlékról és kürtzengés jelezte, hogy 
ideje elhagyni a Sínai- 

he gyet és folytatni útjukat 
Kánaán földje felé. Most 
már jól szervezett nép vol-
tak, felkészülve a pusztai 
vándorlásra.

A léviták sátrai voltak 
a  legközelebb a szent haj-
lékhoz, mert ők szolgáltak 
ott. A papok is ebből a 

törzs ből származtak, 
ahogy Mózes, Áron és Miriám is. Lévi fiai nak, 
Gersonnak, Kéhátnak és Merárinak az utódai 
voltak felelősek mindenért, ami a szent sátor 

szállításával kapcsolatban felmerült.
Kéhát fiai ügyeltek a szentély bútoraira. 

Először egy pap letakart minden egyes da-
rabot, majd a kéhátiták vitték őket a vállu-

kon a hozzájuk illesztett hosszú rudakon. Ök-
rös szekerek vitték a szent hajlékot, beleértve a tető 

borítását, a függönyöket, az oszlopokat, a deszkákat és 
a tartozékokat.

Kr.e. 4000 Kr.e. 3000 Kr.e. 2000 Kr.e. 1000
Örökkévalóság
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Olyan sok időt töltöttek 
el a Sínai-hegynél, hogy már-
már otthonuknak érezték, 
de most elindultak az ígéret 
földje felé. Ha akarod, elol-
vashatod kivonulásuk sor-
rendjét a következő igever-
sekben. 4Móz 10:11-28 

A felhő, ami vezette őket, 
a sivár hegyek felé mozdult. 
Az út egyenetlen volt, és szik-
lás szurdokokon keresztül 
kellett menniük a szekerek-
kel és a sok állattal. Hama-
rosan zúgolódni kezdtek, és 
Mózest okolták mindenért. 
Ez nagyon rosszul esett neki.

Aztán felidézve az egyip-
tomi táplálkozást, a sokaság 
húsért kezdett siránkozni. Pa-
naszkodtak a mannára, amit 
az angyalok hűségesen küld-
tek nekik. Ez a zúgolódás ra-
gályos volt és mindenfelé el-
terjedt. Mózes még jobban 
elkeseredett. Azt mondta az 
Úrnak, hogy az izraeliták ve-
zetésének terhe már túl nehéz 
neki, még azt is kérte, hadd 
haljon meg.

Az Úr azt válaszolta, hogy 
kiárasztja hetven vénre a Lel-
két, és ők majd megosztják 
Mózessel a terheket. Az után 
hogyan válaszolt a húsra vá-
gyók kiáltozásaira? 4Móz 11: 
31-34 

Egyszer aztán, amikor a 
Kánaán felé vezető útjukon 
letáboroztak, történt valami, 
amitől Mózes ismét nagyon 
szomorú lett. Jövő heti lec-
kénkben tanulunk majd róla.

Alkalmazás: Az emberek 
gyakran gondot okoznak ve-
zetőiknek. Elbátortalanítják 
őket, gyengítik bizalmukat 
Istenben. Mi hogyan tudjuk 
segíteni őket?
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2Mózes 30:1-8; 25:10-
22; 3Mózes 16. fej.; 

10:1-7; 4Mózes 10. és 
11. fej.; Pátriárkák és 

próféták, 352-382. old.; 
A nagy küzdelem, 423-

432. old.

Tanulmányozásra

1. „Én vagyok az élet  kenyere.” 
Ján 6:35

2. „… a víz fürdőjével az ige 
által megtisztítva…” Ef 5:26

6. „Az Atya… az ítéletet is 
teljesen a Fiúnak adta át.” 

Ján 5:22

3. „… az Isten báránya,  
aki elveszi a világ bűnét.” 

Ján 1:29

7. „Én vagyok a világ 
 világossága.” Ján 8:12

4. „Krisztus is egyszer áldoz
tatott fel, hogy sokak bűnét 

eltörölje.” Zsid 9:28

8. „… nagy főpapunk van… 
Jézus, az Isten Fia.” Zsid 

4:14

9. „Jézus… mindenkor él, 
hogy közbenjárjon értük.” 

Zsid 7:25

5. „… a tenyerembe véstelek 
téged…” Ézsa 49:16
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